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Bevezetd

Az utolsdé évtizedekben minden teriileten, de féként a termé-
szettudomdnyok teriiletén az elsajédtitanddé ismeretek mennyisége
igen mégnStt, ezzel szemben az Ataddsra, a tanuldsra fordithaté
id8 szinte semmit sem vdltozott. Ezek a kdriilmények a feladatok
teljesitésében mind az oktatékat, mind a tanulékat komoly fela-
datok teljesitése elé Allitjdk, Az is kOzismert, hogy minden
szinten az ismeretek Ataddsa, Atvétele alacsony hatédsfoki.

Hazal vonatkozdsban a jelenlegi nehézségek lekiizdéséhez,

a feladatok jobb megoldidsdhoz az el8z8 években elinditott isko-~
lareform témogatédst adott. Az oktatds, az oktatdsi folyamat kor-
szeriisitése azonban ezzel a tantervi reformdlédssal kordntsem ért
véget., Keresni kell a%okat az utakat, médszereket, eszkdzdket,
melyekkel a kitiizétt feladatok a legnagyobb hatdsfokkal megva~
lésithaték. Az aktatés a technika vivmnyainak, az audiovizué-
lis eszkdzbknek - az auditiv /réddié, hanglemez, magnetofon/, a
vizudlis /diapozitiv, diafilm, hang nélkiili oktatéfilm, vetitett
képes egyéb berendezések/, ezek hatdsit egyesit§ kombinativ esz-—
koz6k /a nyiltléncu- és zdrtldncu televizié, hangosfilm, nyelvi
laboratériun/ - tovdbb& a programozott oktatds nyomtatott és
gépi vdltozatdnak felhasznélésdval olyan eszkdzdk birtokdba ju- |
tott, melyek hatékonyabbd és korszeriibbé teszik az ismeretek 4t-
addsat, dtveyését, az ismeretek alkalmazésit.

A felsorolt hatékonysdy emeld tényezdk kdziil a programo-
zott oktatds és az oktatégép az, amelynek kiemelkedd szerepe van,

és az utolsé évtiZedben a pedagégiai vildgirodalom, a pedagbgiai
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kisérletek érdekl8désének kozéppontjdba keriilt.

A programozott oktatds irdnti magyar pedagégiai és techni-
kai érdekl8dés felkeltésében, a kutatdsok, a vizsgllatok, az i~
lyen irédnyd kisérletek elinditdséban vezeid szerepe van
dr.. AGOoSTON GYORGY professzornak, a szegedi Jé-
zsef Attila Tudomdnyegyetem Neveléstudoményi és Lélektani In-
tézet igazgatdjdnak., 1963-ban ,A programozott

’

oktatéds és az oktat8gépek" cimi tanul-
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ménya egyszeriben az &rdeklddés kdzéppontjaba adllitotta ezt
a kérdést.
A programozott oktatds kialakulédsédnak sziikségességérdl,

azoknak a hiédnyossigoknak a feltdrdsardl, melyek a hagyoményos

oktatdsban ,az oktatds és a tanulds, az oktatds és a tanulék

tuddsa kdz8tti stlyos ellentmondisokat™ kivAltjdk és amelyek

nd tanuléds logikai, pszicholégial és pedagdgiai kérdéseinek meg-

/1/

oldatlansigibb6l fakadnak" ~ e tanulmény hivta fel a figyel=-

met, A fogalmak és célok tiszta megvildgitdsdval, a programo-
zott oktatés kutatdsi irdnyainak bemutatdséval, a torténeti as—
pektus feltardsdval, az oktatégép szerepével, a programkészités
fédzisainak prezentdldsfival, a mindenkor érezhetd redlis érté-
keléssel, azzal a tudatosan megjeldlt célkitiizéssel, hogy ,ha-

zal kezdeményezésekre, kisérletekre buzditson" - olyan szolgé—

latokat tett, olyan inspiridcibkra 8sztiénzdtt, melyet az elmult
hdrom év kiterjedt, orszédgosan megindult széls&ségektdl mentes
kutatdsai, kisérletei igazolnak. Nyomdban megindult a folyamatos
cikkezés, tanulményiréds, kisérletezés, 1964~ben és 1965~ben 14
kozlemény és 17 fontosabb publikécié jelent meg a hazai folyé-
iratokban, /4/
AcosToOonN Gyorgy professzor intézete a hazai kutatéd-

sok és kisérletek irdnyitésdban, a kisérletezd munkit folyta-

tOk intézet koré tomsritésével is igen hasznos munkit végez.
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R4 kell mutatni az Intézetnek arra az orszdgosan, sét kiilfoldi

el8adbkat és érdekl8dbket is bekapcsolé vonzd szerepére, melyet

az immir hérom éven keresztiil rendezett Szegedi Pedagégiai Hxé;
ri Egyetem 1964, és 1965, évi eldaddssorozatai, beszémoléi je-
lentettek a programozott oktatds elméletének, alapelveinek,
alkalmazott médszereinek, hazai problémdinak, irdnyainak és le-
het8ségeinek elemzésében, feltardsdban. Szerepeltek ezeken a
rendezvényeken a programozott oktatés kérdésévgl hivatalosan

is foglalkozé hazai szervek - A Magyar Tudomdnyos Akadémia Pe-
dagbgial Bizottsagénak Didaktikai-metodikai Albizottsédga, az Or-
szdgos Pedagbgial Intézet, az EStvis Léra&nd Tudomdny Egyetem
keretében miikds Fels8oktatdsi Pedagégiai Kutatdécsoport munka-
tdrsai és Agoston professzor vezette munkatdrsak Osszefoglalé,
értékeld, egyben irdnytmutatd eldadédsai meliett a Szovjetunid-
ban e teriileten nagyon fontos munkdt irdnyité 1llusztris szemé-
lyiség LANDA professzor is.

Agoston professzof vezette intézeti munkacsoportban dol-
gozom magam is., A kérdés irdnti érdekl8dés felkeltésében engem
is - mint annyi sok mést - éppen az emlitett tanulmény ragadott
neg. E teriileten végzett munkdm elkezdésétdl a kivitelezés min-
den fdzisdig hathatés tdmogatdst, inspirdcidt kaptam Agoston
professzortél a konzultédcids megbeszéléseken, munkédm irdnti ki-
tiintetett erdeklédésében, a kisérleteken vald személyes megje-
lenésében, Mindezekért kiemelt &szinte kiszdnetem fejezem ki,

Koszonettel tartozom az Intézetben dolgozé dr, N A G Y
Jézsef adjunktusnak is, aki sajat kisérleti tapasztalatairél,
eredményeir6l mindenkor tdjékoztatott, ezzel munkdmban tamoga-
tott.

Koszonetem fejezem ki az Orszdgos Pedagbégiai Konyvtir fé-

kdnyvtédrosédnak F. R E Y Tamésnénak, aki a hozz&férhetd iroda-
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dalom felhaszndlésban d4llandd, rendszeres segitém volt.

Végill koszbnetet mondok azoknak a munkatdrsaknak - ’
MISKOLCZI Jbézsefné és B ARI Rébert szakvezetd
tandroknak - akik a kisérletek levezetésében készséges, segitd
munkatérsaim voltak,

Ugy érzem munkédmmal, melyben az Intézet témogatdsa is
benne van ~ egy kicsit én is hozzdjérulok a hatékonyabb, kor-
§zerﬁbb oktatdsi eljérésok hazai megalapozédsédhoz abban, hogy a
}izika tanitdsédban a tantdrgy céljainak, feladatainak a legjob-
ban megfelel§, annak tanitési hatékon&ségét emeld Gjszerii okta-
tdsi eljaréshoz, a fizika programozott oktatdsdhoz egy 1lépést
tegyiink eldre.

Programozési koncepcidim, kisérleteim nem szolgail lemésolé~
sdt jelentik az eddig alkalmazott kiilfsldi gyakorlatoknak, Uj' )
elgondolasok, Gj elképzelések jutnak benniik kifejezésre. Uj, a
magyar viszonyoknak legjobban megfeleld utakat keressiik,

A hazai kisérleti elgondoldsok koz8tt sok a hasonlatossdg.
A programozott oktatdst jellemzd individudlis it mellett a kol=-
lektiv oktatdsnak, nevelésnek is helyet kivédnunk adni., A kisér-
letekbdl az is kivildglik, hogy a tantirgyak természetének, lo-
gikdjénak lényeges szerepe van a programozds helyes médjénak meg-
keresésében, |

Bizonyos, hogy‘még csak a kezdeti lépések legelején vagyunk,
A tanulds folyamatédban a legrdvidebb, a leghatdsosabb, a legtar-
tésabb ismeretet adé it megkeresése még hétra lévd feladat, Mi,
a programozott oktatds hivei bizunk benne, hogy a programozott
oktatds, mely a tanulédsi tevékenység maximdlis irdnyitédsat ki-
vénja megvalésitani, a tanulds folyamatdt a legalaposabban vizs-

gilja, megva16sitéséra komoly lépéseket tesz - sikerre vezet.




A HAGYOMANYOS OKTATAS

BIRALATA

A programozott oktatds, mint a legijszeriibb tanitédsi irény-
zat kialakitdsdban ddnté jelentdsége volt a hagyoményos oktatds—
ban rejlé hidnyossdgok felismefésének.

Az utolsd évszdzadban az emberiség életében jelentls vdlto-
zdsok kﬁvetéeztek be. Mind technikai, mind tarsadalmi, mind kul-
turdlis vonatkozésban déridsi a fejlédés. A II, vildghdbori utén
kiilldnosen meggyorsult a fejlddés, A megismerés hatérai kiszéle-
siiltek. A tudomidnyok uj felfedezésekkel, talélményokkél lepték
meg az emberiséget. A gépesités az élet minden teriiletén megin-
dult. Tudoményos és technikai forradalom van kibontakozdban. /64/
Az utébbi id8k fejlddésére jellemz8 még, hogy az iizemek /gyhrak,
mez8gazdasédg/ berendezése teljesen modernizdlédott.

A gépesités szerepe eredetileg az volt, hogy mentesitsék
az embert a manudlis munka alél, Az elektronika felhasznélésa
azonban olyan lehetdségeket adott a technika kezébe, hogy a gé-
pek ma mir ,szelleminek nevezett" tevékenységeket is el tudnak
latni,

Ezzel szemben a felsSoktatdst kivéve, mely a szakemberkép-
zés szlikségessége, a tudomdny miivelésének igényessége folytén
a fejlddéssel egylitthalad, az el8relépéshez segédkezet ad -
az alap-. és kozépfoki iskolégan pedagbgiai vonatkozédsban a

tankdnyv feltaldldsa éta lgysz6lvdn semmi lényeges vAltozés

nincs, szinte egyetlen dént8 technikai &ttdrés sem tortént.



PRESSEY szerint meérekedt kézmiivességi fokon., S K I N '-
NER csoddlkozik azon, hogy a jelenlegi oktatédsi forma mel-
lett a gyermek tanul valamit. /431 HOCHHEIMER egy a-
lapjaiban elhibidzott didaktika ésszeriitlenségeit emlegeti., B E R G
akadémikus szerint a mai oktatds szerfelett lassﬁ, és mdbédszerei-
ben alig kiilénbézik azoktél, melyeket mir ezer évvel ezelétt al-
kalmaztak, L A N D A rosszul irdnyitott folyamatnak nevezi,
mely a tanulék teljes tanuldsi folyamatdra nem terjed ki./z/ I~
gaz - mondjédk egyesek - a pélca eltiint az iskoldbél, a padok for-
mdja, alakja Qggvéltozott, a tdblédk szine helyenként fekete he-
lyett 281d lett, a 30-as években bevezették a vizudlis, majd a
40;es években az audiovizudlis oktatést, azonban azok a médsze-
rek, amelyekkel a tanuldkat az iskoldkban tanitjak, alig valtoz-
tak.

Pedig a hagyoményés oktatésnak, tanitdsi formédnak szémos
hédtrédnya kiugrott és szémos ok teszi indokolttd a tanitdsi méd-
szerek megjavitdsdt, az eredményesebb tanitdsi technikit,

A £8bb okok a kovetkezdk:

i A tuﬁoményok rohamos fejlédése kovetkeztében a tanitdsi a-

nyag jelentds mértékben megndvekedett, Uj tudoményok alakultak,

[ ]
¢

A megndvekedett anyag 4taddsédnak ideje, a tanitdsi id8 viszont
nem, vagy csupdn kevéssé vdltozott, A tanuldsi idé tovabbi meg-
nyGjtdsdnak 4llamgazdasdgi és pszicholégiai akaddlyai vannak.
De a tanulék befogadbképessége sem végnélkiili,

Az egyediill megoldds: meg kell tanitani tanulni az embert |

2o A vdltoztatdst kivdnja a munka minden teriiletén &ltaldnosan
Jelentkezd termelékenységi harc is. Kéztudomdsu, hogy a tanités
igen rossz hatdsfokkal dolgozik. Jé eredmény, ha a tantervi a-
nyaé és kovetelmények teljesitésében 50 %-ot sikeriil elérni. A

felmérések igazoljdk ezt. Pl. a matematika, fizika irdsbeli érett—
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ségin a jeldltek 60-70 %-a hozzd sem tud kezdeni a feladatokhozj
az Okor, a kdzépkor, az ujkor kezdetét jelentd évszémokat a meg-

/e4/

kérdezett tanuléknak csak 10 %-a ismerte. A hidnyossdgok rész-
ben objektiv /tanterem, felszerelés/, részben pedagdgiail /szer-
vezeti formékban, alkalmazott kifogdsolhaté mdédszerekben/ okok-

ban keresenddk,

A javitdsra viszont megvannak a feltételek. Itt van tehdt

/64/

a didaktikai fordulat ideje!

Bzt a vdltozést kivanja meg szerte a vildgban megindult ter-
melés racionalizdlisa is. Bzt kivdnja meg a munkésképzés korsze-
riisitése is; Az oktatds korszeriisitését kivédnja meg az GJ, kor-
szerii haditechnikit oktatd katonai képzés is. Az oktatds megja-
vitdsa tehdt nemcsak iskolai, hanem az egész tarsadalmat érintd
tudomdnyos és gyakorlati probléma, |
3. A tanitds folyamatédnak a megjavitdsét kivanjék azoknak a
tanuldknak jelentds széma is, akik a kdtelezd iskolatipust sem
végzik el, hanem a korhatdr betdltésekor az iskoldbdl kimaradnak.
4, Koztudomési, hogy a hagyoményos oktatdsban egy £anu16csopor-
ton beliil a legkiilonbdzébb felfogdképességii, emlékezdtehetségii
és szorgalmi tanulékkal.dolgozunk. Az is kGzismert, hogy mind
a tantervi anyagban, mind pedig a tanitdsi folyamatban a jé k&-
zepes szintet elérd tanulékra, hallgatékrd tervezink, Ennek k8-
vetkezménye, hogy a magasabb intelligencia fokd tanulé foglalkoz-
tatdsa a hagyomidnyos oktatdsban hidnyos, a kSzepes szint alatti
pedig fokozott kivdnalom elé 4llitott. Pedig a tanulbék egyénisé-
gének, adottsdgainak figyelembe vétele a nevelés és az oktafés
egyik legfontosabb alappillére, A hagyomidnyos oktatds mellett
tehdt a differencidlt oktatdst megvalésitani nem tudjuk,

5 Kﬁlanbgen a feléSfokﬁ oktatasban nincs lehetdség arra, hogy

a tanulds rendszeres, objektiv ellendrzését megvaldsitsuk., Bzt
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a hidnyosségot a fels8fokid oktatdsban a hallgatbék egy tekinté-
lyes része ki is haszndlja, nem dolgozik rendszeresen, csupén

a kollokvium, vizsga eldtti id8szakban késziil a vizsgékra.

6. Meg kell emliteni a jelenlegi tanitdsi rendszernek aét a
.sokaknél.jelentkez6 kéros hatésit, hogy alig vArjdk a tanulésnak
a befejezését., A tanulds ndluk semmi Sromérzést nem valt ki, En-
nek kﬁvetkezménye, hogy tovébbképzésiik iskolai tanulmlnyaik be-
fejezésével meglll, A régi, milt szdzadi képzés valdban egy élet-
re sz8lt. Ma azonban egylitt kell haladni a fejl8déssel! Az isko-

la befejezése utdn is rendszeresen tanulni, ddgozva tanulni kell

- &llapitotta meg dr. A GO ST ON Gydrgy. 164/ Meg kell
tehdt szerettetni a tanuldst! Az emberheé, az élethez, a munké-
hoz szorosan hozzétartozénak kell tekinteni!

7. A hagyomlnyos oktatdsnédl 4ltaldnos kivédnalom, hogy a tanulé
otthoni munkdval, tanulédssal sajdtitsa el az anyagot. Ez viszont
a tanuldk tulzott szellemi és fizikai megterhelését jelenti. A
napi 10-~12 érai munka a tanuldéifjisédg nem megengedett terhelését
vonja maga utén,

8. Igen lényeges a hagyomédnyos oktatds azon hidnyosséga, melyet

szinte mindenki elismer - nem aktiviz4lja az osztdlyt, annak min-

den tagjdt. A tanuldknak csupdn egy kis tdredéke vesz részt ak-
tivan a tanir vezette munkédban, az osztdly nagy tobbségénél -

jé esetben,ié! - legfeljebb egylittgondolkodasrdl lehet szé. Ez
azonban messze van az igazi aktivitdstél, a ,pozitiv" aktivités-
tél.

9. Ennek a valéjédban ldtszat aktivitédsnak, passziv magatartés-
nak a kovetkezménye az éra alatti érdeklédés, motivécié hidnya,
az éra gondolatmenetébdl vald kiesés, kisebb koru tanuléknil fe-

gyelmetlenség. /28/

10. A hagyoményos oktatds velejéréja, egyben a tanuléi wérdek-
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telenség" okozéja,‘hogy a tandr csak igen felszines informécidk-
kal rendelkezik a beszélgetési dravezetés mellett a tanuldk 4l-
tal Atvett ismeretekrdl, azok szintjér8l, Kibernetikai termino-

4 5 g tanitésné .
16gidval élve a hagyomdnyos tanitdsndl a o

t ol ds " - a tanulédst irdnyité tandr és az irdnyitott didk
kgzdtt - igen hidnyos,

Az oktatds lényegében pszichikai folyamatok vezérlése a

tanulé tuddsédnak, szokésainak és ismereteinek alakitdsa céljé-

bél, /29/ A tanuléds vezérlési folyamatdt, az oktatds-tanuldst a

kovetkez8 egyszeri séma tiikrozi:
// = D
v!_
ST S e
<: & .

D

1

Tanér

1

A tanér, az oktatd munkdja egy addberendezésnek foghaté
/69/

fel, a didk tanuldsi tevékenysége pedig egy vevdberendezésnek.

Az oktatds~tanulds primer feltétele:

az add adjon, sugdrozzon - a tandr informécidkkal

lissa el a tanuldkat;

a vev8 vegyen - a diék vételkész legyen, akaratilag,

szellemileg befogadjon.

A hagyomlnyos tanitdsi érdkban dltaldban ez a primer felté-
tel biztositott. VAdltozatos, korszerii médszerekkel dolgozé ta-
ndrndl a diédkok tdbbségének vételkészsége is biztositott, Ez a
vételkészség - analdgids példdt haszndlva - azonban lényegesen
kiilonb6zik pl. a rddid, a televizid vevdkésziilékektdl, melyek
csak vételre képesek., J6 tandri munkdndl, az eldadédsi, beszél-
getési forma helyes megvédlasztdsdval, a szemléltetbanyag jé hasz-

nositésdval, a tanuldi aktivitds feltételeinek fenntartdsival a
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vétel tudatos, segitd jellegii, egyszéval jél hangolt a vétel.
Tdedlis feltételek kdzdtt - jb ok?atéi munka, j6 tanuldsi vi-
szonyok és j6 személyes kapcsolatok mellett a tanuldk nagy tdbb-
ségénél biztositott a vétel, a; egyenes kapcsolat
fenndll. Az egyenes kapcsolat biztositédsa elengedhetetlen felté-
tele a t;nitési folyamatnak. Az egyenes kapcsolat feltételeinek
vizsgdlata elhanyagolt teriilet volt eddig. A sok tényezd koziil
csak egyet kiemelve: kedvelt tandrnél kdnnyii, kellemes a tanuléds;
a tanulét lekezeld, sértd modord tandrndl viszont nehéz, kinos, .
kis hatdsfoki az Atvétel.

A tanulé a tanuléds folyamatédban azonban nemcsak egyszerii
vgtelre rdhangolf vevdkésziilék, hanem agyi funkcibjéndl fogva
a vett anyagot képes feldolgozni, megdrizni, felhas;pélni, alkal-
mazni. Az oktaté azzal, hogy tanitdsi eljérésaival, médszereivel
biztositja az egyenes kApcsolatot maga és tanitvédnyai k&zott,
feladatdt még nem toltdtte be,

Az oktatds folyamatéban, a tanitdsi 6rédban igen fontos fel-
adata a tanirnak az 6rédn nyGjtott ismeretek megértéséngk, alkal-
mazisédnak az ellendrzése., Az egyes érék felépitése tikrozi is
az oktatéknék ezeknek a feladatoknak a megvalésitdsdra irdnyuld
torekvését, Az Ora ellendrz8, szdmonkérd részében tdjékozddd
jellegii kérdésekkel és feléltetéssel ellendrizzilk az dtvétel
mértékét, ezzel tdjékozbdunk az dtadds hatdsfokirél is., Az 4
ismeretek dtadédsakor menetkdzben tobbszdr is - kontaktusban 411-
va a tanitvényokkal - meggydzd&diink: értik-e az &tadott anyagot,
tudjédk-e a nyGjtott ismereteket alkalmazni, felhasznidlni? Anyag
dtadds kdzben részdsszefoglaldskor, tdblavizlat készitésekor,

az 6ra végi Ssszefoglaldskor igyeksziink informiciékat kapni a

tanulékt6l a megértésrdl, a tudds alkalmazhatésdgdrél. Ezt az

ériesiilést, informdciét a kibernetikdban for di to t t
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kapcsolatnak, visszacsatoldsnak ne-

/29/

vezzik. Ez az oktatds-tanulds szekunder feltétele.

A hagyomdnyos tanitéds keretében is igyeksziink meggysz&d-
ni, hogy tanuléink megertették-e az anyagot. Bz a tdjékozddéas
azonban igen hidnyos és egyoldalfi. Rendszerint az osztdly jé
képességil tanuléi jelentkeznek az 6rékon, a megértést, a begya-
korlédst ezeknél kontrolléljuk. Arrdl azonban, hogy az osztély
egészé;él, féként a kazepes és az elégééges tanulékndl milyen
szinti a munkdnk, &ltaldban kevés és megbizhatatlan informéci-
6kkal rendelkeziink, A hagjoményos, az eddig osztatlanul uralko-
d6 tanitds nem teszi lehet&vé az osztdly egészének a tanulési
folyamatban felmutabtt eredményének azonnali felmérését. Alta-
ldnos jellemz8je a hagyomanyos tanitédsnak még, hogy bér megvan
a kapcsolat az oktatétdl a tanulé felé, a visszacsatolds kisfo-
ku, igy az oktatdsi folyamat vezérlése nehezen oldhaté meg. Az
oktatds merev, a rugalmasségnak, az alkalmazkoddsnak csak ige;
kis jelét tikrozi, a legjobb esetben is elére &tgondolt progranm
szerint megy, figyelmen kiviil h;gyva a tanuldék jelentds részének
reakcidit, Nincs médunkban pl. meggydz&dniink arrél, hogy a faj-
sily, sebesség, nyomds fogalmdnak kialakitdsa utdn azonnal, a
tanitdsi érdban tiszta képiink legyen, hdny tanuléndl sikeriilt
a fogalmat dgy kialakitani, ahogyan kivantuk. Igy nincs is meg
a léhetééége annak, hogy nagyobb hidnyndl tovédbbi erdsitéssel,
Gjabb megvilégitédsokkal, informicidkkal biztositsuk az osztély
minden tanuldéjédnil a megértés£. Automatikai terminolégidval é1-
ve, az oktatds ,nem szabidlyozott" folyamat. 776/

Osszefoglalva: a hagyoményos tanitésnidl az oktaté nem sze-
rez megbizhaté értesiiléseket, hogy

a/ oktatési 1lépései milyen hibéds informécibkat véltahak

ki tanitvényaiban;
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b/ nem gy6z8dhet meg arrdl hidnytalanul, hogy hény tanulé-
ja érti magyardzatét, kérdéseit; milyen hatdsfokkal
dolgozik;

c/ nem gybzddhet meg arrdl, hogy segédinformdcidi, ravezetd
kérdései, kiegészit8 magyarézatai mennyire hatdsosak,

A hagyoményos oktatdsban a forditott kapcsolat, a vissza-

csatolds hidnyossigait a szerz8 kisérletei is igazolték. E

* A kisérletek el8készitését 1965, szeptemberében kezdtiik
el, és 1966 majusdban vezettiik le, Célja a kisérletnek:
1, A visszacsatolds szerepének, fontossigdnak, a vissza-
csatoldssal vald szdmolds sziikségességének bemutatésa
az oktatédsi folyamatban.

/

2. Az operativ beavatkozds Utjénak, lehetdségeinek ki-

Vs

vizsgélasa a visszacsatolds sordn. A visszacsatoléds-
sal nyert informidcidk elemzésével és &ltaldnositési-
! val az oktatdsi folyamat optim4lis menetének folyama-
} tos biztositésa,
} 3. A visszacsatoldberendezés kisérleti kiprdéb&lésa.
A kisérleti berendezés kSzponti ,vezénylSpult"-bdl
és minden tanulé elStti/rﬁgzitﬁ és jelzd berendezés-
b8l 411. A tervezés 40 létszéﬁﬁ osztélyra szdél, &ram-
kore 40 dramkdrds, 4 voltos fesziiltséggel dolgozik.,
A rigzités szabviny szémolégéptekercs-papiron torté-
nik tinta irdssal. A meger8sités jé feleletnél a sz4~-
molégéptekercs—papir jelzddugbval valé Atlyukasztési-
val, ezzel egyidejii, a vezényl8pulton a tanulénak meg-

feleld zsebizzé kivildgosoddsdval. A helyes védlaszok

bemu?atését, vagy diavetitéssel, vagy ladthatévd tehe-
t6 tédblai felirdssal, vagy tanuléi vdlaszokkal, vagy
tandri ismertetéssel végezaziik.
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A felmérésekre a tanirjeldltek 6réin, majd azokat kovetd
érédkon keriilt sor. Kiragadva a felmérd 6rékbél néhény részletet,
melyek a visszacsatolds fontossigédra és hianyara mutatnak. A
kérdések részben az dérai fogalom kialakitds utdn, részben a ko-
vetkezd érdk elején mint ellendrzd kérdések hangzottak el.
Hogyan nevezziik a vdltakozdé Aramot
szolgdltatd berendezéseket?
A fogalom kialakitds utédn a fel-
tett kérdésre a helyes valaszt -~
Avéltakozé drami generétérnak -
mindBssze 5 tanuld adta meg.

Az elektromos &ram mely jellem-

z6it alakitja 4t a transzformdtor?
Az anyag tanitésa utén feltett
kérdésre a visszacsatold beren-
dezésen keresztiil helyesen - a
fesziiltséget és az &ramerGssé-
get = 7 tanulé vdlaszolt.

Ha az dramer8sséget 1/2-re, 1/3-ra,

1/4-re cstkkentjiik, hogyan vdltozik

a termelt hé mennyisége?
A helyes védlaszt - a termelt hd
4-szeresére, 9-szeresére, 16-szo-
rosédra emelkedik = csak 11 tanu-
16 adta meg.

A tandri szémitdsos bemutaté
példa utén a megértés ellen8rzésé-
re a kovetkezd feladat megolddsit

dllitottuk be,
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Egy transzformdtor szekunder te-
kercs menetének széma 130, a pri-
65 és

me;Afeszﬁltségyézo V. Mennyi a le-

menetszdm és

vehetd szekunder fesziiltség?
"A megoldds sorén a részfeladatot
- az 4ttétel helyes megdllapitéa-
sdt - még 20 tanuld jél oldotta
meg, a szekunder feszﬁltség he-
lyes értékéhez aé&nban egyetlen
tanulé sem jutott el. )

A felsorolt kérdések vélaszai, igy a tanités hatésfoka 39
és 0 /nulla/ % k6zott mozogtak. A kisérlet sorén a legjobb eset-
ben, amikor a felmérések nem kbzvetlen az UJ anyag atadédsa kdz-
ben sziilettek, hanem a kdvetkezd érédkon, 14-20 volt a 28-as
létszémi osztdlyban a tanuldk helyes védlasza, szdzalékban 50-

71 %=-0s volt a teljesitmény., Ebben az eredményben azonban mér
lbenne volt az éra gyakorldé részének, az otthoni, egyéni tanu-
lédsnak az eredménye is.

Ez az egyszerii — mechanikus és elektromos - berendezés
vildgos adatokkal szolgdl a hagyoményos oktatds hatdsfokénak
felmérésében, a hidnyosségok, a tipushibédk okainak feltirési-
ban, az irdnyitéds optimdlis eljdrdsénak megtaldléséban és az
eddigi nagyon hiényos forditott kapcsolatnak, a visszacsato-
lédsnak a fontosségéra irdnyitja a figyelmet. A kisérlet egyut-

tal azt is igazolja, hogy megvan a lehet8ség a tanulds folya-

matdban az o perativ beavatkozédsra, /29/

al tinden tagja tanulédsi eredményének operativ ellen-
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8rzésére, operativ mbédositédsokra, javitdsokra. *

A sokoldalidan jelentkezd hiényosségok szilkségszeriien meg-
kivédnjédk az oktafésban eddiz mutatkozé hidnyosségok slirgdés fel-
szémolésit,

A hibdk f£8 oka, hogy eddig elméletileg nem vizsgdltik meg
alaposan a tanulds folyamatét, Nem tortént megz a gondos elem~
zése a tanulds egyes fdzisainak, annak: mi t&rténik, amikor a
hallgaté elfadast hallgat, dolgozatot ir vagy feladatot old
meg. |

Mindezek felderitéséhez a pedagbgiai kutatds jellegének
a megvaltoztatédsara van sziikség., Ehhez segitenek hozzi eredmé-
nyeikkel ,médszereikkel a logika, a matematika, a kibernetika
és a hozz&juk kapcsolt kisegit8 tudoményok, az informécidelmé-
let, a valésziniiségszdmitds, Kiilonosen a kibernetika és a kiber-
netikai technika felhaszndlésa nagy lehet8séget ad a pedagégiai
elméleti, gyakorlati, médszertani kérdések kutatésédhoz. Ezzel
megteremtjilk a feltételeit a hatékonyabb oktatds megvalésité-
séhak,

A tanitdsi folyamat olyan megjavitédséra van szlikség, mely
ugyanannyi id8 alatt tobb, haszndlhatébd ismeret &taddséra,

hatékonyabb oktatdsra képes. .

A visszacsatoldssal kapcsolatos kérdések tudomdnyos, ku-
taté vizsgdlatdval foglalkozik L, N, L A ND A . 729/
A visszacsatoldsra kisérleteket folytat KOV A C S

Mihdly és TERE NY I Lajos Didaktomat nevii gépiik-
/747

kel, tovdbbd dr. VEC ZK O Jézsef és VEID -
N E R Jénos kisérleti berendezéseikkel a szegedi e~

gyetem NevelSstudoményi és Lélektani Intézetében.
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A PROGRAMOZOTT OKTATAS

KIALAKULASA

A hagyomdnyos oktatds birdlata és elemzése sordn alakult

ki az 4j oktatdsi forma, mely programozott ok~

t atéds megjeloléssel vonult be a didaktika tdrténetébe.

A programozott oktatds elsd formdjdban az Egyesiilt f11a-
mokban jelentkezett, Elsd gyakorlati miiveldje Sidney L.
PRESSEY az Ohio Allami Egyetem pszicholdgus profesz-
szora, Presseynél a programozott oktatds gépi forméban jelent-
kezett, 1926~ban készitett elsd gépét a tanulbék ismereteit el-
lendrz8 miiszernek szénta. Voltak azonban bizonyos vonatkozéds-
ban oktaté jellegii tulajdonsdgai is. *

Pressey az Gij ellenfrzési és oktatési formdtél ,ipari

forradalmat vdrt“a nevelésben." Azonban sem a tdrsadalom, sem

az oktatds nem reagilt Pressey uj elgondolédsaira megfeleld8en.

A gép miikddése, A késziilék nézdkéjén megjelent az elsd
feladat., A feladat melletti‘vélaszok kozil kellett a ta-
nulénak kivédlasztani a megfeleldt, A feleletaddst a meg-
feleld gomb lenyomdsdval végezte. Helyes védlasz esetén a
nézdkén megjelent a kovetkezd kérdés. AmennyibenAhibés
gombot nyomott le a tanuld, akkor a beépitett szédmolé-
szerkezet jelezte a hibdt és Gjabb prébat kellett végez~
nie a tanulénak a helyes vdlasz megtaldldsdig. Pressey
felismerte annak szerepét, amit a helyes vdlasz v4lt ki

.

a tanuldban,
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1932-ben Pressey ezeket irja: ,Sajndlatdra besziinteti a probléma
megolddsdra irdnyuldé tovadbbi munkéat,"

1950 utén Gjbél felszinre keriilt a programozott oktatls, most
immdr sikerrel. Pressey nyomdn B, D. SKI NNER a Harward Egye-
tem pszicholégia professzora 1954-ben szintén szerkesztett oktatéd-
gépet.+ |

Az elterjedést és a fejlddést nagyban tamogattédk az ipari és
katonal célra széleskdrben kialakitott oktatdégépek, melyek mai for-
méi az elsS oktatdégépekkel mar csak elvileg egyeznek.

A programozott oktatds rohamos fejlédését jelentette az USA
kongresszusa 8ltal 1958-ban elfogadott ,A honvédelmi érdekeket
szolgdldé oktatéas fejlesztésérﬁl"‘szélé torvény, melyben a progra-
mozott oktatés jelentds szerepet kamgt.

A fenti sikerek utdn az Egyesiilt Allamokban az iskolaigazga-
tds is arccal a programozott oktatés‘felé fordult. Sirgette ezt
az 6ridsi tandrhidny is. Allami segéllyel, térsgdalmi segitséggel
kutatdéintézetet létesitettek ,The Cehter for Programmed Instruc-
tion" néven, Ennek az intézetnek a feladata kisérleti programok
6sszefllitésa és kiprébAdltatdsa egyes iskoldkkal. E munkdk sorén

a programozott tanktnyvek széles skdldja is kialakult,

®

Skinner gépében a tanulé nem vélaszt a kérdések koziil, ha-
nem vdlaszat az adott mondatba kell beirnia, A kdvetkezd
kérdés egy kar elmozditdsival jelent meg a gépben, Ugyan-
ekkor megjelent az el8z8 kérdésre adott helyes vdlasz is.
Ekkor a tanuld Osszehasonlitést végez az dltala adott és
a bemutatott helyes vélasz kdzétt. Javitani a hibds vala-
szén nir nem tud. A helyes vdlasz azonnali megjelenése igen

hatdsos impulzust ad a tovédbbi tanuldshoz.
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A kapitalista vildgban az Egyesiilt £11amokon kiviil Anglidban,
Kanaddban és Ausztrilidban vert gydkeret az oktatdgépek hasznila-
ta., Blénk az érdeklddés a programozott oktatds irdnt Franciaorszdg-
ban, a Német Szovetségi Koztarsasigban is,

Az amerikai sikerek lattan a Szovjetunid tudomdnyos kdrei is
megvizsgdltdk a programozott oktatésban rejld lehet8ségeket. Maga
Skinner is megfordult a Szovjetunidban. }961—ben Moszkvédban és Kiev-
ben tartott eldaddst ebbdl a targykdrbél.

A Szovjetunié Tudomédnyos Akadémia Kibernetikai Tudominyos Bi~ -
zottsdga 1962 jﬁniuséban A, I, BERG akadémikus vezetésével
megtartott tandcskozason megvitatta miként lehet a szovjet oktata-
si rendszerbe is megvaldésitani a programozott oktatdst, és megje-~
161lték a jarhatdé utakat. ‘

A.Szovjetunié és az 0SzSzSzK felsﬁoktatéﬁi és kozépfoku szak-
oktatdsi minisztériumok kollégiumai, valamint a Szovjetunié Minisz-
tertandcsa mellett miikddd Tudominyos Kutatdsokat Koordindlé Allami
Bizottség is megvitatta ezt a kérdést és hatalmas tervet 4llitott
Bssze a programozott oktatédsra vonatkozé kisérleti kutatdsok szi-
mara.

A kutatésok megvalésitésdra a kovetkezd £6bb szervek kaptak

megbizast:

0SzS525zK Neveléstudomdnyi Akadémidjdnak ElnBksége;

Szovjetunié Tudominyos Akadémidjédnak Elntksége;

Tudomédnyos Akadémia Kibernetikai Tandcsa;

Szovjetunié Felsd- és Kozépfokii Szakoktatdsi Minisztériu-
manak Kollégiuma;

Szovjetunié Minisztertandcsa mellett miik6dd Tudomédnyos

| Kutatémunkdkat Koordindlé Tanécs;
Moszkvai Allani meonoszov Egyetem;
Moszkvai Energetikai Intézet;

Moszkvai V. I, Lenin Pedagégiai Féiskola.
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1962. decemberében Kievben volt az elsdé mbédszertani konferen-
cia a programozott oktatdsrél és az oktatdgépeknek az oktatésban
vald felhaszndldsarél. Ennek nyomdn 1963-ban a Kievi RAdié Tavbe-
52818 Mérnoki F8iskola néhdny tanszékén el is kezdték programozott
alapon az oktatést.

Jelent8s 1épés volt a programozétt oktatds tdrténetében 1962-
ben Pirizsban az UNESCO Altal megrendezett némzetkﬁzi konferencia.
A konferencidn 5-10 évre terjedd iddszakra megnatéroztdk a prog-
ramozott oktatds alkalmazési lehet&ségeit, mbdszereit. /4

Hazdnkban 1963-ban a Szegedi Jézsef Attila Tudoményegyetem
Neveléstudoményi és Lélektani Intézetének vezetdje dro A GO S TON
Gydrgy professzor irdnyitotta rd a figyelmet a programozott okta-
tdsra. /1 Kezdeményezd8 munkdja nyomén az 1963-64, tanévben veze-~
tése alatt az Intézet az elsd kisérleteket levezette és elemezte.

E rovid idd alatt is az Intézet koriil egész kutatdcsoport alakult
ki,

A programozott oktatds ismertetésében publikdcids vonalon je-
lentds érdeme van dr, K I S S Arpédnék az Orszdgos Pedagégiai
Intézet munkatérsénak.,

A programozott oktatds hazai széleskorii ismertetését célozta
1964 auguszfuséban‘és.l965 jiliuséban a szegedi égyetemen dr,
KEcosToOUN professzor igazgatésa alatt megrendezésre keriilt
10 napos Pedagégiai Ny4ri Egyetem el&adés sdrozata a progrémozott
oktatds témakorébdl.

A felsdoktatds mnyagénak programozhatésdgdt vildgitotta meg
1965 decemberében Budapesten a ,Korszerii technikai eszk&zdk fel-
haszndlésa a felsdoktatdsban" c, ankét ,Programozott oktatds, ok-
tatégépek" szekcibja.

A programozott oktatds gyakorlatilag alig 10 éves multra te-

kinthet vissza, Kialakulédséban csupén az elsd lépéseket tette meg.
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Az utolsé 5 évben azonban vildgszerte az érdekl8dés kdzéppontjéba
keriilt. Jelent8ségét ndveli, hogy eredményeit nem csupln az isko-
lai oktatd munkédba lehet hasznositani, hanem katonai és féként ipa-
ri vonalon is, és ez utébbi 6ridsi anyagi eldnydkkel is jarhat a
népgazdasdg, az dllamhdztartéds szémara.

Korai volna még'a programozott oktatds sikerérsl beszémolni.
Iskolai alkalmazds vonaldn még sok kérdés kikisérletezésre, tisz-
tdzésra szorul. Vannak azonban mdris hatdsosan jelentkezd eredmé-
nyei, melyek egyre ndvelik a programozott oktatés sziikségességét

hirdet8k taborat.

A programozott

oktatéas irdnyzatal

1

A programozott ok tat &d s az oktatdsi folyamat

]
tervezésénekiés irdnyitésédnak, az ismeretita-

désnak és az ismeretelsajidtitds ellendrzésének

tudoményos elveken és tapasztalati adatokon a-

lapuldé médszere, mely lehetdvé teszi a tanér

kozvetlen jelenlétét nem igényld onédllé tanu-

. /4/

lést,

A progran részleteiben is megtervezett, az eredményes

tanulds logikai, pszicholégiai és didaktikai

feltételeinek figyelembevételével feldolgozott

tananyag. Nemcsak az a szerepe, hogy irdnyitsa

a tanulds tervszerii lefolydsdt, hanem a tanu-

16 vélaszreakcidéinak ellendrzésével biztosit-

/4/

sa is azt.

Az ok tatdgépek a programozott tananyag bemutatdsi-

/4/

ra, kdozvetitésére szolgdlnak.
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A programozott oktatds teriiletén jelenleg hdrom irdnyzattal
taldlkozunk,

1. Oktatdégépek felhaszndldsdval folyé programozott oktatés.

Térténetileg id8ben a programozott oktatéds oktatégépek felhaszné-
ldsdval indult meg. Az elsd idGSzakban dnoktatdégépeknek nevezték.
wAz oktatégép olyan késziilék, mely szisztematikusan programozott
tananyagot tud bemutatni a mégerﬁsités elvének egyideji hatékony

/4 A gépbe tdplalt programok Gtjidn az irédnyités,

alkalmazdsaval,"
a tanuldék feZleleteinek feljegyzése, a megerdsités, a helyes vdlaszok
bemutatdsa, a visszacsatolds, pétinforméciék addsa igen magas szin-
ten megoldott.

Vildgosan kell azonban l4tnunk, hogy nem a gép oktat! A prog-
ramozbk Altal készitett és a gépbe bekddolt program végzi az okta-
tédst. A gép szerepe csupén az, hogy kapcsolatot teremt a programo-
z6 és a tanuldé kdzott.

A gép felhaszndldsidnak vannak elényei.

Eldnye az oktatdégépek felhaszndlésdval végrehajtott programo-
zott oktatdsnak, hogy egyéb lényeges funkcidkat - mint amilyenek
az automatikus tovAbbitds, az eldgazésos sok varidciés vdlaszlehe-
t8ség, meméria egységével a hibds védlaszok régzitését, osszehason-
1it6 egységével az értékelést, regisztrdld egységével az eredmények
rogzitését, idéjelzd egységével az informédcibékra adott védlaszok i-
dejének a mérését ~ olyan szinten oldja meg, amire csak a gép képes,

Eldnye még az oktatégépekkel végzett oktatésnak, hogy a leg-
jobb programozdk dltal készitett programokkal dolgoznak, az egyéni
munka a legjobban biztositott, a puskézds veszelye a legjobban ki-
zért,

Tipus szempontjabél a legkulﬁﬁb6z6bb Jjellegii oktatégépek van-

nak jelenleg hasznédlatban. Legegyszefﬁbbek a mechanikus rendszeriiek,

Osszetettebb feladatok megolddséra alkalmasak a mechanikus-elektro-
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mos rendszeriiek. A legvdltozatosabb feladatok elldtédsdra képesek

az elektronikus szémitdégépekkel vezérelt oktatdégépek, melyek pél-

ddul 950 egyetemi hallgatdé egyidejii oktatdsat is képesek megoldani,

A sok eldnyiik ellenére hazai vonatkozésban els8sorban anyagi
b4dzis hidnydban az oktatdgépek haszndlaténak jelenleg még egészen
szﬁkkarﬁ.a felhaszndldsi lehetdségiik. Az eddigi hazai egyetemi és
f8iskolai kisérletek is, a kialakitott prototipusok is inké&bb ellen-
8rz8 feladatok elldtdsdrd alkalmasak, igy inkdbb ellendrz8gépek,
mint oktatégépek.

2., A programozott oktatéds mésik teriilete a nyomtatott progra-—

mok, programozott tankdnyvek Gtjédn torténd programozott oktatéds.

Hamar kideriilt, hogy a gép nem nélkiilozhetetlen tényez&je a prog-
ramozott oktatdsban az oktatééi folyamatnak., Az oktatégépek felso~
rolt eldnyei k&ziil tobbel természeténél fogva nem rendelkezik ugyan
a programozott tankdonyv, a programozés szlmos eldnye azonban - me-~
lyekkel késdbb részletesén foglalkozunk - igen kézzelfoghatéan meg-
taldlhaté. Sokan a programozott tankidnyvet ezért ,leegyszeriisitett
oktatégépnek", ,gép nélkiili oktatdgépnek", ,oktatbdgép szimuldnsnak"
nevezik; / KOMOSEKTI és EIGEUN ./ %/

Haszndlhatésdg szempontjidbél é1énk vita alakult ki a‘progra—
mozott oktatds gépi és tankdnyvi vdltozatdnak hivei kozdtt. A prog-
ramozott oktatds tankSnyvi védltozaténak sz6s2616i kiemelik, hogy az
oktatdgépek kbltségesek, gyakoriak a nehezen javithaté ,lizemzavarok",
elhelyezésiik, felhaszndldsuk helyigényes, haszndlatuk betanuldsi i-"
ddt kivédn., Ezzel szemben a programozott tankdnyvek - bar elrendezésiik
jszeri, a tanulds kiiléndsen az elédgazd programozési kdnyveknél a
hégyoményos eljardstél eltérd - mégis szokottabbak, kdnnyebben hoz-
zéférhetdk, koltségigénye egyes technikai megoldédsokkal lényegesen

csokkenthetd,
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A programozott tank®nyvek tipusai:

lineédris eldgazésos kevert

A linedris programozisu tankonyvek valtozatai:

linedris ~\\\\\\\\\\
I

horizontélis vertikéilis vigottszéli

N

kérdés-védlasz kétirdnyu

lapos

A line &dr is , egyvonalu program kis lépésii, rendsze-

. P + : . ; ; S .
rint feleletaddsos. Skinnertdl szdrmazik. A linearis tankonyv el-

rendezés szerint lehet:

Horizontdlis - Jellemz8je, hogy az oldalak savokra osztottak,

melyek mindegyike egy-egy informécibadagot tar-
talmaz. A sdvok rendszerint més-mds szintiek.
Felhaszndldsndl elészor az oldalak legfelsd
sadvjdban taldlhatdé informicidkat dolgozzdk fel
a tanulbék, A kdnyv végére érve térnek 4t a ko~
vetkezd sdvsorozat feldolgozisaras Egy oldalon
dltaldban négy sdvban vannak az informdcidk el-
helyezve.

A horizontdlis elrendezésii tankdnyvekben a meg-
erdsitést célzé helyes vdlaszok két elhelyezés-

ben taldlhatdk:

A kérdés-vdlasz lapos kdnyvekbeén a helyes véa-

laszok a sdvok megfeleld hétoldaldn, forditéds

A soron k&vetkezd programtipusok ismertetésénél csupdn olyan

mélységig kivdnunk elmenni, amely felhaszndlisukat egyértel-

miivé teszi.
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utdn lathatdk.

A kétirdnya konyvekben az informédcidkra adott

helyes védlaszok Atlapozds utédn a kévefkeza oldal
megfeleld sdvjdban taldlhaték, A hdtlapon.is
vannak informédciék, véAlaszok, ezek azonban for-
ditott nyomdsuak, a kdnyv végére érve megfor-
ditva olvashatdk.,

Vertikalis - Jellemz8je, hogy az egyes informécidk, lépések
egymés alatt sorban kdvetkeznek. A témakdr a-
nyagdhoz alkalmazkodbébb elhelyezési eljaréas,
ezért elterjedtebb a horiiontélis elrendezés—
sel szemben,

A helyes vélaszok a takards felemelése utén
l4that 6k,

Védgottszélii - A k8nyv lapjai laponként szélesed&k. Az infor-

macibkra adott vélaszok a legszélesebb, rend-
szerint az 5. lapra keriilnek. Ezek a tanuléi
vAdlaszokkal kitoltstt lapok kiemelhetdk, 4
e lapok behelyezésével ijélag felhaszndlhatdk,
Az el dgaz6é program feleletvédlasztés program. Megal-
kotdsa Normann A, CR OWDER nevéhez fiizédik.
Az egyes informdcibék utédn védlasz varidcidk taldlhaték. A ta-
nulé.az 4ltala helyesnek vélt vdlasz-variéns kivélasztdsa utén a
vdlasz mellett taldlhatdé oldalszdmon folytatja a tanuldst, ahol
ismét vdlasz elé 4llitott, Hibds felelet. vdlasztdsdndl rdvezeti az
elkovetett hibé okéra és utasitést ads menjen vissza az eredeti in-
forméciéra, induljon el most mir a helyes irdnyban. Az ilyen tan-
kényvben tanulis kozben ide-oda lapozgat a tanuléd.

Az eldgazdé programozdsi kdnyv elényds a jéképességi tanulék
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széméra, akik a hibds vélaszokat, az ahhoz fliz@tt magyardzatokat
megkeriilve rovid, sokszor harmad idd alatt elvégzik az anyagot.
Szerkesztése nehéz..

Részletesebb elemzésével az V. fejezet 2/d pontja alatt fog-
lalkozunk, .

A kevert tipusu program jellemz6je; hogy helyenként
linedris, mishol elégazdssal varidlt, a feleletvdlasztds mellett
f8ként feleletalkotdsos. Felhaszndlja a gyorsitott anyagfeldolgo-
zdst is. A szerzd programozdsédt ez a tipus jellemzi, mellyel részle-

tesen az V. fejezet 2/a, b, c, d, e pontok alatt foglalkozunk,
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Mdsodik fejezet

N R

PROGRAMOZASI KONCEPCIONK

1., Programozhaté tipustémakdrok kialakitdsa

a fizikéban

A fizika a térgyak programozhatésiga tekintetében kdzéphelyen all,
A programozott oktatds bevezetésére els@sorban azok a tdrgyak a legal-
kalmasabbak, melyekben a logikai felépiiltség, a logikai kapcsolat fo-
kozottan érvényesiil, a tanulds sorédn a betii, a hang és a képanyag-fel-
hasznéldsa elegenddnek bizonyul. A programozds céljainak megvaldsitésé-
ra adottsidgaindl fogva elsdsorban a matematika és a nyelvi targyak a
legalkalmasabbak, A programozéssal foglalkozd kiilf6ldi szakirodalomban
azonban sokszor hallunk a természettudoményi targyak, igy a fizika prog-

ramozott tanitdsdrél is., Vannak a fizika egész évi anyagdt tartalmazé

programozott tankdnyvek is. *

+
FRY 4ltal 1960-ban szdmbavett 71 program tadrgyi megoszlésa a

k6vetkez6/4/:

matematika 21 elektronika 2
anyanyelv /angol/ 12 programozott okt. 2
pszicholdgia 9 genetika 2
idegen nyelvek 4 ipari oktatés e
fizika 4 szédmit 6gépek 1
kémia 3 anatémia 1
logika 3 bridzs 1
zene 5

DECOTE vizsgdlatdban 1962-ben a rendelkezésre 4116 122

program szdzalékos megoszlédsa a k6vetkez6/4/:
matematika 43,5 %
természettudominyok 18,9 %
nyelvtan és helyesiris 17,3 %

idegen nyelvek, miivészetek 8,1 %
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Az amerikai fizika programok egy része oktatdégépek szémira ké-
sziilt programok, Vannak azonban olyan oktatégépek szdmira késziilt
fizika prSgramok is, melyek programozott tankdnyvek forméjéban is
megjelentek, sét olyanok is, melyek csak programozott tankdnyvként,

nyomtatott programként késziiltek.

tdrsadalomtudominyok 5,8 %
kereskedelen 3,2 %
zene 1,6 %
programozott oktatds 1,6 %

FINE szerint 1962-ben Amerikdban 630 program volt haszndlat-

e

ban,

Matematikdbél /algebra, modern matematika, arimetika,
szémit dgép-matematika, differencidl és
integrdlszamitds, geometria, logarléc
haszndlata, kozelitd szdmitédsok, stb./;

idegen nyelvekb8l /francia, német, spanyol, orosz, la-
tin, stb./3

nyelvtudoményokbdél /irdsjelek, helyesiréds, angol nyelv-
tan, olvasds- és irdskészség fokozésa,
szbkincs fejlesztés, stb./;

fizikdb6l /teljes kzépiskolai tananyag, atomszerkeze-
tek, elektrotechnika, elektronika, elmé-
leti villamosségtan, csillagészat/;

kémidbd6l /teljes kdzépiskolai tananyag, atomelmélet, mo-
lekulaelmélet, kémiai vegyjelek, képletek
és egyenletek irdsa, periodusos rendszer/;

pszicholégidbél;
bioldgidbél;

tarsadalomtudomdnyokbdl:

féldrajzb6l /amerikai d1llamok, egyes vi-
l4grészek, térképolvasds, stb./;

térténelembd8l /egyes orszédgok torténete,
elnbkokrdl, zdszlbékrdl, stb./;

jatékokbél /bridzs, sakk/;
egyebekbdl /gépkocsivezetés, tdvird, auték otthoni javi-

tdsa, lirkutatds, konyvvitel, programozott
oktatds, stb./.
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Jelenleg Magyarorszdgon a programozdst folytaték mindannyian
-
szimolnak az osztélyszerkezetii iskolarendszeriink tényéb8l folyd ki-

vetkezményekkel, Iskolarendszeriink, mely osztdlykeretekre épiil, sok

megézoritést jelent a programozott oktatds bevezetésének Gtjén. A
programozott oktatés ugyanis végsd formijédban szakit az osztily-
keretekkel, Van tanulé, aki egy év alatt képes két osztdly anyagat
is elvégezni, Az is ?léfordul, hogy egyes tédrgyakbdl a tanuld mar
befejezte tanulmidnyait, mésokbél pedig még ésak féluton tart.

scurann’

szerint a programozott oktatds 4ltaldnosséd vala-
séval szﬁkéégtelenné véiik meghatdrozott szdmu iskolai osztdlyok
fenntartisa, de id6t multtd vdlik a tanulményi id8 iskolaévek sze-
rinti tagozédésa is. Kiilonb6z8 létszédmu - 6-100 f8s, nagyjdban azo-
nos szintii - csoportok kialakitdséban lﬁtja a megoldist. Ez is az
egyik magyardzata, hogy hazdnkban eddig S Z E N,D E Aladér: Ma-
gyar: nyelvtan és fogalmazis a dolgozdk iskoldjdnak 8. osztdlya szémi-~
ra /2/ késziilt programozott tankényvin kiviil egész évi anyagot tér-
gyaldé munka nem jelent meg.+ Kisebb néhédny 6rds témdk és nagyobb
15-25 érés téma&ﬁrﬁk programbzéséval foglalkoztak eddig programozé-
ink. |

Az osztdlyszerkezetii iskolarendszeriinkdn kiviil tanterveink is

megkdtéseket jelentenek a programozids sorén, Dr.. NAGY Jbézsef:

A tizedestortek témakdr logikai strukturdjinak elemzésekor olyan

* & programozott anyag kisérleti tankidnyvpétld jegyzetként jelent
meg; Az els6 nyomtatott fofméban megjelent magyar programozott
tankdnyv, mely 17 programozott fejezetet tartalmaz. 1965-ben a
dolgozék iskoldjédban 7 tanuldécsoportndl keriilt kisérleti kipré-
bédldsra. /Csepel, Kiskunmajsa, .../ A megkérdezett 27 tanulé ki-

ziil 20 nyilatkozott pozitivan a programozott tank8nyv haszndlata

mellett,
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tantervi hidnyossdgokat észlelt, melyet csak az anyag programozésa
hozott a felszinre. A programozds tehdt helyenként a tantervi f8-
koncepcidé érvényben tartdsa mellett a tanterv mdédositésédt, alakité-
sdt igényli a jelenlegi‘hagyoményos tanitéshaz késziilt tanterveknél,

Az elsd hazai programozdsi kisérleteket jellemezte egy olyan
igény is, mely a programozottan tanitott anyag és a hagyoményosan
tanitott anyag hatékonysdgénak a felmérését is szolgdlta. Ezeknél
a programoknil a kontroll oszt&llyal valdé Osszehasonlités miatt ra-
gaszkodni kellett a tantervi anyaghoz, s&t bizonyos vonatkozédsban
az Osszehasonlitdsi alapot jelentd tankonyvi feldolgozdshoz is. Ez
a megszoritéds és igény érvényesiilt a szerzdnél is a fajstly, a mun-
ka és a teljesitmény témakor programozisa sordan. Miutdn ezek és a
tobbi hazai kisérletek is igazoltdk a programozottan tanitott anyag
nagyobb, jobb hatésfokit, a misik két téma - a hdterjedés és az Aram
munkdja és teljesitménye - programozésinél a tantervi kidvetelmények
teljesitése mellett mir szabadabban, a tankdnyvi feldolgozédsmédtdl
jobban fliggetlenitve programoztuk az anyagot.

A fizika egész évi anyagénak programozdsédndl hazai viszony-
latban ééhidalhatatlan nehézséget jelent az a tény, hogy a fizika
4ltalénos - és kﬁiépiskolai vonatkozédsban tapasztalati, kisérleti
fizika, ahol az egyes fogalmak kialakitdsidnak é valésdghdl, a ter-
mészetbsl, a termelésb8l, a mindennapi életb8l kell kiindulni, majd
kisérlet segitségével megvizsgdlni, elemezni és csak azutdn 4ltalé-~
nositani, A nyugati orszigokban, elsdsorban az Egyesiilt Allamokban
készitett egész évi oktatdgépekre programozott fizika anyaghoz me-
chanikus, elektronikus rendszerii gépeket, dia-, mozgéfilmet, nyilt-
lanct televiziét, magnetofont haszndlnak fel a fogalmak kialakitasd-
ndl, egyéb feladatok megolddsdndl., A kdltséges, jelenleg még nagy
befektetést igényld oktatdgépek kiterjedt beszerzésére hazédnkban

még nem gondolhatunk., Egyébként is vitathaté, hogy &1ltaldnos- és
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kozépiskolai szinten az emlitett szemléltetési médok helyettesi-
tik-e a fizikai kisérleteket, melyek meggy8z8, neveld értékét 1é—
;yegesen értékesebbnek tartjuk. Az &4ltaldnos- és kozépiskolai fi-
zikatanitdsnak kisérletektdl, szemléltetéstdl mentes, tisztédn prog-
ramozott tankbnyvi tanitésa egy semmiképpen sem kivédnt visszalépést
jelenten? mind tartalmi, mind didaktikai, mind médszertani, mind
nevelési vonatkozédsban a ,kréta-szivacs" fizikdhoz. Figyelembe

kell venni még azt a tényt is, hogy a fogalom kialakit8 kisérletek
tekintélyes része jellegét tekintve demonstrécids, tandri bemuta-
tdst igényld kisérlet, nem tanuldkisérlet.

, A felsorolt megdllapitasokbdl kdvetkezik, hoéy'hazai viszo-
nyaink kdzcétt a fizika egész anyagdnak programozdsa jelenlegi vi-
szonyaink kozott, de még a késbbbi fejl8dési szakaszban sem cél-
szeril, Ezt indokolja a fizikatanitds kisérletezd jellege, felsze-
reltségi &4llapotunk, szemléltetd-, kisérleti anyagunk, melyek a
tanuldék egyéni tanuldsat nem teszik lehetdvé, tovdbbad az egyes di-
daktikai feladatok hagyomdnyos uton valé hatékonyabb megolddsa is.

Ezen elemzd.munka soradn jutott el a szerzd ahhoz a konkluzid-

hoz, hogy
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fizikatanitédsban cC S up

alkalmas témaksr sk, t émédk

programozédsa johet sz admitdsbas
b/ tovdbbd az ebb8l kdzvetleniil folyé feladathoz:
meg kell keresni a hagyoma-=-

nyos é s a programozott ok ta- .

t & s epgyiittes alkalmazédsénak

lehet §sépeit és legjobb utijait

a fizikatanitédsban,
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A szerz8 kutaté vizsgdlatainak kzéppontjéban ez utébbi kér-
désre adandd hel&es vidlasz megtaldldsa volt. E két megdllapitédsbél

kovetkezett az 1964-65-66, 8vi kisérleti munkdnk célja:

a/ megkeresni jelenlegi viszonyaink

k8z6tt a programozott oktatés leheQ

t8ségeit az alséfoki és kEzépfoki

fizikatanitasban; kisziirni a tan-

tervi anyagbdél a programozhaté té-

makdroket, témdkat;

b/ megtaldlni a hagyoményos és a

programozott oktatds egybehango-

léséval az eddiginél hatékonyabb

oktatédsi forméit,

A fizika témakorsk, témdk vizsgdlata és elemzése kozben tapasz-
taltuk, hogy a témakordk kiilonbozd lehetdségeket jelentenek prog-

ramozis tekintetében, Feladatunk volt megkeresni azokat a tipus-

témakdroket, melyekbe a programozhatdé egyes fizika témék besorol-

hatdék. A programozhaté dltalénos iskolai fizikai tantervi anyag
és a kozépiskolai fizikai tantervi anyag az elemzés sorén négy

programozhaté témakbrbe sorclhaté.

AN tipus

Azokat a témakdroket foglalja ma-

gidban, ahol a f&fogalom kisérleti iga-

zoldst igényld hagyomdnyos kialakitédsa

utdn a kisérd fogalmak IOgikus 1épések

sorozatdn at programozhaték. A tanulék

ennél a tipusnédl tdbb 6rdn 4t folyama-

tosan program alapjdn 6nélléan tanul-

nak.
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Jellemz8je még ennek a tipusnak,

hogy a fogalom kialakitdsdhoz szilkséges

7z # P

kisérletek a témakdr bevezetd Srdjdnak

els8 szakaszdban vannak.,

A programozis eldnyei - az egyé-
ni haladéds iitéuének a biztositésa, a
tanuld részérdl a tanulds folyamatéba
valé teljes beképcsolédés, az 6néll§ség—
ra, felellsségtudatra vald nevelés, az
intenzivebb gondolatcsere - ebben a
programozési forméban érvényesiil iga-
zén,

Ilyen témakdrdk pl.:

Kltaldnos iskoldban -

A fajsuly-fogalom, -a fajsilytdbla hasz-
nédlata, a sﬁiyszémités, a fajsuly-
szénitds témakdr; 6, osztily.

A nyoﬁéeré és a nyomds témakdr beveze-
t8 része; 7. osztdly.

Az elektromos Aram munkdja és teljesit-

ménye témakdr; 8., osztily,

A jelenlegi altalénos iskolai tan-
tervi anyagban ardnylag kevés az-ilyen

témakor.,

Azokat a témakdridket tartalmazza,

ahol az Ordban az Gj féfogalomnak ki-

sérletek Gtjé&n hagyominyos médszerekkel

térténd kialakitésa; a tényanvagnak ki-
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sérletek Gtjén torténd nylGjtédsa utédn

a tényanyag elemzése, az 8ltaldnosités,

a megszildrditds, a begyakorlds, az al=-

kalmazéds, az ellendrzés, egyszdval a ta-

\
nitdsi 6ra egyes didaktikai feladatai-

nak megvaldsitédsa programozott anyag-

gal, a tanuldk 8ndllé munkijival folyik.

E tipusndl elsdsorban kvantitativ

osszefliggések alkalmazlsérdl, begyakor-

ldsdrél, ellendrzésérdl van szd.
Ilyen témék pl.:

Altaldnos iskoldban -

A munkaj 7. osztédly.

A teliesitménys 7. osztidly.
mozgdsa .

A testek¥t8makor bevezetd része; 7. osz-
taly.

Héfelvétel, h8leadds halmazdllapotval-

tozdsok folyamdnjy 7. osztély.

A hlerdgépek hatédsfoka; 7. osztély.

Ennek a témakdrnek jellemz&je, hogy

a f8fogalom hagyoményos kialakitdsa utén,

mely kisérleti bizonyitdst igénvel, a

kisérlet elemzése, a megszildrditéds,

a megismert jelenség mindennapi, miisza-

ki alkalmazésa nyer programozott fel-

dolgozédst.,

Ilyen témék pl,:

Alvaldnos iskoldban -

«
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A hd terjedése. A h&vezetes. A h&aram-
14s. A h8sugirzds; 7. osztdly.

A kGzleked8edények; 7. osztély.

Az emeld alkalmazds a gépeken; 7. osz-
taly.

Az elektromdgnes alkalmazdsdnak egyes
esetei; 8, osztdly..

A transzformdtor alkalmazédsai az elekt-
romos energia sz8llitéséban;

8., osztaly.

Az dltaldnos iskola és kozép-

iskola kotelez8 frontdlis kisérletre

ajédnlott tanuldkisérleteit és fizika
]

gyakorlatait tartalmazza,.

Ilyen gyékorlatok, kisérletek
plo: o

f£1taldnos iskoldban -

Szilard testek, folyadékok, gdzok tér-

- fogatanak, stlyénak és faj-
silyénak mérése; 6., osztdly,

Az anyagok felmelegitésével kapcsolatos
jelenségek vizsgédlata és hé-
mérsékletmérés; Gosztily.

A fényvisszaverddés jelenségének vizs-
gdlata, a fényvisszaverd eéz-
kdzdk haszndlata; 6, osztily,

A fénytdrés jelenségeinek megfigyelése
és a fénytorésen alapuld esz-

kdzok haszndlata; 6., osztdly,

\ @
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A nyohésok és a felhajtber8 vizsgélata;

7. osztély.

A mozgédsok és a mozgdst akaddlyozé erdk
tanulmidnyozésa; 7. osztaly.

Aramforréasbél, kapcsolékbél, fogyasztok-
bél 4116 aramkdrik Osszedllité-

sa kapcsoldsi védzlat alapjén;

8. osztély.

Fesziiltség- és Aramerbsségmérés gyakor-
lédsa, volt- és ampermérd hasz-
nilata; 8. osztédly.

Fesziiltség, Aramerdsség, ellendllés
tsszefliggésének kisérleti vizs—
gdlata, mérési eredmények gra-
fikus &brézolésa; 8. osztdly.
Stb. |

A fizika programozisirdl alkotott egyik alapkoncepciénkat,
mely csak alkalmas témakordk, témék programozdsit tilizi ki felada-
tul, egyezik néhény kiilfsldi és hazai programozdé véleményével is,
Dr., N A GY Jbzsef programozisi fapasztalatai is azt igazoljék,
hogy a matematikdban és a kémidban is csak egyes témakodrsk alkal-
masak programozésra. -

A mésik programozdsi koncepciénkat, mely a hagyomédnyos ésva
‘programozott oktatés 8sszekapcsoldsdra tesz kisérletet, mds oldalrsdl
szintén megerdsitést nyer.

L ANDA  szerint az oktatdsi formiban tovébbra is helyet

kell biztositani a beszelgetésnek,

A kutatdék egyre ntvekvd csoportja foglal 4l1ldst a teljes prog-

ramozott oktatdssal szemben a leghatékonyabb oktatédsi forma
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mellett, mely az 6nal1ld, programozott oktatds melletti tanu- .

14s és a csoportos oktatds jé1 megvdlaszott varidlésa,

RECUM szerint a legjobb megoldds, ha a didk a tanulési
idg 40 %-at Bnélié, 40 %-A4t nagyobb csoportot Gsz-
szefogd, és 20 %-At tanuldkori kisebb létszému csoportban tol-
ti. 78/
Jo TAYLOR véleménye, hogy a programozott'oktatés az ok~
tatdsi folyamatnak csak egy részét foglalhdja el./35/
B, BANKS kiemeli: a programozott oktatds nem vdlhat u-~
niverzdlissé, ‘Az oktatésban egy sor olyan munka
van, melyet legjobban csak a tandr tud megoldani. Ttbb oldal-
r6l1 érkeznek olyan jelzések, hogy a tanuldé a programozott okta-
t4s mellett sem kivdnja kapcsolatait tandrdval felszdmolni. El-
hangzanak olyan vélemények is, hogy a tanuldk egy része nem ké-
pes lemondani a tandrok 4ltal hagyomdnyosan vezetett Srékrdl.
KOMOLL Joachim szerint az émerikai véleményekkel ellen-
tétben a megkérdezett tanulék 50 %-a kivdnja a ta-
nitédsi anyag egy részét hagyomédnyos, a miAsik részét
programozottan tanulni;
Dr, NA GY Jbézsef kisérletei nyomén is azt a konkluziét
vonta;le: wA tovdbbi programozisnél bélszerﬁ a
programozott és a hagyoményos oktatds Osszehdzasitésa."
Dr., FEKETE Jbézsef az egyéni és az osgtélyfoglalkozés
osszekapcsoldséit siirgeti.
S AIUN Mirton kisérletei alapjdn a programozott oktatds és
hagyominyos oktatds megfeleld vdltakoz&sa mellett
foglal 4llést. 775/

A hagyomdnyos és a programozott oktatds egylittes alkalmazdsira

irdnyuld torekvéseknek ad hangot a Szovjetunidban

"ILIDNA, amikor leszogezi: wA szovjet valésédg
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koriilményei k&zbtt, a mi jél szervezett kozokta-
tdsi rendszeriinkben, tervszerii pedagégqsképzés és
kédderelosztds mellett a programozott oktatdst nem
fogjuk a pedagdégust helyettesitS eszkdznek tekinte-
ni, hanem segédeszk8zként fogjuk haszndlni az ok-
tatds hatékonysédginak fokozdsa érdekében." 77/
Ugyanezt a gondolatot erdsiti meg D/E C O T E 4llasfoglald-
sg, amikor megéllapitja, bér_a program ,egyediil &n-
magéban nem pdétolhatja az Osszes eddié alkalmazott
pedagbégiai mbédszereket, de kétségtelen, hogy értékes
eldnytkkel rendelkezik, és valdéban hatékonyan al-
kalmazhatd az eddigi médszerek kiegészitéseként."/4/
Vizsgédlatdban eljut ahhoz a végs8 konkluzibhoz: ,Ak-
kor lesz a leghatékonyabb a programozott oktatds,
ha mas ﬁetodusokkal pédrhuzamosan alkalmazzak,"
Hasonl$ megéllapitéshoz jut dr. H. SCHUFFENHAUER
amikor kimondja: QVagy programozott tanitéds, vagy

hagyomédnyos tanitds - mint egymidst kizédrd két le-

/71/

A tiszta, klasszikus értelemben vett programozott oktatds haté-

hetdség nem létezik."

konysigban is alul marad a hagyoményos oktatédssal varidlt prog-
ramozott oktatédssal szemben,
Az ényag teljes programozdsa ellen sz61 A S SMA NN megél-
| lapitdsa is, aki egy kisérletezést folytatd taniri
munkakoz6sség munkdjit Osszegezve a kovetkezdket
mondja: ,A teljes tananyag programozédsa olyan fo-
ki koncentrialdst kivdn meg a tanuléktdél, amire a-

zok nem képesek, tulsdgosan kiférasztja &Sket." /%

A Virginiai Allamban 900 tanuléval folytatott kisérletnél, ahol

egy csoport hagyoményosan, égy csoport tisztén nyom-
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tatott program alapjén és egy csoport tandri se-

gitséget is igénybevehet8en programozott anyaggal
dolgozott, eldny mutatkozott a tandri segitséget

felhaszndlé csoport szaméira.

/51/

Ugyanerre az eredményre jutott I 8§ Z A E V is, A rész-
ben programozott anyaggal tanuld osztdly 71,4 %-
os eredményt mutatott fel a hagjoményosan tanitott
kontroll osztdly 48,2 %-os teljesitményével szen~
ben,

HENDERSON tanulbéi véleménykutatdsa is a hagyomanyos

és a programozott oktatds egyiittes alkalmazésa

mellett szél. ,Ha olyan matematika tanuldsban kel-
lene részt vennem, amelyben a programozott ahyag
az egyediili tanitém, akkor igy érzem, hogy jéval
tobbet tanulnék, mint bédrmely mids uton, Ez azon-
ban csak az els8 tiz héten tartana. Ennek eltel-

tével Ugy gondolom, tulsédgosan eluntatna, hogy a

munkamenet ugyanaz reggeltél estig, és nekem erdl-

kodve kellene koncentrélnom; hogy a programozott
anyagb6l a legtcbbet kihozzan" - mdndja az egyik
tanulé, Egy mdsik javaslata: ,Ugy gondolom, hogy

a programozott ényag bizonyos ideig alkalmazva

nagy erdssége lehet a matematika tanitédsénak. E-

redményes haszndlaténak legjobb utja az volna, ha

médsnaponként vdltakozva tanulndnk a programozott

anyagot, Hétfdn, szerdin és pénteken programozva,
kedden és csilitorttkdn viszont osztélyszeriien fog-
lalkoznédnk, de valami méds tdrgykdrrel."

Kiemelnénk, hogy a hagyomdnyos és a programozott oktatds egy-

bekapcsoldsdra irdnyuld elgondoldsaink a kisérletek elsd pillana-
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t4t61 domingltak, éppen a fizika mér emlitett kisérleti igényessé-
ge miatt. A felsorolt hivatkozdsok csak erdsitdleg hatottak: az it,
melyet vAlasztottunk mind szaktdrgyi, mind didaktikai, mind‘pedagé-
giai vonatkozdsban a leghelyesebb at.

A kutatdsok jelenlegi stéddiuma mér igazolta, hogy jé program
mellett lényegében nincs killdnoség a kiil¥nb3z8 programfajték haté-
konységa kdz8tt. Altaldnosan jelentkezik az a tdrekvés, hogy a prog-
ramtipusokat a tantlrgyaknak, a tanitési anyagnak megfelelden vari-
4l1jék, megkeressék azt az oktatdsi szituéciét, mely a programozott
oktatédssal természeténél fogva egylttjérd veszélyeket - a sematikus,
az uniformizilt ismeretek Ataddsdt - megsziinteti, A hagyominyos és a
programozott oktatéds OUsszekapcsolédslra tett kisérleti prébédlkozésaink
is a legjobb oktatési szitudciét kivAnjdk megteremteni a fizika élEa-
ldnos iskolai és kozépiskolai tanitdsdban. A két oktatési forménak
ilyen szintil 8sszekapcsolédsa végeredményben megfelel a fizika tantér-
gyl kivénalmainak, a tananyag sajdtossfgainak, az oktatds hatékony-
sdgi kovetelményeinek, ezen keresztiil azonban figyelembe veszi a
szoclalista oktatds és nevelés célkitiizéseit, az iskola tdrsadalmi
nev?ls funkciéjénak. a csoportos oktatds neveld hatdsdnak, a kozds~

ség nevelderejének szerepét is.
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A PROGRAMOZASRA KIVALASZTOTT

TEMAK JELLEMZESE

A programozott okintds elméletének tanulményozésa utdn fogtunk
hozz4 az 4ltaldnos iskolai fizika témék, témakdrtk programozisihoz,
Az els8 téma programozdsa 1964.'nyaréra esett.

A hagyoményds oktatist a programozott oktatds oldaldrdl ért
birdlatéval tisztéban voltunk, azokkal egyetértettiink. Az iroda-
lom tanulményozédsa soridn kialakultak benniink az egyes programozéi-
si médszerek. Tisztdban voltunk a programalkotéds elméleti alapjai-
val és voltak elképzeléseink a gyakorlati megvaldsitds technikd jé-
ra vonatkozdéan is, BAr itt volt a legttbb bizonytalansig! A hozzi-
férhetd irodalmi.anyag csaknem kizdrélagosan olyan kolt, mely a tor-
téneti kialakulésra, a fejlddési fazisokra, a programkészités utjé-
ra; a programozott oktatds hatékonysagira, a programozott tankdny-
vek szerkezetére vonatkozott.® Ezek a forrésok legfeljebb 1-2 1lé-
pés bemutatdsdig mentek el, Usszefiiggs, lezdrt lépéssorozatokat ma-
gédba foglalé programozott anyaggal - .szinte minden forrésmunkéban,
mely programozott anyagot is illusztrdlt - az S5-tel végzédé kétjegyﬁ

szémok négyzetre emelésének bemutatdsdval taldlkoztunk. A program-

t Dr, FEKETE Jbézsef a Szegedi Nydri Egyetemen még 1965-

ben is a hazal programozédsi irodalmi anyagra a kvetkez8 megilla-
pitédst tette: nem egyebek, mint ismertetések, leiré jellegii iré-
sok.

Nagyjébél ez jellemezte a kiilfoldi hozzdférhetd irodalmi a=-

nyagot is,
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részletet James L, EV E N S /pittsburgi egyetem/ ismertette az
UNESCO konferencidjin. A program linedris, szbkihagydsos médszerrel

dolgozik.*

= Lépések ' A tanulbé bejegyzése

1., Konnyii médszert tanultok meg az 5-tel
végz8d8 két jegyll szémok négyzetre e~
melésére. Pl. 35 olyan kétjegyl szém,
melynek végzddése 5

2. Olyan kétjegyli szém négyzetre emelésé-
nél, mely 5-tel végzddik, a bal oldali
elsd szdmjegybdl indulunk ki, 45-nél
a bal oldali elsd szamjegy 4. 75-ben
az elsd jegy 7

3. 85-ben az elsd szamjegy : 8

4, Hozzdadunk l-et ehhez az elsd széamhoz.
Pl., 35-nél 3+1 = 4
Ha 25-nél adunk hozzi l-et az elsd
szdmhoz, akkor az eredmény 2+1=3

5., Ha 85-nél adunk az elsd szdmhoz l-et,
akkor az eredmény \ 9

6. 15-nél az eredmény 2

7. Bzutidn megszorozzuk az elsd szémot az
elsd szam és 1 Usszegével /az elsd
szém + 1 /.

65—né 1 i 6 . 7 = 4‘2
25-nél az eredmény SO e s 3
8+ 35-nél az eredmény 12

9, Ezutédn leirjuk az elsd szém és az el-
s8 szém meg 1 szorzatét, 65-nél leir-
juk 42-t,

45-nel leirunk 20-at, 35-nél v 12

10, Majd hozzdirunk 25-6t az els8 szém
meg 1 szorzatédhoz, Pl., 35-nél a méir

leirt 12-htz hozzdirunk ,, =-0t, 25 X
11. 25-nél az ereduény 625 ;
65-nél az eredmény 4225

12, Az 5-tel végz6dd kétjegylli szdm négyze-
tét tehdt dgy kapjuk meg, hogy az elsd
szadm meg. 1 szorzatdhoz hozzétésziink
25-8t, Pl. B85 négyzete 7225
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Megnyerte a szerzstq; programban a lépések, informicidk ért-
het8sége, vildgossiga, a begyakorldé lépések nagy széma. Wem elégi-
tette ki'azonban egy csepﬁet sem gondolkodtatd jellege! T8bbet vért
az elméleti ismeretek alapjédn a programtél! Talédn éppen ez a hidnyérzet,
fesziiltség, mely a James L., Evensi program nyomidn penne keletkezett,
iﬁspirélta: prébalkozzon meg a fizika egy témakodrének programozé-
sidval, A hidnyérzet megsziintetésére tett Kdvetkezett.

A kisérlet elsd programozott anyaga:

wA faistly-fogalom, a fajstlytébla

hasznélata, a stilyszdmitds és a

fajsGlyszédmités,"

téma volt. 6, osztdlyos anyag.
A kivélasztott téma tipustémakort tekintve "A" tipusu,
Kiilonosen alkalmasnak bizonyult ez a téma els8 programozis-
ra a kovetkezd indokok alapjén.
a/ A fajsillyal kapcsolatos témakdr igen gyenge pontja volt
a fizika tanitdsénak., Els@sorban a gyenge tanulék zartdk le
sok hidnyossédggal ezt az egységet. Nem ismerték a fajsily
fogalmdt, egységdt, a legismertebb fajsiily adatokat, a mér-
tékegységekkel valé helyes munkdt, a sily és a fajsily fo-

galmdt keverték.

183, 25 négyzete 1225
95 négyzete : ‘ 9025
14, 55 négyzete 3025 )
15, 85 négyzete 7225
- 75 " 5625
45 e 2025

15 e 225
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Ezt igazolja az Orszigos Pedagégiai Intézet dltal végzett
eredményvizsgdlat 4ltalénos iskolaink 7. osztdlyos tanu-
16inak fizika alapismereteirdl, melyrdl dr, B A Y ER

/10/

Istvédn szamolt be, A felmérés szerint a fajsaly wmér-

tékegységét a 85. ,lakot a tanuléknak csak 25 %-a, a

cw’
%éi alakot 12 %-a, a Eﬁ- alakot csupdn 10 %-a ismeri,

b/ Alkalmas a téma az egyéni haladéds iitemének biztositédsara,
ami a programozott oktatds egyik nagy elénytobblete a ‘
hagyoményos\osztélytanitéssal szemben,

¢/ Programozdsra a téma kiiléntsen alkalmas, mert kevés a
kisérlet, azok is a téma elején vannak, a féfogalom kia-
lakitdsa utdn csupdn logikus lépések sorozata kovetkezik.
A f6fogalom, a fajsily fogalom kialakitdsa utén a kisérd
fogalmak programozott uton jél megtanulhatdk.

A fajslillyal kapcsolatos témakor programozdsdt 1964 nyarén
kezdte el _a szerz8, A program:jelenlegi formédjdig sok vAltozédson
ment &t. A program a tanuldk csoportjénak kiprébdlédsa sorén, mely-
ben jeles, jé, gyenge kbzepes tanuldk vettek részt, féként a segi=~
t8k beiktatédsaval lényegesen médosult, A kisérleti kiprébalésra
1964 6széﬂ keriilt sor, Az elért eredmények kedvezdek, biztatdak,
Osztonzbk voltak mind hatékonységi, mind nevelési vonatkozdsaiban.
A médsodik kiprdébdldson 1965 8szén ment at,.

Az elsb sikeres programozdst a tipustémakdrdk egy-egy témédja-
nak programozédsa kovette.

A kisérlet midsodik programozott anyaga:

"A munka és a teljesitmény"

téma volt, 7. osztdlyos anyag.
Tipustémakort tekintve "B" tipusi.
El6nye a téménak, hogy a tanterv a munka és a teljesitmény

fogalménak a kialakitdsa utdn, mely hagyomdnyos tanitds mellett
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egy-egy 6néllé érakeretben tdrténik, médot ad egy-két orai gya-
korlésra, rogzitésre, ismeret ellendrzésre. Ez a tantervi koncep-
ci6é kedvezd hatésu a progrﬁpozhatéségra is.

A program dsszedllitédsa 1964-65 telén tortént. 1965 febru-
drjédban ment &t az elsd kiprébdléson, melyet a mdsodik 1966 febru-
Arjédban kovetett. ‘

A harmadik programozott anyag ,A hd terjedése" témakor anya-

git tartalmazza. Programozésra keriilt:

uh h8vezetés, a hldramlés, a hé-

sugérzés, "
téma. 7. osztidlyos anyag.

Tipus-témakdrt tekintve "C" tipusd,

A tanitédsi anyag a megvaldsitanddé feladatokat tekintve lénye-
gesen ‘kiilonbtzik az eldzd két pfogramozott anyagtél, ahol els8sor-
ban matematikailag kifejezhetd Osszefiiggések programozdsérdél volt
sz26, itt viszont a mindennapi élet jelenségeinek logikus megvila-
gitéséara, a technikai alkalmazdsok programozott feldolgozéséra keriilt
sor. A programozds 1965. februirjédban tortént, melyet &prilisban a
kisérleti kiprdébédlés gbvetett.

A negyedik propgramozott anyag:

gAz elektromos éram munkdja és

teljesitménye®

téma. 8. osztdlyos anyag.

Tipustémakdrt tekintve "B" tipusﬁ.lIlyen tipusi téma progra-
mozéséra‘mér sor keriilt.

A téma kiv&lasztédsénil iré;yité szempont volt, hogy az ed-
dig programozott anyagok az 4ltaldnos iskola 6. és 7. osztdlyos

anyagébél keriiltek ki, Kivinatos volt, hogy a pubertéds korédba 1lé-

pett, a fejlédés terén nagy ugrdson dtment 8. osztdlyos tanuléknél
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is tegylink kisérletet a programozott anyag tanuldsanak megvizsgé;
l4dséra. 8., osztdlyos anyag programozéséra szoritott a kovetkezd
vizsgédlati szempont is: tobb éven &t folytatott programozotti tanulds
milyen hatésd a tanuldkra? Az anyag programozésa 1965. év végén tor-
tént. A kiprébdldsra 1966 januééjéban keriilt sor.

Eddigi programozott témék a fizikéban programozhat§ tipus-
témakdrdk "A, B, C" vdltozatainak kisérleti kiprébdldsidt jelen-
tették, A "D" tipusi tipustémaklr programozédsira, mely a frontdlis
tanulbkisérletek és a fizikal gyakorlatok programozott oktatdséat
jelenti - elsGsorban id6 hiényédban nem keriilhetett sor. Ezek prog-
ramozésa 1967-re van tervezve. A programozédsi kisérletsorozatban a
frontdlis tanuldkisérleteknek és a fizikai gyakorlatoknak utolséd
fédzisra hagydsa azzal is indokolhaté, hogy természeténél fogva a 2-4
tagd tanulékisérletek levezetése a tanuldk pindegyikének aktiv be-
kapcsoldsédval, nagyfoki, igen gondosan megszervezett tandri munké-
val, a részletes utasitédsoknak szdéban vagy irésban adésévai, a kisér-
letekhez, a gyakorlatokhoz adott jegyzdkonyvi anyag felhasznilédsi-
val a programozott tanuldst megktzelitd irdnyité tandri munkdval

folyt eddig is,
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V.

A PROGRAMOZASNAL XOVETETT

ALAPELVEK

16 A tananyag elemzése

A programozéds egészen Gjszerii munka még azok széméra is, akik
rendszeresen foglalkoznak tankdnyvirdssal is. Ujszerii, mert ha va-
lakinek szilkséges, igy a programozd szémlra elengedhetetlen a ta-
nuld Osszes eldz8 ismereteinek szémbavétele, a tantlrgyi koncent-
rdcié, a programozdsra keriild anyag minden eddiginél alaposabb e-
lemzése, a logikai menet megalkotdsa, a 1épések gondos kialakitésa.

A programozds — mint az élet minden teriiletén folydé alkoté
munka - tervezéssel indul., A tervezéshez ismerni kell a tantargy
tantervi feladat megjelolését, a tanterv kovetelmény-, jartassigi
szintjét, a tanuldk sziikségleteit.

SKINNER szerint a tananyag feldolgozédsdt azzal kell

kezdeni, hogy meghatdrozzuk a tanulék munkéidnak végsd céljidt és

ismereteiknek kezdd szintijét.

A tanulék munkdjénak végss céljindl lényegében a tanitds cél-

jdnak a kijeldlésérdl van szé, Azoknak az ismereteknek a kijels-

1ésérdl, melyeket a tanuldknak el kell sajdtitani. Itt természe-
tes nemcsak az elméleti ismeretek felmérésérdl, hanem mindazoknak
a jértasségokﬂak és készségeknek megvaldésitdsdrdl is szé van, ame-
lyeket a programozott oktatds sorédn meg kell valésitani..ﬁltaléban
mindezeket a feladatokat a tanterv kifejtve tartalmazza.

A cél megjeldlésénél a tananyag gondos elemzésébdl kell kiin-
dulnunk., Meg kell &llapitanunk a témakér logikai rendszeré%, ki

kell jeldlniink a fétémékat, fejezeteket, alfejezeteket, az egymids~
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sal logikusan ©sszefiiggd édagokat.-lgen.lényeges szempont a tan-
anyag /témakdr/ felosztéséndl, hogy minden egység egy Onadllé komp-
lex problémakort alkosson. Az egyes fejezeteket nehézségiik szerint
fokozatossdgi sorrendben helyezziik el, majd alfejezetekre bont juk.
Minden alfejezet logikailag befejezett minindlis informécié-adag,
mely kdnnyen érthetd és elsajétithaté.

A cél kijelslésénél gondosan Ossze kell vilogatni a témakdr

~ nagyobb szinten a térgy - alapfogalmait.'EbbSI sziiletik a téma-

kor alapfogalmainak rendszere, nomenklaturdija, kozismert nevén

tematikus terve. A tematikus tervben az alapfogalmak a legszigo-

ribb logikai sorrendben kovetik egymast. Hézag, logikali ugréds se-

hol sem maradhat. Altaldnos elv: egyszeriitél a bonyolult felé!

Igen lényeges a tanuléi ismeret kezdd szintjének a megédlla-

pitdsa is. A programozott oktatds lényege ugyanis - ismerttél az

igmeretlen felé - csak igy valésithatd meg.

A programozisi munk&ban e;SG feladat volt a tanterv gondos
elemzése, Bizonyos vonatkozdsban kdnnyitést jelentett a szerzd
szlmlra ez az elemzés, mert a reformtanterv készitésében mint Or-
szdgos Tantdrgyli Bizottsdgi tag vett részt, tantdrgyi koncepcidit
ismerte, ismerte a tantervben fokozottan érvényre jutd linearités
elvét mind 4ltalénos iskolai szinten, mind az erre szervesen épiild
kGzépiskolai tervezést is, miutdn a két tanterv készitését azonos
bizottsdg végezte. A reformtanterv készitéi szémos olyan felada-
tot elvézeztek, melyek a régi tantervek mellett a programozdék fel-
adatai lettek volna. Igy pl. az anyag gondos ,megsziirését" elvegezte a
Tantdrgyi Bizottsédg. Elhagyott - annak idején a tudominy fejl8dé-
sét tekintve lényeges - mai szemmel nézve azonban mér csak tudo-

ménytorténeti jellegii ismereteket, pl. a sztatikus elektromos je-

lenségeket. Kiemelt az dltaldnos iskolai el&zd tantervi anyagbél




olyan nagy témakdrsket - mint a hangtan, a gézokban tdrténd elekt-
romos kisiilések, a rddiétechnika alapfogalmai - melyek 4ltalédnos
iskolai fokon igen alacsony szinten és még inkébb igen alacsony
hatdsfokkal tanithatdék, és dttette a kdzépiskola anyagéba. Elvégez-
te a tantervkészitd bizottsdg az olyan merész ,vigdsokat" is, melyek-
kel szakitott a régi klasszikus fizika tdrgyaldsi sorrendjével, A
sziléard, folyékony, légnemii testek mechanikdjénak kiilondlld és
gyenge hatdsfoki tdrgyaldsa helyett az egyes jelenségeket, pl. a
nyomberd és nyomds vizsgdlatdt egylitt, szerves egységben tdrgyal-
ja a szilédrd, folyékony, légnemii halmazéllapotd testeknél, ezzel a
nyombéerdvel, a nyomdssal kapcsolatos Osszes alapfogalmak egylitt,
egymast érﬁsitve. szervesen egyhdshoz kapcsolddva, folyamatosan
keriilnek tanitdsra a régi tobb hetes, "kiesésre" alkalmas sziine-
teket felszimolva. '

Segitséget jelentett a tanterv mig olyan vonatkozdsban is, [
hogy mids esetben nem Osszevondst, egységbe-kapcsoldst végzett,
hanem egységet bontott. Pl., a hdtan egységes anyagédt megbontot-
ta, egy részét a 6,, mds részét a 7. osztdlyban tanitja, figye-
lembe véve a tanuldk életkori sajétossigait. A reformtanterv te-
h&t sok vonatkozisdban segitett a témék programozott oktatdsi fo-
lyamatnak megfeleld atrendezésében,

Tanterv elemzési vonatkozdsban megkonnyitette a programo-
zdsi munkdt tovédbbéd az a tény is, hogy a reformtanterv 4j tan-
kdnyveinek elkészitésében is részt vett a szerzd, a tanterv-elem-~
zési munkdkat mint tankonyvird is elvégezte. Lesziikitette tovébba
a programozassal egylittjdré komoly munkdt jelentd tanterv-elem-—

zést az is, hogy mint kezd® programozd csupdn kisebb témék ppog-
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ramozéiséra vdllalkozott, melyek elemzése kisebb feladatot is je-
lentett,

Ennek ellenére a tanterv programozis megkivénta elemzése sziik-
séges és hasznos volt, Reflektorfényﬁe'éllitotta az eddig is ugyan
tudott, de.a tanitds sordn mégis elsikkadt feladatokat. Pl, a faj-
stllyal kapcsolatos témakornél a sily és a fajsily fogalménak tel-
jes és biztos szétvdlasztésdt. Felszinre hozott tovébbA olyan hia-
nyokat is, melyek kimaradédsa a t;ntervben a téma tanuldsa sorén
oirt", logikai feldolgoz&sdban hidnyokat tartalmaz.

Az eddig programozott ot témakdr k&ziil csupdn egy- témakdr, .
oA fajsily-fogalom, a fajsilytdbla haszndlata, a sﬁ;yszémités és
a fajstlyszédmitds" témakOr tantervi elemzését, a témakdr programo-

zésédnak logikai menetét, algpritmusét* mutatjuk be. /50. oldal!/

A témék programozdsat ugynevezett index-kartydk elkészitésé-

vel célszerii megkezdeni, A téma feladatainak elemzése utdn Ossze
kell gylijteni: a felhaszndlisra keriiléd régi fogalmakat, a kiala-
kitanddé uj fogalmakat, a megtanitdsra keriild tényanyagot, szabé-

lyokat, a fontosabb adatokat.

* Algoritmus - elvi irdnymutatds a miiveletek elvégzésének logikai
sorrendjére.
- A legcélszeriibb gondolatsorok, melyek lehetdvé te-
szik az oktatéds leggazdasdgosabb irényitésit.
/Landa/ 729/ |

Egy egész évi anyag programozdsédndl beszélhetiink oktatdsi algo-

ritmusré6l, mely gondosan 8sszevdlogatott és adagolt téméknak,
fejezeteknek, paragrafusoknak rendszerezett jegyzéke, melyek
meghatédrozott logikail kovetkezetességgel kapcsoléddnak egymés—

/ /11/

hoz. /Ermakov
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A fajsfllyal kapcsolatos témakdr index-kdrtydjéra a kidvetke-

-~

z8 adatok keriiltek fel.

Felhaszndlandd régi fogalmak: suly
- térfogat
- sily mértékegységek - pond, kp
- térfogat mértékegységek - o, dw?, W
-~ Usszefiiggések a sily- és a térfo-
gategységek kozott
Kialakitandé 4j fogalmak: - fajstly

- fajsily egységei - E%EQ X

els

Megtanitésra keriilé tényanyag:- stlyszamitds

- fajsilyszémités

- a slily, a fajsily és a térfogat
kazﬁgki osszefiiggés

- a fajstilytébla értelmezése és hasz-
nélata

- ismeretlen anyag fajstilyédnak meg-
hatérozdsa

- fizikai feladatok felirdsanak, meg-
olddsédnak mddszere

- konnyili, nehéz fémek

Megtanitandé adatok:

a viz, az olaj, a higany, a fa,

a vas fajsilya

Kovetelmények: a fogalmak, a tényanyag és az ada-
tok ismerete; jartasségi szint
a fajstly és silyszamitdsi fel-
adatok értelmezésében és megol-
dédsédban.

Az index-kdrtydn feltilintetett feladatok Osszegylijtése utén

kovetkezik a feladatok k8zdtti logikai ©sszefliggések keresése, a
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sorrencjelicy aa 0SSZ2CalllGaoa ,

feladatok legcélraveze!

1 iz as ArAamta en 10 faltiinte
logifLal DonlasSa, A L= A.CJ.VV‘.\“tI‘-

. o W ek e P e L
- az egyes feladatok sorrenajet,

- a feladatok megvalésitésdiuoz sziikséses lépések hozzavetlle-

& 3
ses szanat,
- vegyes programnozasi modszerne
134w 3
el jarast.

e T R AT A 1+ D <
cladatok sorreundjének a megallapitia

A

H

Lol Iadalr Punkeedi &34+ g adandd 3In
a feladatok funkcidjat, az adando 11

\\ s . 7 ’ o) .
csolatdt az eldzé és a soronkovetkez8 informécidegységekkel.
Célszerili a logikai bontésban a folyamat egyes feladatainak
e : . o T
megvalésitdsdhoz szlikséges lépések szdnmat, a lépések tipusat, a se-

bontani olyan ‘apré részekre, szaka-

sek elsajati-

J oJ

ezi. A programozott ok~

N

atds lényeges vondsa, hogy minden lépés Osztonzést, vllaszreakcidt

cr

7

valtson ki, Ugyanis az oktatds csak akkor kovetkezik be, ha a tanu-

16 helyes vidlaszreakcidkkal felel a kapott Osztonzésre.

sy
$

Ezzel egyidejlileg sziikséges a program id8kalkuldlisat is vég-

rehajtani, aumikor szdmbavesszik a kollektiv kdtelez8 foglalkozdsok

s

2 ——
elvégzéséhez  sziiksé

(O

o

Arra vonatkozdan, hogy az cgyes folyamatok tantervi teljesité-~

éges, jelenleg megbizhatd eljdrdssal nem ren-

c .

delkeziink. Fligg ez az anyag tartalmi, logikai kapcsolataitdl, de

7

nagy mértékben befolydsclja azt a tanuldk értelmi szintje is. J6,






Feladatok

Programozési

eljaras

Iddterv

Onellendrz8 kérdése-
ken, feladatokon ke-
resztiil

Teszt préba

A faistly-fogalom to-

vabbi erdsitése,

Stlyszédmitdson keresztiil

Bemutaté példédkon
Egyszeri feladatokon
Nehézségi fokozatokat
jelentd feladatokon
Onellendrzé feladaton
Tartalék feladatokon

Teszt proéba

Fajstlyszdmitéson

keresztiil
. Bemukté példdkon
Egyszerii feladatokon
Nehézségi fokozatokat
jelentd feladatokon
Onellendrzd feladaton
Tartalék feladatokon

Teszt préba

Térfogatszdmitdson

keresztiil

Bemutaté példdkon
Egyszerii feladatokon
Nehézségi fokozatokat
jelentd feladatokon
Onellendrzd feladaton
Tartalék feladatokon

Teszt préba

W = W =W n

i ° T = 6 )

N

= NN =

linedris

linedris

linedris+elédgazé

linedris+elégazd

lineéris

linedris

linedris+eldgazd

P

linedris+elédgazé

lineéris

lineédrjs

linedris+eldgazé

linedris¥eclédgazé

40 perc

40 perc

40 perc

40 perc
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A fajsily-fogalom erdsitéséhez elengedhetetlen annak térfo-
gatszdmitdson keresztlil torténd elmélyitése. A jelenlegi tanterv
ezt a fontos lépést kihagyja. Ennek hidnyossdgit a téma programo-
zédsénak logikai bontdsa hozta ki. Ezzel a tanuldkndl a fajsuly-foga-
lom teljességében kimutathatd hidnyossdg marad.

A téma logikai menetének ilyen‘szintﬁ elemzése, a részek k-
zétfi logikai Ssszefiiggések megkeresése utdn a lépések Osszedlli-

tdsa lényegesen kdnnyebb feladat.

7

2. Programozédsi stratépgiiédnk

Programozidsunk Skinner lineéris elvre épiild, feleletalkotédsos,

gyorsitott anyagfeldolgozdsi, helyenként elédcazdssal varidlt, kevert

tipusu,

a/ Programozdsi stratégidnk f& irdnyvonala linedris elvre épli-
18, ¥ Bz a programozdsi stratégia azonban kiilonbdzik Skinner &4ltal
bevezetett linedris programoktél, ahol az egyes lépések tulsigosan
eldkészitettek, ahol a lépéseket sorra minden tanulénak meg kell ten-
ni, fliggetleniil attél, hogy az infﬁrméciéra, kérdésre adott védlasza
helyes vagy helytelen. Az ilyen programot repetitiv programnak néf

vezziik,

1963-ig a prdgramozott tankdnyvek 95 %-a skinneri elvekre épli-
18 linedris médszerekkel készult‘kanyvek volﬁak. Az utdbbi
iddékben azonban egyre tcbb birdlatot kap.

B. BANKS angol kutaté kiemeli: ,Nekiink el kell szakad-

/35/

nunk a klasszikus skinnerizmustél."”
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r4)
A skinneri tisztdn linedris program diagramja:

1 2 5 .
O—O0—0—0+>0— - O

(:) informdcid, kérdés

(:) vilasz

~4— Snellendrzés

Programjainkban ezzel a vdltozattal taldlkozunk pl. a kdvetke=-

2

z8 lépésekben:

1. A tolgyfa silya kobcentiméterenként 0,8 pond
A tolgyfa siilya tehat ' 0,8 pond kdbcentiméteren-
) ként.
i roviden igy irjuk 0,8 E%EQ

/Figyeld meg a tortvonal a szédm ko-

zepén van!/

Igy olvassuk ki: - 0,8 pond per kobcentiméter.
2, Mennyi az aluminium fajsilya? | "o %&2&
3., Mennyi a vas fajsulya? oo csosveee

Hogyan olvassuk ki? 0 8is 0l s sisia « win s ole slals iaiale =l nlols
4, Mennyi az 6lom fajsilya; ave NP

Hogyan olvassuk ki? Ve elerelaleiahaletolls e taliolato thtati latelly totelts To

S e # 0 Ee RT AE se hi e
A linedris programokban csak a 1egegysze§ubb fajta logikai
6sszefﬁgéések és kivetkeztetések alkalmazhatbk, Az egymidst kiovetd
lépésekben a nehézségek lassi fokozdsdval, a lgssan csdkkend segi-
tés megvalésitdsdval, a vdlaszok szinte sugalmazédsdval biztosithaté,
hogy az informécidkra, kérdésekre adott vAdlaszok 95 %-a hibAtlan le-

gyen. 5 %-ndl tobb hibds vAlasz esetén Skinner szerint nem a tanulé

a hibds, hanem a programban van a hiba.,
{




=57 =

Skinner szerint igen lényeges tanulédslélektani elv a tanulés
folyamatédban - amit a programozott oktatas megold - az azonnali meg-
er6sités, a vdlaszok Onellendrzése. A j6é vflasz erdsiti a tanulédsi
kedvet, motivdld tényezdként hat a tovébbi tanulésra.

A skinneri és.egyéb tisztan linedris programok * éppen a csBk=
kend segités elvének fokozott érvényesiilése folytdn ugynevezett
nSzéjbardgdé" programok, ahol mindent ,td&lalva"™ kap a tanulé, a prog-
ran-vdlaszok megaddsa minimdlis szellemi er8feszitést kivén. /Pl. az
S5-tel ﬁégz6d6 két jegyl szémok négyzetre emelésének programozésa./

Ezt a kicsiny ézellemi eréfeszitést is még csokkentik azzal,
hogy pétinformacidkat &llitanak be, a helyes feleletek kezddbetiiit
kiirjdk, a jé vdlaszok helyét a szavakban szerepls betiik szdménak meg-
felelden kipontozzdk, analdgidra épitenek., Pedig a tanulék sem ked-
velik ezt az eljadrdst. To A, I L JI N A szerint valésiggal fel-
élénkiilnek a tanulék, ha az ilyen programban helyenként munkit k&-
vetel t&8lik a program. Azt is megédllapitja azonban Iljina, hogy a
Skinnerét8l eltérd tulnehéz feladatokat tartalmazé programokkal szem-
ben is 41l4stfoglalnak a tanuldék - ottharyjék azokat. 735/

Programozésunk ugyan linedris elvre épiild, de nem tartalmazza
a felsorolt nibdkat. A lépések szorosan a tartalomhoz igazodnak.
E18készitd jellegiik ellenére is gondolkoddsra sztdnz8k, igénylik
a ﬁanulék aktiv szellemi bekapcsoléddsiat, erdfeszitésre Gsztonzdk,

de sohasem veszik el a tanuldk kedvét, &pbizalmét.

Tisztdn linedris felépitésii program John B AV L OV  1linc-
progranmja is, melynek jellemzdje, hogy a jé vélasz beépitve

megtaldlhaté a kovetkezd informdcibban, Diagramja:

1 2 > n

O—A—d— - - O
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b/ Programozési stratégidnk mésodik jellemzd vondsa, hogy fe-

leletalkotdsos. Bz azt jelenti, hogy a tanuldénak az informéciéra,

kérdésre ondlléban kell védlaszat megfogalmaznia. P1l.

7. Mit jelent, hogy az 6lom fajsilya
11,3 E%§9 ? Felelet. Azt, hogy 1 cw-nek
a sulya 11,3 pond.
1l.a/ A munkavégzés fligg-e az iddtsl?
Mit8l fiigg?
b/ Van-e munkavégzés annidl az em- .
bernél, aki nagy erdvel nyomja
a falat? J

Miért nincs?s

A feleletadésnak ez a mbédja 6ndlldé gondolkoddsra, fogalom al-
kotésra, a vAlaszok gondos megfontoldsdra készteti a tanulét. A fe-
leletadds e formdjdnak megvédlasztdsiban segitett a kiilfoldi egyéb

médszereket ért erds birdlat.'

Az informécidkra, kérdésekre adandd vAdlasz szempont jdbél kii-

16nbdzik ett61 P RE S SE Y 1linedrid feleletvédlasztés

programozédsa. Kiildnbség a feleletaddsos programokkal szemben,
hogy az informiciéra, kérdésekre adhatd vdlaszok is megtaldl-
haték a programban, A tanuldsi folyamat linedris, mert a jé

vdlasz megtaldldsa utdn simén haladhat elére. Diagramja:

B S e

Hibds vdlasz kivdlasztdsa esetén vissza kell térnie az erede-

ti informdcidéra és Gjb6l vdlasztani kell a védlaszok k¥ziil.

A vélaszok kdzott, a kérdésre adhaté hibéds feleletek kozdtt




Pl
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11/7. 4A milyen? kérdésre vdla- A melléknévi igenév B suinsbunbnt

sz0lé szavak tulajdonsdigot kérdésre vélaszol, tehdt

fejeznek ki, Mit fejez ki siccecsvcensesec.e fejez kL™
- /mit/
tehdt a melléknévi igenév?

I11/2,,Hogyan lesz az igébdl mel-

Vagy S Z EN D E Aladér nyelvtani programjéban.

1éknévi igenév? Ugy, hogy A meléknévi igenevet lgy képez-
az igéhez képzst tesziink Zﬁk, hogy I R N A R )
/mit/

hozzéd. Hogyan képezzilkk te- tesziink hozz& “secevccscecccccs
/mihez?/

hdt a melléknévi igenevet?

i

"Ha valaki tdvol marad az érérél, akkor azt jelentjiik a ta-
nédrnak: X, Y, hidnyzik. Ebben a mondatban csak a férészek
vannak meg, azaz az L L B B I B L I és az '...'l‘.'...'...’ a

mondat tehdt .ecceccccccscnccocale

talélhaté a helyes vdlasz is. A hibéds vélaszok kdzé elsdsor-
ban az ugynevezett tipushibdbdl eredd vélaszokat soroljuk be.
A tanulék A1ltal elkdvetett tipushibik ismereté a programozé
széméra eleugedhetetlen. A program felhasznidléjénak a felada-
ta a vdlaszok koziil kivdlasztani é szerinte helyes vAalaszt.
Innen kapta az elnevezését,

Sok birdlat érte ezt a programozdsi médszert. FS hibdja,
hogy leszoktatja a tanulét az onédllé gondolkodésrél./IB/ Lé-
nyegesen kdnnyebb kivdlasztani a meglévé vdlaszok k&zil a jé
vAlaszt, mint megalkotni azt. A programot nem elsajidtité ta-
nulé is rdhibdzhat a jé vdlaszra. A helytelen vdlaszok bemu-

r2/ |

tatédsa hibds asszocidcidkra is vezethet., P1, .nMelyik az
okhatdrozé, melyik a célhatdrozd a kovetkezd mondatokban?
/A nem kivént vdlasz torlenddl/

a/ Szerelembdl mentem hozzé. Ok - cél
b/ Udiilés végett utazott killfsldre. Ok - cél"
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Programjainkban a kiegészitéses eljérdst keriiltilk, mint kevés-

bé gondolkoztaté médszert, Csak ott alkalmaztuk, ahol eldnySsnek

mutatkozott a feladatok megolddsdban. Pl. a hdsugdrzésnidl:

2.

A kisérletb8l l4ttuk: A vilégos, fényes feliiletek

Sssscesescscccnee & hssugarakato
A sotét, érdes feliiletek

cevsssesees @& hEsugarakat.

¢/ Programozdsunk harmadik jellemz&je: gyorsitott anxagfel;

dolgozésﬁ.’ Ez azt jelenti, hogy a jé alapismeretekkel érkez8, jé

képességekkel rendelkezd tanuldénak nem kell minden lépést megjarni,

hanem egyes lépéseket, vagy lépés-sorokat Atugorhatja, Ezzel tanu-

ldsi ideje, tanuldsi iiteme meggyorsul. Az ugrédsokkal a tanulds hi-

dnyt nem szenved, mert az Atugrott lépések egy része gyakorld, szi-

ldrditédst, er8sitést biztosité lépés. Pl, a fajsillyal kapcsolatos

programban:

Upr 2, Mennyi az aluminium fajstlya? ' " als 2%%&

G Hogyan olvassuk ki? / eessessesvessonanasssess
0 ' S e ulutoialate ety e inicate ity
R 3., Mennyi a vas fajstlya? ae el rate

H Hogyan olvassuk ki? Sesesscssnssscansasanans
A GG OOBOOD0CGROBEE00060800
T 4, Mennyi az élom fajstGlya? ces sseas

S Hogyan olvassuk ki? 01000 G QX0 G0 O D (0 (300 G 65
Z | P e
)

+

A gyorsitott anyagfeldolgozdst a programozdsba L Y B A -

UGHT

vezette be,
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Amennyiben a 2, lépésre adanddé vdlaszdban biztos a tanuld és
vdlaszénak helyességérél meggydzddott, dtugerhatja a kBzbeesd 3. és
4, lépést. A szerz8d 4ltal bevezetett &tugrdsi jelzések lehetdvé te-
szik az anyag gyorsitott feldolgozdsdt, arra a tanulék figyelmét fel-
hivjdk, igy a tanuldsban a haladds egyéni tempdja biztositott.

A gyorsitott anyagfeldolgozdsos médszer gyakorlati kivitelezé-

1528

sére tett elgondolds helyességét a kisérlet igazolta, melyrdl az ér-
tékelésnél részletesen beszamolunk,
Az ilyen jellegii 1épések diagramja:

2 3 4

d/ Programozésunk negyedik jellemz8je, hogy helyenként elédgazés-

sal varidlt, Bz az eldgazds azonban nem a jellegzetes C ROWDER -

ot
O~
Or
b\

n
®
0

pza 2 . .
féle , de nem is az ugynevezett kr i t ér i um P

Crowder programozasi eljdrdsédban a v i s s za c s at ol ds kap

dont8 silyt. A visszacsatoldsnak £8 célja ellendrizni az informé-

s ’ 2

cibé megértését és helytelen vdlasz esetén visszatériteni a tanulét

&

7

az eredeti informlciéra, annak alaposabb Atgondolasara sarkallni,

. 7z

A tanulédsban elkovetett hibdk felismerésére és kijavitdséra vesz i-

rdnyt. A crowderi programok szinte kizirélagosan feleletvdlasztés

programok. A gépi programozisoknél, az oktatdgépeknél csaknem egye-

L o

.
441N
151N

diil alkalmazott, ahol valdban biztositott, hogy hibas valasz kivéa-

lasztédséndl a gép nem engedi tovébb a tanuldt,

Sok véltozata ismeretes, A visszautalds stlyosabb hiba esetén tor-
L

ténhet nemcsak a kdzvetlegy, hanem a hiba természetének, javitdsi-

nak megfelelden azt j6val megel8zé informécidbra is.




0 kiegészitd magyarazat
Klegeszlito A.;uk_)uuruba

Hibids vdlaszné

4l, vagy bizonytalan helyzetben a tanuldt segitd

tivdlasztdsdndl a program alkalmazhat kie

7

et, segitd magyardzatokat is. Ezzel egy hosszabb uton ugyan, de

)
o+
g
o
[ )
§HN
0
.

eldrehaladva, a sziikséges ismeretekkel gazdagodva folyik

Ezeket nevezik e 1 6 r ehal add, gazdagitdé progra-

"~ .

moknak, Diagramja:

Ilyen lépésekkel dolgozik a sheffieldi egyetemen kialakitott

sheffieldi program is, amely azonban nem feleletvdlasz-

tés, hanem feleletalkotdsos.

A kritérium lé péses program nem eldgazb, ha-

nem lineédris program. Az el8ismereteket igényld program Ssszedlli-

' rd > 1 . /’ . 4 P . 1 4] s . 7 » '
tasabd kritérium lépéseket 41litanak be, A kritérium 1épés informic

i

O

(=




informdciéval prébdljuk a jé vAlasz megaddsira Osztondzni., Ameny-
nyiben ujélag nem taldlja meg a helyes vdlaszt, Ggy vagy az eredeti
informiciéra irédnyitjuk, vagy kiildn magyarézattal igyeksziink a jé
vidlasz megadisdban scji;eni. Pl, a fajsillyal kapcsolatban a 9, 1lé-
pésben,
Az 1 dw térfogat hényszor nagyobdb

az 1 cw térfogatnal? sees —SZ6T,

utédn két it 411 a tanuld rendelkezésére. Vagy az aprdlékosan ki-
dolgozott k, kel, ke2, k+3, ... egyenes uton halad a lépések so—

P

rozatdn 4t, ahol minden el8ismeret bedolgozist nyer, vagy egy mé-

a kovetkez8, 4ltaldban ismét kritérium lépéshez, Diagramja:

k k+1 k42 n

Ez a jé alapismeretekkel rendelkezd, jbképességii tanuldk széméra

o)
£

[
v}

ok
s
e

gyorsitott anyagfeldolgozds lehetd8ségeit, a rovidebb id8
tanulds kapuit nyitja meg.

Hasonldan eldgazést biztosit a s ub -1inedr i s prog-

ram a tehetséges tanulék szidmara, Itt azonban az eldgazisba olyan
programlépések keriilnek be, melyek a jé képessé

4 1
X

sebb érdeklddési

X k+1 k .
o+—6 O

corét, tuddsvigydt elégitik ki, Diagramja:

rd

A tehetsépesebb tanulék miutdn 4ltaldban az anyag feldolgozésdban

1s gyorsabbnak bizonyulnak, médjédban 411 ezeknek a kiegészit8, is-
.

meretet mélyitd informdcidknak a feldolgozésdra, igy nélyebb isme-

retek szerzésére is
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e/ Végil kevert tipus G programozdsunk, mert

linedris és eldgazé, feleletalkotésos és feleletvédlasztds mdd-
szer keverten, mindenhol a célnak legjobban megfelelden nyer al-
kalmazést,

Osszefoglalva ennek a kevert tipusi programozédsnak az eld-
nyeit, a kovetkez8ket mondhat juk.

A linedris elv érvényesiilése biztositja, hogy a tantervi a-
nyagot minden egyes tanulé folyamatosan dtveszi és elsajititja.
A tovédbbhaladds sordn arra szamitani, épiteni lehet az osztély
minden egyes tanuléjadndl. Az aridnylag révid, érthetd lépések
megold jék, hogy az osztédly kdzepes és annial gyengébb tanuldi is
kovetni tudjédk a programban nyajtott anyagot. A szilikséges helye-
ken viszont az eldgazis biztositdsaval megadjuk a lehetdséget a
megbizhaté el&ismeretekkel rendelkez8 és tehetséges tanuléknak a
gyorsitott, a tartalékfeladatokon keresztiil viszont az elmélyiil-

tebb anyag feldolgozéséra.

A vdlaszaddsban a feleletalkotéds megkivdndsdval a gondos
eldkészités ellenére is 6ndlldé gondolkoddst kivdnunk a tanuldk-
té1,

A fizikdban a programozasi tipusoknak a keverése hozzdjirul
a hagyoményos és a programozott oktatéds egylittes alkalmazésénak

jobb hatésfokéhoz is.
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7 7

35 A l1épés ek 0oss zedllitédsdaban

kovetett el vek

A programba szakmai, logikai, lélektani, didaktikai, szakméd-
szertani ismereteket épitettiink be. Az egyszerﬁiég, a félre nem ~
érthetdség, a tanuldék felkésziiltsége, a szilérdsé% elve, a rend-
szeresség elve, a minden lépés eredményhez vezetd elve, a raveze-
tésben a csbkkenés elve, a rogzitésben a megerSsités elve, az ellen-
orzésben a helyes feleletrdl vald meggydzddés elve, az onellendrzés
elve vezettek a lépések Osszedllitédsdban.

A programok 6sszeéllitésénél a kdvetkez8 alapelveket valdsi-
tottuk meg: '

a/ az indulds biztositdsénak elve;

b/ fokozatossig elve a lépésekben;

¢/ az egyéni haladds iliteme biztositdsénak elve;

d/ az onellendrzés biztositésénak elve;

e/ a gyakorlds biztositésdnak elve;

£/ az ismétlés gyakorisdgénak elve;

g/ az aktivitds biztositdsdnak elve;

h/ a tdmogatdsban a csdkkenéds elve,

Léssuk ezeknek az alapelveknek a megvaldésitdsdt a programozis

.
sorén.

*KELEMEN Ldszld HILGARD E., R, 18 alapelvét so-

rolja fel./28/
l, A tanulénak aktivnak kell lenni,
2. Az ismétlés gyakoriséga,

3. A megerdsités elve. A helyes vélasz jutalmazédsa, a helytelen

biintetése,
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a/ Az indulds biztositidsédnak

L

elyve

A jé program alapja, hogy minden tanulé szédméra biztdsitsa a tanu-
lédsi lehetdséget, Ugy kellett Osszedllitanunk a lépéseket, hogy a leg-
gyengébb tanuld is elindulhasson. Ezt azzal biztositottuk, hogy az in-

dulé lépéseknél minden sziikséges segitséget megadtunk a tanuldknak.

4, Az anyag vdltozatos Osszefiiggésekben valé tdrgyeldsa az 4l1-
v L)
taldnosités és a megkiilonboztetés érdekében.

‘Az Osszelitkozések elve,

-

Tdrsadalmi és egyéni motivécid,

A lényeges mozzanatok bemutatésa.

Atmenet az egyszeriitél az Osszetettre,

O & 1 o W
- .

Az értelmes, szervezett ismeretek tartésabbak.

10, Az eredmények sikere visszahatdan meger&siti az ismereteket.

11, A tanulé célokat tiizzbn maga elé.

12. A tanuldk egyéni képességeinek figyelembe vétele,

13, Ismerni kell a tanulék fizioldégiai, tdrsadalmi fejlddését.

14, A személyiség tdrsadalmi termék.

15, A tanuldéknél més és més a ,szorongdsi fok" és ez befolyd-
solja az eredményt,

16. Kiilonb6z8 tanuldékban ugyanaz a helyzet mids motivaciét vAalt
i

17. A motivédcidk és az értékek szervezése tdvoli célok
felé.

18. Az osztdly kozdsségi légkore. 1

A felsorolt alapelveket Hilgard a tanitdsi anyag egészé-
nek programozdsdra 4llitotta Ossze. Témakdrok, vagy azok egy ré-
szének programozéséndl, a hagyomdnyos és a programozott oktatés
egylittes alkalmazéséndl ezek az alapelvek ritkithaték, illetd-
leg Usszevonhaték. Ezek egy része a hagyomdnyos oktatéds kerete-

in beliil taldl megolddst. Ezt az utat kovettiik mi is.
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Pl. a fajstllyal kapcsolatos témakor elsd 1lépésénél az induldshoz

szilkséges ismereteket minden tanuldé megkaptas

1, lépés
‘ A tdlgyfa silya kobcentiméterenként 0,8 pond
A t8lgyfa stilya tehat - 0,8 pond kobcentiméterenként,
Fajsilya:
réviden igy irjuk 0,6 2oL
igy olvassuk ki 0,8 pond per kobcentiméter,

b/ Fokozatoss dcg elve a

lépésekben

Az indulds biztositédsdn tdl mint az egyik fontos didaktikai
alapelvnek, a fokozatossédgnak kell érvényesiilni
a lépésekben, Ez azt jelenti, hogy fokozatosan szakadjunk el a té-
mogatdstol, egyre tobb, egyre 6nédllébb munkéra, gondolkodésra ne-
veljik a tanuldkat,

Pl, a fajsiillyal kapcsolatos témakdrben a fokozatossédg a k&-
vetkezdkben jut érvényre, Az elsd 1lépés utdn, ahol az informécié
teljes, a valaszok hiénytalanul megtaldlhatbédk, mintdul szolgédlnak
a tanuldéknak, a 2. lépésben méAr bizonyos Onéllésdgot kivénunk a
tanuléktél, Az 6ra bevezetd részében a hagyoményos tanitédsnil a-
dott ismeret és a program elsd lépésében a fajsiily-fogalmat rog-
zit8 tdjékoztaté informécidk alapjén a 2. lépésben mir részben on-
d116an jér el a tanuléd,

2, Mennyi az aluminium fajsilya? gond

/

Hogyan olvassuk ki?

LA S I L R R R R I R R Y

L I N I I I S S



= B3 =

A tanuld feladata itt az aluminium fajstlydra jellemz8 2,7 méré-

sz4m megkeresése és bejegyzése. A fajsily mértékegységét a 2%59 -t,
mint Osszetett Gj .mértékegységet, mellyel ebben az déraban talalko-
zik életében eldszor, segitésként még kiirjuk. Az igy kapott fizi-
kai ménnyiség - a 2,7 2%%3 -~ kiolvasésa az elsd lépés informécidja
alapjédn a tanulé feladata.

A 3. lépésben mér teljesen ¢ndllé munkdt kivénunk a tanuldk-
té1.

3. Mennyi a vas fajstulya? NOD T

Hogyan olvassuk ki% R IO DS O G (0 O O 1503 1
A fokozatossdg, az 6ndlldé munkédra szoktatéds, egyben a rave-

zetés jut érvényre a kovetkezd lépésekben.

5. Mit jelent, hogy az alumimum = Azt, hogy 1 cm3~nek a st=-
fajstlya 2,7 2%.,‘-‘3 ? lya ... pond.

6., Mit jelent, hogy a vas faj=- Azt, hogy i
salya 7,8 E%EQ ? S S O O D I A O G UG

7. Mit jelent, hogy az 108 Lai~ sinisasisncvasksndshasnes
stilya 11,3 B%ﬁi T . P PR s

Ebben a lépéssorozatban el8szor csak a megfeleld mérdszam
megkeresése és bejegyzése a tanulé feladata. A médsodik lépésben
mdr csak indité segitséget kap a tanulé., A 3. lépésben pedig mér

teljes Ondllésédgot kivédnunk a tanuléktdl.

Szamitdsos jellegii lépéseknél a fokozatossdg abban jut érvény-

re, hogy e16;z6r teljesen kidolgozott mintapéldét adunk., Pl, ,A
munka, teljesitmény" témakdrnél.
. 5. lépés
Egy 16 a kocsit 35 kp eré-

vel huzza, Mennyi munkédt vé-
gez a 16 8 km uton?
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Adatok: erd F 35 kp

8 km = 8 000 m

1]

ut s

munka W=27

a/ Ha' 1 kp er8 1 m=-es uton dolgozik, a munkavégzés 1 mkp
i 35 kp " 1 m fn n n 35 mkp
" 35 kp 8000 m " " 35 kp.8000 m= 280 000 mkp

A 16 munkavégzése 280 000 mkp.

b/ Munka = erd « ut

W= F « s =35kp « 8000 m = 280 000 mkp
Ihiiért alakitottuk ét az utat L R I B T IR IR I T R I I IR TR I I I I )
méterre? R IS T3 S O I R O S D CACATA (G Sals T

Segit 1. 4 !

A kovetkezd lépéseknél mar csak bizonjos indité segitséget
kap a tanuld, Pl,:
6. lépés
Mennyi munkét végez a 72 kp
silyt ember, ha felmegy a mésodik
emeletre? Egy szint 3,5 m, Milyen

magasra megy? Segit a magyarézé-

rajz!
Adatok: erd F=,..kp / N
ﬁ-t . = . . T
munka . = 7
a/ 1 kp lmn 1 mkp
72 kp lm 72 mkp
72 kp « m 72 kp « . m = 504 mkp

Ellendrizd szorzissal!
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b/ W = F.. § = .. kp . .« m = 504 mkp

Ennél a masodik fokozatnal mér egyes jelolések, mérdszémok
megkeresése és beirdsa a tanuld feladata. Kiilén feladat a tanuld
szamdra az i megkeresése, melyhez a tapasztalat szerint magyaréz8-
rajz szilkkséges. A kisérleti programban, ahol magyardzérajz nem volt,
a tanulék a 2. emelet jrennyezetéig mentek fel, A helyes végeredmény
beirdsdval is tédmogatjuk a tanulét az Gt helyes megkeresésében.

Az ezt kovetd 7. lépésben egyszerii feladatot mér teljesen on-
4116an old meg a tanulé, A soron kdvetkezd lépések pedig egyre nehe-

zebb feladatok megolddsa elé allitjédk a tanuldkat.

¢/ Az egyéni haladdés

iteme elvének biz -

t os itéa s a
|

Igen fontos feladat volt a program OUsszedllitdséndl, hogy a
programozott oktatéds egyik fontos alapelvének, a haladds egyéni tem-
péjénak a program megfieljen,

Az egyéni -haladis litemét a helyenként eldgazédssal varidlt,

gyorsitott anyagfeldolgozidsi médszerrel kivadntuk biztositani.

A helyenkénti eldgazédst s e gi t & k bedllitésédval biztosi-

tottuk. A segitdket a kiilfoldi és a hazai gyakorlattdl eltérve nem
kiilén, a program végéhez csatolta a szerzd, hanem a 12 - 14 éves ta-

nuldé gyengébb akaraterejének megfelelden az egyes lépéseknél a fel-

meriild nehézségek helyben torténd segit&ével élt., Az ilyen koru ta-

nuléknak wgyanis nincs tiirelmiik, kitarté akaratuk a segit8 rendszeres

e ” *
felkeresésére,

A segitést a kiilf6ldi gyakorlatban sokoldaldan alkalmazzék.

A segitségadis azonban sokszor formai Jellegii, nem segiti a tanu-

16k aktiv gondolkoddsénak fejlodését, A segités néhdny fajtdja:




1?2 .

gySegitek!™ cimszé alatt a sziikséges segitség megaddsaval, ,Segit

o I3} ”

s1" megjelvlésével pedig a szilkséges helyre irdnyitjuk a se-

C,\

a 8, lépé

citségre szoruld tanuld figrelmét. Példdul a fajstllyal kapcsolatos

a/ A helyes felelet egyes betiiinek /kezd8, utolsd, esetleg kidz-

e

beesé betiiinek/ megaddsa és a betilhelyek kipontozdsa képez

a formai s . g . . . s egyik vdltozatdt.

b/ Formai az a segitség is, ahol a helyes vdlasz az informicid-
ban taldlhaté meg, és ezt aldhuzédssal, vastag szedéssel, vagy
egyéb mbédon teszik lathatdévd. Bizonyos formdban ez a segités
érvényesiil Taklcs és Szende programjéban is. Pl,:
nA nilyen? kérdésre véla- A melléknévi igenév a
szold szavak tulajdonsédgot cecsssesssees’ kérdésre
fejeznek ki, Mit fejez ki valaszol, tehét
tehat a melléknévi igenév? elnialeiatalalele alstelalali O S Z W EAI 21

/nit,

¢/ Egyes programokban a segitést rdvezetéssel, analégidval,
asszocidcidéval oldjék meg. Pl,.:
2-szer e =SZEer

hosszabb vezetdnek nagyobb az ellendllésa.
3~-szor + —SZOTr

d/ Ezekkel az "elkényeztetett” eljardsokkal szemben a segitést

egyesek pdtinformicidkkal b10t051t3’“. A pétinformécidra a

széveges segités mellett képet, diagramot, egyéb rdvezetést
is alkalmaznak.
A hazal segitési médok kozbtt a segitd lépéseknek, pétinformd-
cibéknak a program végéhez vald csatoldsa® alakult ki a legt®bd

programozdknél’,
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~1-

A gyakorlatban a testek Ossze-

hasonlitdsandl nem csup&n 1 cm
térfogati anyagok stlyat hason-

litjuk 6ssze, hanem 1 dw’ térfo-

gati anyagok salyat is.

- 1 dn’ térfogat hﬁnyséor nagyobb
— az 1 cw’ térfogatnal? eeare —SIET
‘Segitek!

Egy sorban van 10 o,

Egy rétegben van 10 c’,10 = 100 o

Hény ilyen réteg van a kockédban? .o
Igy 1 dw~ben 100 et Ve 10N =R oriste e van s

Ha még most sem értenéd, fordulj tandrodhoz!

—» JO1 jegyezd meg: a dw-nél a testek

salydt kp-ban mérjik!

1
. ” s z . N
A fajstly mértékegysége igy: 1 Eﬁ——

10.Hogyan olvassuk ki?

LR I I R I R I I

L I I R I Y
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Segit az 1. és a 8. lépés

A kisérlet tapasztalatai szerint ez a dds nem 4rt

T

Sképességli tanuléknak sem,

Indokolés:

a/ Ha tud védlaszolni a kérdésre, azonnal biztos a valaszéban,

akkor nem veszidik a segités egyes lépéseinek Aatgondoldsival. Pl,

O]

z imént idézett 9, 1lépésnél, ha tudja, hogy 1 dr* 1000-szer nagyobb
a co-nél, akkor nem vesz8dik, Atugorja a segitd részt. Az Atusras
lehetdségére a szerz8 dltal bevezetett j6l l4thaté jellel felhiv-

Juk a tanulék figyelmét. Ez jelenti programozédsi stratégiédnkban a
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gyorsitott anyagfeldolgozédst. A segit8k bedllitdsa pedig az eléaga-
zést,

b/ Amennyiben nem egészen bizonyos vélaszéban a tanuld, Ggy
dtfutja a segitd egyes lépéseit. Itt pl. a 9. 1lépésnél elegendd a
mellékelt rajz egyszeril dttekintése is a rendszeresen késziild tanu-

lénak, hogy emlékezetét irdnyitsa és beléssa: a dw@ 1000-szer nagyobb

térfogategység a or-nél,

c/ Hasznos a sezitd beépitése a lépésekbe azért is, mert ebben
a korban 1évé tanuldkndl a tudatositds és az erdsités a tanulds fo-
lyamatéban két igen fontos tényezd.

A segitbnek a lépésekbe vald bedllitésa ezt a két»célt igen ha-
tékonyan tamogatja. Tovdbb& mint konnyen kivitelezhetd eljérds az
Atlépések biztositédsdval a linedris elvre épiild, helyenként eldgazés-
sal varialt, kevert tipust, gyorsitott anyagfeldolgozdst teszi lehe=-

!

tévé az ilitemesehb haladdsra képes, megalapozott ismeretekkel rendel-

kez8, tehetségesebb tanuldék szémira,

(VN
0

d/ Az ©nellendr z

s

b iz f o sit as nak

(1518

el v e

A programozott oktatds igen fontos alapelve, hogy a tanuld az in-
formdcidkra adott vAlaszait ellendrizni tudja. Az Onellendrzésnek a
/biztositésa, annak helyes megvdlasztédsa komoly feladatot jelentett
a programok Ssszefllitésdban.

Nem alkalmazhattuk a nyomtatott programokndl kiilfoldi gyakorlat-

ban magasabb életkoru tanuldékndl bevdlt t akarédsos mdda~

s zer t , ahol a tanuld felelete utédn a kdnyv szélén megtaldlhatd a

helyes valasz. A feleletek megaddsa utdn azonnal ldthatja, hogy vé-

lasza nelyes vagy helytelen. A 12-14 éves gyermek szemlélete a leg-
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(538

kevésbé megbizhat6é abpban a vonatkozdsban, hogy arra épiteni tudjunk.
A tanuldk nagy tobbsége a vdlasz bejenyzése elétt megnézné a letakart

"
4

sz alatbi

et

O

1elyes vAdlaszt, s azt irnd be.

Cib ceeecesoneccanss tanuldi valasz

;J\

1., inform?

2, informdcid ....cccececcoca

N\

3. informéicid takardlap

’ 7 5 , P B 1 +
Méds mdédszerrel kellett tehdt prdébalkoznunk,
obb reménnyel kecsegtetett az a megoldds, hogy a helyes vdla-

szokat a programozotit anyag végén a , M e z o0l dad s o k"= ban he-

o1 .

lyezziik el. Vdlaszdnak ellen8rzését itt végezheti el a tanulé,

d"

A feleletalkotdsos oktatdgépekben a tanuld vAlaszit egy abla-

kon bejegyzi, Feleletét a szalag tovibbitédsival az ellendrzd ab-

lakon megjelend helyes vdlasszal hasonlitja Ossze, ezzel az Onel-
g J ’

lendrzés biztositott.

LSS e - i ; : .
A kivitelezés nehézsége miatt nem alkalmazhattuk az dgynevezett

vdgottszéli megolddst sem, melynél a lapok killonb5z8
szélességiiek. A tanuléi védlaszokat a kiemelhet8 minden 5. lap tar-
talmazza. Ezeket hasonlitja Ossze az ezen oldalon 1év8 helyes vi-

laszokkal.

Ezekena v er t 1 k 41 is elrendezésii nyomtatott progra-

mokon kiviil nem hasznédlhattuk a hor i zont 41is elrende-

zésl programokat sem, ahol az informicidk, kérdések &8s tanuldi vé-

laszok utdn 4tlapozva a hétlapon taldlja meg a lépésekkel azonos

o

sdvban a helyes védlaszokat.

A kétirédnyu programozott tankdnyveket mem utdnozhat—
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is kisért az a veszély, hogy a védlaszadids eldtt a tanulék fellapoz-
zdk, s azt irjdk be, Van tehéat nevelési feladat a programozott okta-
tdsndl is! Tudatositanunk kell tanuléinkban, hogy a ,Megolddsok" via-
laszainak kimdsoldsa Oncsalds, Ondmitds! A kisérletek egyébként ezt

az aggodalmat nem erdsitették meg. A szerzdt sajat kisérletei, dr,

/16/

NAGY Jézsef és dr. S ZE NDE Aladér kisérletei is ar-
rél gy8zték meg, hogy 1ineéri§ programézés, a programlépések goﬁdoé
egymésra épiiltsége esetén az Onellendrzést a tanuldék nagy ﬁﬁbbsége
csak egyes szlmukra kritikusnak taldlt véiaszoinél végeik el, igy a
"Megoldésok";ban taldlhatd helyes védlaszok kimdsoldsinak veszélye
nem &11 fenn,

Az Onellendrzésnek egy Gj vdltozatidt is alkalmazta a szerzd
programjaiban. A "Segifekl“ kisegitd informicidban adott gondolkod-
tatd, révezetd lépések vidlaszdt a megolddsokban csak részben, rend-
szerint a végs8 lépéseknél adta meg. A segitd informécidk vélaszait
a pMegoldasok™ nem tartalmazzék, a kérdésekre adott helyes vdlaszo-
kat bedolgozta a soron kdvetkezd kérdések anyagéiba. Igy azékkal a ta-
nulé ellendrizni tudja az e1626 kérdésekre adott vdlaszait.

Pl, a fajstllyal kapcsolatos témakdr 9, lépésnél:
Az 1 & térfogat hanyszor na-
r- gyobb az 1 cn® térfogatnal? cees ;szer
Segitek!
: Egy soréan van 10 o,

Egy rétegben van 10 o , 10 = ,,, o

L Hény ilyen réteg van a kockéban?

tuk, mely csak komolyabb nyomdatechnikdval valdsithaté meg. Itt
a helyes vdlaszok a kidvetkez8 lapon taldlhatdék. Papir takarékos-
sag végett azonban az iires lapokra is keriilhet szdveg, ezt azonban

forditva ,fejjel-lefelé" nyomtatjék. A kdnyv végére érve forditva

hasznidlhaté,




L
Igy 1 dm""ben 100 m’ . 10 = .o 0o m, van.

Ha még most sem értenéd, fordul}j

L’fanérddhoz!

Itt a helyes vdlasz - 10 réteg van a kockdban - a kovetkezl magya-
rézé informécidba nyert beépiilést, ennek dtgondoldsdval gyakerol e~
1828 vdlasza felett Onellenbrzést a tanulé.
Vagy a munkdval kapcsolatos témakdr 6, 1épésénél,
| Mennyi munkédt végez a 72 kp
stilyd ember, ha felmegy a mésodik
emeletre? Egy szint 3,5 m,

Adatok: erd Fo= 0 kp

munka ., = ?
A tanuldé a madsodik emelétig megtett utat a ,Megoldisek"-ban nem ta-
141ja meg. Ondllé gondolkoddssal kell azt kiszémolnia. A megelddst
azonban ellendrizni tudja. Ugyanis csak akker kapja eredményiil a

megade tt 504 mkp munkét, ha az utat 7 m-nek veszi.

e/ A gyakoeorlids biz-

to sitdsdnak e lve

A programozott oktatds eldnye a hagyomdnyos oktatdssal szem-

ben abban is megnutatkezik, hogy nagyobb lehet&séget biztosit az

“6nél1é gyakoerlésra, ezzel a jartassdgok, készségek kialakitéséra.

A programok Osszedllitdsénél a gyakerldsi lehetdségeket mesz-
szemenden figyelembe vettitk., A levezetett kisérletek tapasztalatai
ezt szllkségessé is tették., A programozott oktatds a gyakorléds terén
olyan lehetéségeket nyit meg, amilyenekre hagyoményos 6rav§zetés
mellett gondolni sem meriink, Voltak tanulék - elég nagy szémban =

akik a hagyomdnyos tanitds megszokott tervezéséhez viszonyitva an-
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nak hdrom-négyszeres mennyiségét is elvégezték.
Példéul a ,Stlyt szamitunk" egység feldolgozésaker hagyemianyes
Sravezetés mellett egy minta- és maximum két gyakorld feladat meg-
oldéséra keriil sor a tanitdsi érdban, Ezzel szemben programozott ok-

tatds mellett a kdvetkezd megeldisek sziilettek:

tanulé

10 példét, feladatot dolgezott fel 4

8 . L = » 4 =
7 " " n 5 "
6 " " " n - 5 "
5 " " " " L "
4 i " " " 3 "
3 o " " " ' 1 "

A megoldott példdk, feladatok széma mutatja, hogy egyetlen
tanulé, az osztély leggyengébb, més iskeldbol jEtt tanulbja is tel-
Jjesitette a nagyoményos bravezetés melietti tervet, A legjobbak 333
%-os teljesitményt értek el, megeldotték.a hédzi feladatnak szén: fel-
adatekat és a nehezebb, tartalék feladatként a pregramba bedgyazett
feladatokal is. Az osztdly 6ra alatti étlagos'teljesitménye ebben
az érédban 220,5 % volt,

A programban a gyakerldé lépések megtervezése komoly feladat,
mert biztositanunk kell az osztély leggyengébb tanuldja szdmlra is
a tantervi el8irdsek teljesitését, viszont lehetdséget kell adni a
programozott oktatds kivdld képességiiek szénmdra biztositott lehet8-
ségek teljes kiakndzdsira is.

A megolddst egy lépés-serozaton mutatom be.

A gyakorl$ lépéseknél az indulést mindenki széméra biztesita-
ni kell. Pl, ,A munka és a teljesitmény"™ témaksér programozéséndl

el8szdr teljesen kidolgozett mintapéldst 41litottunk be. /Lésd a

fokozatossdg elve a lépésekben cimii résznél./



Egy 16 a kocsit 35 kp erdvel
htizza, Mennyi munkit végez a 16 8

km uton?

A kOvetkez8 lépéseknél mér csak bizonyos Iditd segitséget kap
a tanuléd,

6. lépés Mennyi munkét végez a 72 kp
-slyG ember, ha felmegy a mésoddk
emeletre? Egy szint 3,5 m,

Ebben a mdsodik lépésben a tanulélfeladata egyes adatok, jeldlések

beirdsa és az ellendrzés végrehajtésa.

Az ezt kdvetd 7. és 8, 1lépésnél midr ©“ndlldan jér el. A foko-
zatok betartisa - a kdnnyebbr&l a nehezebb felé - azonban igen fon-
tos szempont., Fontos a segitd lépések adédsa a fokozatosan nehezedd
feladatokndl az alacsonyabb szinten dolgozb tanuldk szdmédra, mely
a gyakorldst biztositja.

A 9, lépés Osszetett feladat megolddsa elé &llitja é tanuldkat.
9. lépés Mekkora munkdt végzel a gya-

korlati foglalkozidson a gépkeretléc
. ; gyaluldsakor, ha a fa ellendlléséval

szemben-4 kp erdt fejtel ki és 30

cm hossziségban 100 1lokést végzel?

Vigydzz! - hogyan kapod meg itt az

egész utat?

Segitek!
| Egy 1lokés se CM = ,,, m
100 " Sop ]

/Bredmény: 120 mkp./
Véglil gondolnunk kell elegendd, a tantervi kovetelményeket

szem eldtt tartd, magasabb szintii feladatok bedllitédsira, ezzel a

kiemelkedd képességii tanuldk egyéni haladdsa iitemének biztositisi-

ra., Ilyen pl., a kdvetkezd lépés.



10, 1lépés
A torpe toronydaru 1,2 g-és
kalitkdja 180 db kisméreti téglat
visz fel 18 m magassdgba. Egy tég-
la silya 3,2 kp. Mennyi-a toronyda-
ru munkavégzése? ’

/Eredmény: 12 528 mkp./

Mennyi ebbdl a hasznos munka$

5 Segitek!

Mit emel a daru a tégldn kiviil? Y s O o Ol e 1 O C N D D7D
Hasznos~e ez g munka? sl lols e olatarn s lnisls el sl s akals ols

Szémold tehat ki csak a tégla emelésekor végzett

munkat!

/Eredmény: 10 368 mkp./
/Megjegyzés. A 7. lépéstdl a feladatok kidolgozédsa mir teljes egé-
szében a munkafiizetben tdrténik./

f/ Az smé tlés gy ako =~

e

{4528

ris

g & nak e lve

A tanulas folyamatdban az ismétlés a tartés ismere;ek elsajéa-~
titasAnak elengedhetetlen feltétele. A programozdsnAil kiilons sdlyt
helyeztiink az ismétlésre, a régebben megismert fogalmak, eljdrdsok
felfrissitésére. Az egyes lépéseknél a sziikséges ismétlés lehet8sége-
it igyekeztuk kiakndzni, Pl, a fajsillyal kapcsolatos témakdrben a
9. lépés magyardzata utdn a térfogategységek ismétlésére keriil sor.

Pa

A 21, lépésben a fajsuly-fogalom ismétlését végeztetjiik. Stb,

(=N
(4]

Az nétlési anyagot sohasem dncéluan, kiragadva allitottuk be,

P

hanem mindenkor az egyes lépések aktudlis felmeriild igényeként.
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g/ Az aktivitds biz-

t os it ads dnak el ve

A programozott oktatds a tanuléi aktivitds megvaldésitésara é-
pﬁl; A hagyominyos oktatédsban a tanuldk bekapcsoldsa a munkéba csak
részleges. A tervezés,atanitds az erds kozepes tanuléra épit. A jé
alapokkal rendelkez8, a jé képességii tanulé foglalkoztatdsa igy hi-
dnyos, tanuldsi energidja kihasznélatlan, a gyenge alapokkal jbtt és
gyenge képességii tanuld viszont olyan kivetelmények elé 4llitott,
melynek megfelelni nem képes. A programozott oktatas segit ezeken
a hibdkon, Minden tanulétél munkdt, a tanuldsi folyamatba vald tel-
jes bekapcsoldédist kivdn. A feleletek 6nél}é megszdvegezé;ével, &
lépések gondolati és cselekvd megjldrédséval, a vdlaszok Snellen8rzé-
sével a tanulé valdban dselekvd részese, aktiv résztivevdje lesz az
oktatési folyamatnak.

Ugy programoztunk, hogy a tanuldi érdekl&dést a program sorén
mindvégig megtartsuk., A képességnek megfeleld tanuldsi iitem bizto-
sitdsdval, az Onellendrzésen keresztiil a tanuldsi sikerélmény felhasz-
nélasédval, az osztdly minden egyes fanuléjétél megkivént munkévai te~
vékenységre, aktiv munkdra ©sztonziink,

A kisérletek ennek a célkitiizésnek a @eljesitését igazolték.
Lézas tanuldsi kedv-jellemezte a tanuldkat, melyekr8l a tanuléi nyi-

latkozatoknil részletesen beszdmolunk,

c 8 0Okk en é s el ve

A skinneri linedris programokat ért birdlatot magunkévd téve
- mely szerint az ilyen programlépések leszoktatjdk a tanulét a ko-
molyabb erdfeszitésrdl, az 6ndlld gondolkoddsrél - a 1épések soroza-

tdban a cs Sk kenés elvét valésitottuk meg., Fokozato-
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P z

san cs®kkentettiik a rdvezetd kérdéseket, a segitd lépéseket addig,
a tanuld a sajét isnfereteire tédmaszkodva, sugalmazds nélkiil ké-
pes nmidr tanuldsi feladatat 6néliéan megoldani.

A csokkenés elvének a megvaldésitdsa szorosan kapcsolddik az
.indulds biztositdsa elvének, a fokozatossdg elvének, az Onellen-

6rzés biztositédsa elvének, az ismétlés gyakorisdga elvének, az ak-

tivitds biztositdsa elvének megvaldésitdsdhoz,

A XKISERLETEK LEVEZE

3
=t
n
=1
=
~
e

FELMERE_SE::EK

UTJA ES EREDMENYETZI

Az elsd program - a fajstillyal kapcsolatos témakdr - programo-

zédséra 1964, jalius és augusztusdban keriilt sor. A mésodik témakdr -

a_munka és a teljesitmény - programozdsa 1964, novemberében, decem=-

berében, a harmadik - a h8terjedés - programozdsa 1965, mdrcius, ap-

rilisdban, a negyedik témakdr - az dram munkédja és teljesitménye -

programozdsa 1965, decemberében, 1966. janudrjdban tértént.
A kisérletek levezetésének és felmérésének titja a kivetkezd volt:
l. Az elkészitett programokat eldzetes kiprébdlésra kiildnbdzd
tudédsszinti tanuldkndl kisérleti préba ald vetettiik, s a prog-

ramon az elsd szilkséges vdltoztatdsokat elvégeztiik.

2. Ezt kdvette a program nagyobb csoperton, osztidlyon t5méné
kiprébaldsa. Ekbzben is a program a sziikkségnek megfelelGeﬁ
médosult,

3. Végilll a programozott oktatds eredményességének a megéllapi-
tésa kovetkezett. A kisérleti csoportok eredményeit Gssze-

hasonlitottuk a hagyomdnyos médon tanitott kontroll CSOpoOr-
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tok eredményeivel,
A programkészités, a kisérlet levezetés és felmérés munkasor=

rendjét a kovetkezd dbra tilkkrdzi:

A programozéis
elveinek
lefektetése
v
A progranm A program ki~ A program ki-
.elkészitése —> | prébdldsa né- = prébalasa egy,
hény tanuldn vagy tobb osz-

télyon

" {

A programozott
oktatds ered-

ményességének

megdllapitdsa

1e A programn e gy es tanul 6kon

torténbd k i b 41 4 s a

£
H

A programok Osszedllitisdt kovette a programok

kiprdédbdlddsa, Az eddigi kisérleteink meggy8ztek az iro-

dalomban oly sok helyen kiemelt fontos kivanségrél, hogy a progra-
mokat osztdlykeretekben t6rténé bevetés eldtt tanuldkon prébédljuk

+ B i s : o - P e o mP o
ledi's A programok kisérleti varidnsait el8bb kitiing, majd jé és

P

. 18/ . . A : :
MAGER /18/ javaslata alapjédn jart el a szerz8, aki szerint

a programot nyomtatott kiadéds el6tt 3-4 didkkal, majd egy osz-

tdllyal kell Kiprébdlni, A kisérletnél megvalésitottuk H U G H

Z1

Javaslatét is, aki szerint az egyéni kipréb&ldsnil a programozd

Uljon a didk mellé, figyelje teljesituényeit, véleményét, rea-

dlésait.

R

g s 719/




kézepes tanulbékon vizsgaltuk végig. A kip
mellett iilt a szerzd, figyelte minden reakcidjukat,

program mbdosult, alakult. Ekkor jottek

a tanuldék széméra nagy log

tdsra szorultak. A program médosult a kitiind
L ]

ol

dbb alakult azonban a jé és a

oJv

fordult, hogy a tervezett lépések

2

gyakorld

ban,

sze

sokkal kellett bdviteni,

sorban a kozepes tanuléval vald kiprd

1l a1

Kal

”
il L

Az egyes tanuldk torté
Il’l! 1
z0konyvek

.,

tos tg{makor egyik

konyvet mutatjuk®be.

al ugrésok,

gyenge kdzepes tanulékndl,

S

1épés is elegend®nek bizonyult az ismeretek
Gyakoribb volt azonban, amikor segité informéci

élesiteni a programot,

robAlas sordn a tanuldk

ennek alapjén a
ki a lépések léancolatédban

azok a hibdk, melyek javi-

s’

még in-

.

tanuldkndl is,

Az is elb-

s .27

zdma csBkkenthetd volt, kevesebb

elsajatitésé-

okkal. eldgazé-

Ez az igény elsd-

-

oa

4ldsndl jott ki.

kiprébdlésckrél feljegyzések, jegy-
készliltek. A terjedelem miatt csak a fajsGllyal kapcsola-

tanuléjaval tortént kiprébdldsrdl késziilt jegyzd-

konyv

nwA fajsuly-fogalom, a fajsulytédbla

.

fajstilyszémitds™ témakdr kisérleti
1l4s8rdl. -

A kisérlet helye, iddpontja:

Szeged, 1964. augusztus 17-21-

A kisérletben részt vevd éanulé:

-

Jakab Istvén, Az 5.

nen tanult, a megeldzd

csak egyéni foglalkozissal,

alakitottuk ki a fajsily fogalmit,

A program feldolgozdsa a tanuléval.

osztdlyt jé eredménnyel végezie el.

kisérleti bemutat

hasznalata, a stlyszémitds és a

programozott anyagénak kipréba-

ig.

Miutén

szilkséges alapfogalmakat /térf

suly/ egyéni foglalkozids keretében alakitottuk ki. Ugyan-

P

tassal, hagyomdnyos médon
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Augusztus 17. 15 Ora
; £

1 - 8, 1épés. Megolddsa j6l, gyorsan megy. Az Onellendrzést fel-

16k figyelmét kiilon is felhivni,

Figyeld meg a fajsGly szd irdsat! E161 j, a végén ly!
9., lépés, Bizonytalan a kovetkezd kérdésnél:
1l dw térfogalt hényszor nagyobb az 1 o térfogatndl?

Mbédositéas!

12. 1lépéd. Gondolkoddéba ejtette. Megdllt. Visszament a 11, 1lépés-

pésre is, Bzutan biztonsdggal vdlaszolt
13, 1lépés, - Konnyen véalaszol,
14, 1lépés. Gondolkozik. Visszalapoz, adtszalad az el8z6 lépéseken,
majd, jol vdlaszol.
Médosités!
Célszeri itt a programba bevenni

Segit a 8. és a 9. lépésl!
7 irja: l~§§£i .

Célszerii mindjért az els8 lépéshez betenni a kbvetkezd

Figyeld meg! ~ a tortvonal a szam kdzepén van,
0,8 202a
Ci
- Ry s - LAY 1 Lo r o 1 I e .
16, lépés. Ugyesen felhaszndlja a hagyoményos feldolgozdst rogzi-

16 anyagban 1év3d tablazatote.

pond

4 I Pl . i . ” 7 k
17. lépés. Jél adja meg a cukor fajsidlyédt *ag— ~ben, —ES ~ben,
. HibAzik azonban ennél a kérdésnél:

Mennyi a stlya 1 dw® cukornak?

et
—

Fajstulyegységgel valaszol . 1,6 —LE-—t ix 1.6 }n

o helyet



18, lépés.

19, 1lépés.

Augusztus 18,

.

20, 1lépés

22, lépés

23. lépés

27. lépés

29. lépés

32. lépés

z

Bevenni: Vigydzz a mértékegy

A programba bevett segitdre szik

Gondolkodik!

-

S

égekre! Segi

2

ség van.

4

L

1. 1é-

Ellendrizd tudésed! - kérdésekre jol vélaszol.

54 v

Munkaja iddbent

1 - 9, 1lépés 6 perc
10-19, lépés 10 perc
16 éra.

adata

(=2

ct

Az a-

Lehet latni: egyiitt gondolkodik a programmal!

Sokat gondolkozik rajta. Atfogalmazni!

Célszerii a lépéshez bejegyezni:

Vigydzz, fémrdl van sz6!

Igen nehezen ment, Segités kelll

Segitek!

Lo

Tartalék feladat. Segités kelll

Segitek!

1l o olaj stlya mennyi?

Vigyazzl

LU

1l pond olajnak tSbb vagy kevesebb

a térfogata 1 cw-nél?

s

1 pond viznek mennyi a térfogata?

Egyenld sulya/pl. 1 pond/ olaj

és viz kbziil tehdt melyiknek
nagyobb a térfogata?
Segités kelll

Segitek!

LR )

“ o w e



a kdnnyebb cinkbdl?
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mennyi az 6lom

R R L R N A

L R

1 kp melyikb8l lesz kisebb tér-
fogatli a nehezebb 6lombdl, vagy

I I I T

”

Munkdja iddben:
20 - 28, lépés 8 perc

29 - 35, lépés 12 perc

Augusztus 19, 16 éra.

36 - 42, 1épés

b4, 1é

e,

O

£

P 2

JO1 el8készitett rész, Nehézség nem mutatkozott, A 39,
1épésnél, ahol el&szdr fordul el8 a helyes eredmény zard-
jelben, jé a ktvetkezd megjegyzést beirni: J6 szamitas
esetén a zardjelben 1évd eredményt kapod.

Y

Segitésre van sziikség!

5
Segitek!

A fajstilynak milyen mérték-

egységeit ismered? L

A kp-hoz milyen térfogategy- :

ség tartozik? sese
Alakitsd 4t a w-t dw-re! 1= .,... dnf

Segit a 9, 1lépés!

Most ird fel az adatokat és
fogj a szémolédshoz!

Segitd lépés kell!

Segitek!

Kb, milyen sGlyd testet tudsz

felerﬂelni? LA A R A I B I
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Mit8l fiigg tehdt, hogy elbi-
rod-e a parafat?

Ki kell teh&t szdmitanod az 1 &
parafa silyat!

Munkaja iddben:

36 - 38, lépés ' 10 perc
39 - 45, lépés 25 perc
42, tartalék feladattal

prébédlkozott 5 perc

Augusztus 21. 16 6ra

48 - 54, lépés Nehézség, valtoztatdsi igény nem jelentkezett,

55

lépés

A térfogatnak literben torténd megaddsa zavardlag
hatott. Segit6lépést kellett bedallitani.

Segitek!

Literrel nem dolgozhatsz! A térfogatot dw-ben fe-

jezd kil Segit a 40. lépés!

i

1 liter . aw

20 liter .o ado’

1

Az eredetileg bedllitott segit8lépést ki kellett
még egésziteni a tanuld kérdése alapjén.,
Segitek!

Az adatokbdl mit tudsz kiszd= +iceececescccocns
mitani? P S
Ha tomor, akkor mit kapsz a ,,,..........0c0uun.
fajsilyra? essssssssesssenssne
Munkéja iddben:

48-50, 1lépés 6 perc

51.,52., 54., 56. lépés 21 perc

55. 1épés : 5 perc
530’ 5?- lépés 10 perc
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A gyenge k8zepes tanuldéndl a kiprébdlés sordn elsSsorban a
mértékegységek koriil mutatkoztak hidnyossdgok. Ezeket kellett se-
git8 informécidkkal, visszautaldsokkal tédmogatni, bizonytalan is-

mereteiket erdsiteni,

2

2, A pregr am o085zt 4 lyon to8rtén

kiprébédldsa

A programozott oktatds csak akkor indokolt, ha mind oktatdsi,
mind nevelési vonatkozdsban hatékonyabh a hagyoményos oktatésnédl,

A hagyoményos és a programozott oktatds Osszehasonlitédsa nem
konnyli feladat, Egy lizemben az 1j gépre vald attérés gazdadégossé-
ga azonnal felmérhetd a gép termelékenysége alapjén. Az oktatési
folyamatban a felmérés sokkal bonyolultabb. Sek szempontet kell
figyelembe venniink, amelyek teljesitése kdzeliti csgk meg a redlis

felmérést. Ezt igazolta dr. K I S 8 Arpid 41tal az Orszigos Pe-
dagégiai Intézet vizsgidlatdban végzett programozédsi kisérlet felmé=~
rése is, amelyet igy Osszegezett: ,Egy mozgd homok talajt éreztiink
a felmérésnéi magunk ala£t." 715/

A programozott anyag kiprébdldsit egyesek tobb, néha 5-iO 0SzZ=—

P . ) . .0 s 7 + 7 7z s 3 2
tdlyban egyszerre indit jak be. A szerz0 véleménye szerint az elsd

évben célszeriibb csupdn egy-két osztédlyra szoritkozni a kisérlettel,

Egyidejiileg sok osztdlyban tdrténd kiprébélésvhive

SEHR A MM /20/ és N A GY Jézsef 78/ is, akik szerint a
kisérlet, a programok elemzése igy egy évi kifutédsi id8 alatt
nagyszémi informicidéval szolgidl. Mésok viszont - igy

CORNELSEDN - akorai program kézzétételét ,kiprébalat-

lan gyégyszerek alkalmaz4sdhoz" hasonliija.
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Ugyanis csak ebben az esetben biztosithaté, hogy a programozdé lehe-
t8ség szerint személyesen jelen legyen az 6rdkon, és igy a progranm
tanuléi feldolgozdsa sordn szerzett tapasztalatokat a program édt-
dolgozédsakor hasznositsa. Meggy6zddésiink, hogy Jjoénak nevezhet$ prog-
ram hosszabb, tobb évi kisérleti kiprébalds utdn lesz csak ,nyomda-

/16/

kész", Brre utalt S ZE N D E Aladér is a magyar nyelvtan

s

és fogalmazds programozott tankdnyvpbétlé jegvzeténél, amikor kifej-
tette, hogy az e1$6 nmegjelent vdltozat kordntsem felel meg minden-
ben az igényeknek, atdolgozédsa sziikséges. Ez a mbédszer biztositja
egyuttal végsésoron a legjobb programok megjefflenését, Ez biztosit-
ja azt is, hogy a programozd programjdval mindvégig kapcsolatban ma=-
rad, annak javitésira, médositdsdra mindenkor gondol.

A programozottan tanitott anyag Osszehasonlitésa hagyoményos
tanitdssal dolgozdé kontroll osztdlyokkal tortént. Az osztalyok ki-
vélasztdsandl 1lén yeges, hog& a kisérleti és a kontrell osztdlyok
tanulmdnyi szintje ne térjen el sokban egyméstdél. Az is igen lénye-
ges a felmérés szempontjibdl a szerzd véleménye szerint, hogy a ki-
sérleti és a kontroll osztdlyokban tanitdé tanér szakmai tuddsa, ok-
tatdsi, nevelési gyakorlata sok eltérést ne mutasson,

Az els6 hazai kisérleteknél szinte elengedhetetlennek tilint a
hazyomdnyosan és a programozottan tanitott osztdlyok tudidsénak Osz~-
szehasonlitdsa, a programozott oktatés hatésfokénak‘megéllapitésa.
Miutédn a kisérletek igazoltdk és megerdsitették a kﬁlféld?gtapaszf
talatokat, a programozottan tanitott anyag jobb hatésfokit, a leg-
utolsd kisérletnél kontroll osztdlyok bedllitdsa el is maradt. Er-
r8l szamolt be dr, T A KA C S Etel is a Szegedi Nyari Egyefemen./l?/

A programok osztdlyokon tdrténd kiprébdldsanil kisérleteinkben
a kovetkezdként 5értunk el. /

A/ A fajsillyal kapcsolatos 6. osztdlyos témakor elsd, 1964,

évi és a mésodik, 1965, évi kipr6éb4lédsdndl egy kisérleti és egy



T

kontroll osztdlyt &dllitott be a szerzé.

A munﬁéval, a teljesitménnyel kapcsolatos 7. osztdlyos téma-
kor 1965. és 1966. évi, tovdbbd a h8terjedéssel kapcsolatos 7. osz-
tdlyos témakér 1965. évi kiprébdlésakor a kisérleti osztlly mellett
kontroll esztdly is volt.

Az elektromos &ram munkdja és teljesitménye 8. osztdlyos téma=~
kSr 1966. évi kiprébdldsidndl kontroll osztdly bedllitdsdrdl le kel=-
lett mondanunk. |

B/ A négy kisérleti tanitéds koziil ketténél biztositottuk, hogy
a programozottan és a hagyomédnyosan tanitott osztdly ugyanazon ta-
nar kezében legyen.

C/‘A kisérleti osztdlyokat Ggy vdlasztottuk ki, hogy tanulmé-
nyi eredményben gyengébbek legyenek a hagyominyosan tanitott kont-
roll osztélyoknal,

A kivalasztott osztdlyok tanuléiban /a f6isk61a gyakorlé isko=-
1l4jdnak osztdlyairdél van sz6/ - mind a kisérleti, mind a kontroll
osztdlyok tanuldéiban - tudatositottuk a kisérlet lényegét, annak
fontossdgét. Az ellzetes és utblagos felmérés sziikségességérdl is
tdjékoztattuk a tanulékat. Természetesen a programozott oktatés-
ban részesiild tanulékat gondosabban tdjékoztattuk, Ezek a progra-

mozott oktatés céljérdl, a programozott érék menetérdl a kdvetke-

z8 felvildgositést kapték,

a/ A programozott okta=-

t & s cél jéd nak ismer t e~

t é 5.0 .

1. A munka, a termelés minden teriiletén megindult a termelékeny-
ségli harc. Ugyanazon id8 alatt tébbet, jobbat termelni! A ta-

nuldsra is 411 ez!



O

2. " Sok az olyan tanulé, akik az osztalyteromhen csak ,atilik" az

iil, hogy a tahulasba a tandr minden igyekezete elle-

(D
e
e
-

=

drékat ant
nére bekapcsolédnédnak, az oktatds folyamén gondolkodninak. Eze-

ket a tanulékat is be kivAnjuk kapcsolni a tanulésba!

—a

>

3. A tanuldk egy tekintélyes része csak otthon érti es tanulja ne

az anyagot, az iskoldban erre nem is tdrekszenek, Nem igy a prog-
ramozott tanitésnédl, ahol a megértés és a megtanulds is csaknem
egészében az éran térténik,

4. A hagyomfnyos tanitds mellett az erds k¥zepesre tervezzilk az 6ré

kat. Igy az 6rédn a gyence, szorgalomban, akaratban hidnyos tanulék

.
nem mindig értik meg és sajdtitjdk el a tanités anya dt, a joké-
pességii tanuldk pediz unatkoznak, energidjukat, tudédsukat nem

haszndljédk ki eléggé.

Ezért probdlkozunk ezzel az 0j eljdréssal, mellyel célunk:

P

- a tanitéds anyagénak 6rén valé megértése, a bukds, a sok elég-

séges felszimoldsa;

2 v

- a Jjoképességiiek tuddsidnak az eddigindl sokkal magasabb szint-

re emelése;

- lehet8ség szerint annak biztositdsa, hogy mir az iskoldban
megtanuljdk a tanulék az anyagot. Ne csaf megértsék, hanem

=

A 4 i 2 e &S o 3 5 1 : 3
mar a Jartassdg, a készség fokdig is eljussanak a tanitédsi

i i

érdban, Otthoni munkira csupdn egész kevés gyakorldsra szo-

rulé ismeret maradjon. /Ezen utébbira a jelenlegi tanterv

és a kontroll osztdlyok miatt a kisérletben még szilkség volt./

b/ T4 jékoztatds a prog -
ramozot t 6rédk menet é-
r & 1 y

Ve P

l. Ismertettilk a tanulékkal, hogy a most kdvetkezd 6rdkon elté-
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riink az eddig megszokott 6rdk menetétdl.

A ktvetkez8 6ra elején még a szokott mdédon indulunk, azonban

az 6ra elsd harmaflatél és a kivetkezd érékon onélléan fognak

dolgozni, Mindenki tanulésdnak,,el8z8 ismereteinek megfeleld

{itemben haladhat. Lesz aki hamarabb és tobb anyagot tud elvé-

gezni, és lesz aki lassabban halad és kevesebb anyagotl Qégez el,

Egy a fontos, hog& mindenki lelkesedéssel kapcsolédjék be ebbe

a2 ﬁj_tanulési eljérésbé. Itt mindenki magénak tanul!

Ismertettiik a sokszorositott anyag felhaszndldsit, a tanulés

médjat.

A/ Felhivtuk fTigyelmiiket a megtanulandé anyagra, melyet ol-
dalt wvonallal jeldltiink meg,

B/ Felhivtuk figyelmiiket az ugrési 1ehet65égekre, melyek biz-
tositjédk a gyorsabb haladdst. Aki azonban Ggy érzi, hogy
széméra nehezebben megy a vdlaszadds, a vdlaszokban tdbb
helyen hib4t kdvet el, az ne ugorjon &t a jelzett lépése-
ken, hanem oldja meg azokat mind. *

C/ Nyomatékosan rédmutattunk, hogy a most kévetkezd tanuldsndl
minden lépésének, minden gondolaténak a helyességét ellen=-
drizni tudja. A ,Megolddsok"-ban, vagy a kidvetkezd lépések-
ben az egyes lépésekre adott helyes vagy helytelen vAlaszi-

rél azonnal meggydéz8dhet. A vdlaszt a ,Megolddsok"-ban a-

zonban ¢ s a k akkor szabad megnézni,

- P

Megjegyezziik, hogy az elsd kisérletben a tanulbknak csak egy e=~

gészen csekély toredéke élt az ugrdsi lehet8ségekkel, Egyédbként

‘a tanuléknak . mindent feldolgozé" tdrekvésérdl adnak szémot az

eddigi programozdék is.
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ha feleletét a kérdésre mér meg -
A N
adta.

D/ Ismertettiik, melj ek azok a lépések, amik az anyag megértését

biztositjdk, amik hédzi feladat jellegiliek /Hf jeldlésiiek/, de

rendelkezésre 4116 1d8 esetén természetesen az 6rén is megoldhaték.
E/ A tartalék 1épések megolddsit azoknak ajdnljuk, akik jobb ered-

[112N

ményt szeretnének elérni, tobbet szeretnének tudni és az 6r
kon gyorsabban dolgoznak. /T jeldlésiiek./

Kisérleteinkben a szintkiilonbséget ezekkel a tartalék lpések-
kel gztositottuk. Ezzel Kkilsztbdli ki’ a szerzé a két vagy t6bb

szinten készitett programok azon tédmadhatd oldaldt, mely a va-

lasztésndl mar eleve megkoti a tanuldk fejlddését egy magasabb

o

F/ T&jékoztattuk a tanulékat a tandr szerepérdl, biztatédst adtunk,

hogy elakadis esetén forduljanak bizalommal hozzénk, Ez igen

fanos, mert csak ezen az uton tudunk prﬁgramon javitani, azt

. e . otEd
egyre tokéletesebbé tenni.

G/ Végiil.néhdny lelkesitd mondattal hivtuk fel figyelmiiket a kiBér-
let fontossagira, a lelkes munkéra, a programozott tanulést

\

kovetd felmérésre.

—

Az 8nellendrzésnél mlr rémutattunk, hogy a tanulédk a kimdsolés

O

lehet&ségével nem &ltek, s&t inkdbb az volt a gyakorlat, hogy a

- nem
tanulasi folyamatban evidensnek mutatkozé kérdések védlaszénak el-

lend8rzését is elhanyagolték.

*+ . . S : : .
Tébb - A, B, C - szinten készitett programokat hazénkban

dr. TAKACS Etel.

' 3

S y . o
Ezzel dr., K I S S Arpad szerint a tanuldk a programozott a-

nyag tadrsszerzdivé vilnak. /21/



t é ma anyagédbdl

A programozottan tanitott anyag hatasfokanak megédllapitasénél

célszerii felmérni a kontroll és a kisérle

ben hagyoményos tanitds mellett elért tud
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tan tanitott anyag eredményei ug

vyanis igy realizaldédnak kézzelfoghat

A felmérésre a programozott tanuldst megeldz8 ora végén az e-

18628 témaksr racédnak lezaridsakor keriil sor
QzZ0 emaxor anyagarnax ezarasasor xeru S0,

P P

Bemutatjuk az elsé programozott témakort megeldzd felmérés mun-

>
L)
(¢
L
O
R
9]
n

re 1964, oktdber 20-4n keriilt sor.

r'\

C&l: A programozott anyaggal oktatott osztdly és a kontroll

osztaly uudags711t3¥uek Osszehasonlitdsa a programozés
’
eldtt.
Anyag: A testek tulajdonségai és t émakorébdl
a stlyponti kérdések, feladatok.
.
Mbédszer: Irasban, kérdések alapjén.

}.Jc
FJ

CAVO“ODD.

n

Fontos kivdnalom a felmérésnél a tanuldi dtvételek meg-
akadalyozésa.
Kérdések:
l.a/ Egy szilédrd test térfogatit hogya: ‘red meg?
b/ Mi a térfogat jele?
c/ 56,5 = ..... &
2,a/ Mit neveziink tomegnek?
b/ Sorold fel a tOmeg mértékegységeit!
c/ 5,6 kg = vee0s 3 4t = .ou0 kg 5600 g = .. kg
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Az értékelés alapjén az elbzetes felmérés eredménye a kovet-
kezds
Hagyomanyos Programozott
oktatdssal haladd osztadlyban
Elsd kérdéscsoport %—os telj.-e 68,5 % 62,5 %
2. i i " 68,1 63’3
3, " " " 41,2 28,~
4, " n 1 74,5 66 ,~
5. " i n 80'5 59'_
6. ] " " 66,_ 51,8
398,8%:6= 340 ,4%: 6=
Atlagos teljesitmény: = 66,4 % = 56,7 %
Az eldzetes felmérésbd8l ldthatd, hogy a két osztdly kozil a

programozott oktatésra keriilé osztédly 9,7 %-kal

kisebb teljesit-

ményt mutatott fel, /Filosztdly, kisebb szorgalom, sok felliletes-

= ?

ségi hiba. Pl, kg, kp, dw, dn* Osszekeverése, Stb./

d/ A kisérlet ek alatti
tapasztalatok

AN
@il

A kisérletek jo eldkészitése ut

e

a tanulék nagy ambicidval

fogtak hozzd az ©ndllé tanuldshoz. A tanuldsi kedv az osztlly szin-

te minden tanuldjidra - a jbé és gyengébb tanuldkra - egyarant jellem-

z86 volt. A programozott anyag kozben a tanuldk feleldsség-

tudata fokozddott. Fokozottan érezték, hogy ezekben az 6rdkban nem

szémithatnak arra, hogy majd a tandr, vagy aktiv tarsuk dolgozik

helyettiik, Egyszerre belattédk, itt mindenki csak a maga munkdjaval
boldogulhat! Es ebben a szdmukra egészen 4 szitufcidban még
nulésban eddig kozombos tanuldk is nekilendiilnek; t
ségessége mellett egészen

uj akarati -bedllitottség,

sdg, cselekvésre Osztonzd erd halmozbédik fel benniik; egy
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néségi ugrdsnak szémithaté valtozds kovetkezik be az iskolai mun-

&N

'/ )

kédban, a tanuldsban, Erdekessége még ennek az egészen 4J helyzet-

nek, hogy ez a mégnyilatkozéas nem csupan pillanatnyi felldungolas, -
nemcsak az indulés perceiben domindl, hanem tartds jellegii hozzéa-
41léds a tanuldshoz. Err61 az uj tanuldi munkastilusrél, lelkese-

/8/

désrél szdmolt be dr. N A G Y Jézsef is , amikor kiemelte,
alig lehetett éra végén ledllitani a tanuldkat, nem akartak az osz-
tédlyterembdl kimenni, egységes versenyszellem jellemezte az egész
tanuldcsoportot.

Ez az Ujszerii, versenyszeri munka, tovabbd az egyéni haladés
lehetOsége eredményezi azt a szérddast, amelyrmindjért az elsd 6=
rékban mér jelentkezik. A kisérlet 6. osztdlyos témakdrének elsé
drdjéban a tanulék a lépések megolddsdban a kovetkezd helyeken tar-
tottak.

10 4ra 22 perckor fogtak hozzd a fajstlyfogalom hagyoményos
titon, kisérlettel torténd kialakitésa utédn a programozott anyag

tanulaséahoz,

A nagy fézis, ritmus kiilonbség amit dr. S ZEN DE Aladar

is tabasztalt‘kisérleteiben/16/; ani a programozott oktatds vele-
jérdja, Osszes kisérleteinknél igézolédott. Az imént emlitett oré-
ban a kovetkez8 képet mutatta: .
10 6ra 27 perckor Igléi 16, 1lépésnél tartott

Horvdth © 2. " n \

Romcsek 5 b, it
10 éra 45 perckor @ Igléi 28. oo B

Sziics 28. i "

Romcsek 18. " u

Rénai ie) o &

-Jellemz8 a haladds egyéni litemére, hogy volt tanulé, aki két
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és fél 6ra alatt elvégezte a 4 drdra tervezett programozott anyagot.

A négy témaksr programozott oktatdsa sordn ebben a vonatkozds-

ban a k8vetkezd tapasztalatokat szerezte a szerzd.

1; Az Gij tanuldsi formét a tanulék szinte kivétel nélkiil meg-
kedvelték. Kedvez8 volt szémukra, hogy egyéniségilknek, a-
dottsdgaiknak ucgfcla1§ @a;ulili iitemben haladhattak. Ked-
vezd volt ssingkra az is, hogy a tanulisi folyamat ideje
legtdbb jiiknél csaknem kizdrélag az 6rdra &ssapontosult.
Ennek ellenére mégis az a szerz§ tapasztalata, hogy a 10~
14 éves tanulék egy része nem képes tel jes egészében tibb
6rén‘ét 6ndllé tanuldsra, Bidrmennyire is sokszorosan &tgon-
dolt, eldzetesen kipréhilt volt a program, a tanulék egyi~-
ke-mésika hibézott a kérdésekre adott védlaszéban, Ezek a
hibdk a program takéletositésévgl_sgnrkﬂl§8b§1§et6k%k1. mi-
utén életkori sajétossdgbél, a tanuldk figyelmetlenségébsl
szérmazé hibdk, | | ‘

2, Eppen ezért az ilyen koru tanulékndl, az ,A" tipusi, tel-
jes programozdst 6?ikail a kisérleti eredmény alapjén, me-
lyek szerint a kés&ébbi érdkat levezettilk, célszerii a kévet-
kez8ként eljérni, - ‘ . 7
a/ Az 6ra kezdetén 3~5 percig - ez a maximumot jelenti! -

hagyomdnyos médon kérdésokkal, tandri kozremilk8déssel
tekintsiik it‘az .15;5 6;§ programozott tanitisa sorén

~

szerzett tapasztalatokat, Els8sorban a tanulds k&zben el-

kbvetett hibdkat, az anyag lényeges részeit, lényegbevé-
gé elemeit."

¢ Hasonlé eredményre jutott dro N AG Y Jézsef is kisérle-~

teiben a tizedestdrtek tanitdséndl /8/.'anikor az 6ra elején

oo
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b/ Az 6ra végén ugyancsak 2-3 percben hagyoményos eljérds-
sal, tanéri vezetéssel értékeljiik az éra tanulségait,
értékel jiik az osztdly munkd jét, kiemeljik a jé1 dolgozé,
az ugrdsokat, a gyorsitott anyagfeldolgozdst jé1 haszno~
sité tanulékat, megvildgitjuk a programozott tanulds 6-
ra alatt kiugrott problémdit. Igy az egész osztdly széd-
néra hasznositjuk a felmeriilt kérdéseket,

Ez egyben lehetdséget ad a munkéban lemaradt tanuléknak
az osztdly dtlaga &ltal feldolgozott anyagban valé tdjé-
kozédésra is, Segiti a versenyszellem, a kdz8sség jé
munkdra serkent8, inspirélé erejének hasznositdsidt is.

A szerzd tapasztalata szerint ezzel az eljdrdssal a prog-
ramozott oktatds csak nyer, Az igy végrehajtott kollek-
tiv munka termékemyitd hatési az 6ra alatti egyénmi mun-

kéra.* Bz a médszer egyben lehetSséget ad a programba

3-5 percben fojlzinol(slal; sz6ban megoldhaté egyszeri felada-
tokkal, az anyag alapvet§ ismereteit érint8 kérdésekkel indit-
ja be az é6rit,

SARKANY Ernd kisérletei alapjén szintén a programozott
anyag tanuléséban beiktatott k6z0s munka eldnyeit -~ problémék
tisztézésa, lemaradtak felzirkéstatésa - emeli ki,/’>/

A kSz8sségi tanulds nevelési szerepét - a kizdsség elStti siw
kerélmény motivdld hatédsdt -~ emeli ki dro KELEMEN Lésze

/22/ A szerz elgondolé-~

16 is programozfisi kisérletei alapjén.
st er8siti az a német elemzés, mely szerint a programozott
oktatis maximélis koncentréciét kivén a tanulékt6l./2#/ A fi-

gyelem koncentréciéjénak ez a fokozott dllapota azomban férasz~

télag hat a tanulékra, Igy a programozoti érék tanuldsi ideje
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bedolgozott informéciék 41ltal a tanulékban kivdltott vé-
laszreakciék, a forditott kapcsolat, a visszacsatolés ér-

vényesitésére is,

o Felmér és a progra-=-

mozottan oktatott

osz tédly és a kont-

A felmérésekre az osztdlyokban a programozott tanulds befejez-
tét kdvetd éra elején keriilt sor. A programozott anyaggal és a ha-

| gyoményos amyaggal tanitott tamnuldk ugyanazokat a kérdéseket kaptik.*

30 percre cstkken, 30 perces programozott anyaggal dolgoznak .
egyes amerikai programok is.

Alséfokon ASSMA NN és LAMADE is 20-30 perces
programok mellett foglal illist.lq/
A k6zUsségi munkfval feldolgozott éra eleji és éra végi anyag
utén kisérleteinkben is 35-36 perc marad a ,tiszta" progra;
mozési tipusndl a 45 perces 6rébél,

Ennek ellenére megldtdsunk, hogy ,mem folytonos, nem egész évi"
programozott tanuldsndl a tanuldék 30 percnél hosszabb ideig
tarté koncentrdciéra is képesek. Ezt igazoljak NA G Y Jé-
zsef kisérletei 18./8/ amikor a tanulék a 45 perces érdk utén

még a sziineteket is &t akarjdk dolgozni.

A felmérésekkel kapcsolatosan is hely hidanydban csak egy, a

fajsillyal kapcsolatos témakdr munkélatait ismertetjiik rész-

letesen,




Anyag:

Médszer:s

Felmérés:

Kérdések:
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A programozott anyaggal oktatott osztdly és a hagyomd-
nyosan tanitott osztdly /kontroll osztdly/ tuddsszint-
jének OBsszehasonlitésa. Az 8sszehasonlitds utdn a prog-
ramozott tanitéds elemzése, értékelése, iltalénositisok
levondsa.

A fajsdly-fogalom, a fajsilytdbla haszndlata, a sily-
szdmitds, a fajsilyszdmités.

Irésban, kérdések alapjén.

Fontos kivénalom, hogy az egyméstél valé tanuléi 4tvé-
telt megakaddlyozzuk.

Az értékelés hibapontok Gsszegezésével a jé megolddsok
szézalékos kifejezésében,

Jértassdgi, készségi szint Usszehasonlitdsa.

Az id8 hasznositédsa.

Tanulményi eredmény alapjén a tanulék megvizsgdlésa.
Végs8 konkluzié levondsa.

A kérdéseket a programmal egyiitt a kisérleteket levezetd szak-

| vezetd tandrok nem kapték meg, hogy a kontroll és a programozott a-

nyaggal haladé osztdly tandrait ne inspirdlja a vizsgilt irédnyba.

A kérdések k8zbtt a kisérleteknél szerepeltek:

fogalmi jellegii kérdések;
mértékegységekre vonatkozé ismeretek;
a tanulék gondolkodéképességét felmér§ kérdések;

a feladatmegolddsban elért jértassdgi szintet felmérd szémitéd-

sos feladatok,

A fajsillyal kapcsolatos tém'akSr felmérs kérdései a kisérlet

végén,

1, Mit jelent, hogy a t8lgyfa fajstlya 0,8 2%%2 4

2, Mik a fajsily mértékegységei?




3.
&4,

5.

6.

Az

1.
2.
3.
4,
Se
6.
Az
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Pejesd ki a vas fajsilyét B283 B _pent

Sorolj fel néhény anyag fajsilyét! /Ot helyes felelet a ki~
Viﬂto/

Mennyi a sGlya annak a betontimbnek, melynek térfogata 410 aw'?

A beton fajsdilya 2,2 %.

21 liter olaj sitlya 17,85 kp. Mennyi az olaj fajsdlya?
egyes kérdésekre adhaté maximélis pontszémok:
kérdés 5 pont
) 5 "
" 5 n
L 5 "
" 10 "
" 10 L
elérhetd maximdlis pontszém 40 pont.

A tanuléi feleletek értékelésénél az egységes felmérés biztosi-

tdsa érdekében alkalmqatuhk ardnylag nagy pontszédmokat. Ebben a ke~

retben méd nyilott az elkdvetett hibdk megbizhaté értékelésére, Pl.

ennél a

felmérésnél az elkdvetett hibdk differencidléisira a kdvetke-

28 hibapontozést alkalmaztuk.

Ad 1.

Ad 2,

Ad 3.

Vdlaszok Hibapont Kapott pont

A silya 0,8 2%%2 /bizonytalan a

mértékegységek hasznédlatdban/ 3 2
1 o anyag silya 0,8 2%52 3 2
ld " 0,8 pond e 3
Ha siily egységet ad 5 0
Ha csak egyik egységet adja 3 2
Ha nem egységet, hanem jeldlést

ir /vo G/ 3 2
Ha 29-‘-‘2. p egységet jeldl 2 3

cm dm

7.8 pond, 7,8 kp 3 2
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Védlaszok Hibapont Kapott pont

Ha csak egyiket adja meg 3 2
Ha helytelen méré&szémot ad 2 3

Ad 4, Annyi pont, ahdny j6é felsorolés 0-5 5 -0
Ha nevet nem ir mellé 4 |
Ha helyes mér8szém dRellé rossz
mértékegységet ir 3 2

Ad 5. Tizedesvessz§ hiba 1 9
Feleletbe fajsilyegységet ir 3 7
Nincs felelet 3 7
Induldsndl az adatokat nem irja 1 9
Mértékegységekkel nem dolgozik 4 6
Nincs eredmény, de elSrehaladt és
addig j6 a munka 3 7
Nincs megolddsi terv, de jé az
eredmény &4 6
Miiveleti hiba 1-8 9 « 2
Logikai hiba /térfogatot oszt faj-
sillyal/ : 10 0

Ad 6, Nem ir adatokat az indulédsnél 1 9
Nincs felelet 1 9
Mértékegységgel nem dolgozik 4 6
Miiveleti hiba 1-8 9 -2
Logikai hiba /siilyt szoroz térfo-
gattal/ 10 0

Ilyen felmérési egyezmény utdn az eredmény ennél a témakdrnél

a kbvetkezd volt:



- 105 -

Hagyoményos Programozott

oktatds mellett

Az elsd kérdéscsop. $~os telj.-e 62,1 % 58,1 %

A 2. " " " 70,4 88,9

A 3. " " " 84,0 85,2

A &4, . - . 73:3 84,7

Az 5. " " " 51,4 78,8

A 6, " " " 52,1 54,7

Az &tlagos teljesitmény | 393,3 %16= 451,0 % 16=

A felmérés ennél a kisérletnel k8zel 10 %-kal /pontosan 9,6 %-

kal/ jobb eredményt hozott a programozott anyaggal oktatott osztély
szémdra annak ellenére, hogy az eldzetes felmérésnél 9,7 %~kal ki-

sebb teljesitményt mutattak.

Az eredmény kétségtelen a hagyomdnyos és a programozott okta-

tds egyiittes alkalmazédsénak a sikerét igazolja. A felmérésbdl a

szézalékos teljesitményen tdl igen sok hasznos kdvetkeztetés von~

haté le. Csak néhdny szembettldbb eredmény.

1., Nincs lényeges kiilonbség a két osztédly kozdtt az elsd kér-

désnél, mivel nindkett6beg ugyanazon tanédr dltal hagyoményos
médon tanitott ismeretrdl, a fajsGly-fogalomrél van szé. A gyen-
gébb fidosztdly az elbzetes felméréshez hasonléan itt is
gyengébbnek bizonyult. 62,1 % illetve 58,1 %, Kontrollként
szdndékosan dllitottuk be ezt a kérdést, mely az oktatdsi
médszer ek hgtékonységénak igazolédsdhoz nagyon pozitiv ered-
ményt adott. ‘

Van mir kiilonbség a programozott oktatds sordn tanitott,

a programozott oktatds eldnyeit kiemeld, a t6bb gyakorlést

biztosité mértékegységeknél. 70,4 % helyett 88,9 %, kizel
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19 %-os az eldny a programozott oktatéds szémira.
Hasonlé a helyzet, kdzel 12 %-os az elény a fontosabd
anyagok fajs@lydnak megjegyzését kivdndé feladatoknédl.

3. Kiiléntsen kiugrik a programozottan tanult anyag jobb ha-
tésfoka a gondolkodést kivéné, logikai igényl szémitésos
feladatok &nd116 megolddséndl., A programozott oktatés i-
gazi el8nyei itt mutatkoztak meg. Az 51,4 % és a 78,8 %
koz8tti teljesitmény kiildnbdzet, a 27,4 % eldny, itt ki-
ugré bizonyiték. A 6, kérdéscsoportra kapott kisebdb tel-
jesitmény, a 2,6 % elbny a programba bedllitott, a kivént—
nél kisebb szému gyakorlé feladat hidnydnak tudhaté be.

EbbSl az elsd kisérletb8l és felmérésbSl is mir vilégos, hogy

a fizikdban els8sorban a feladatmegéldést kivépé témaksrsk azok;
melygk programozott oktatésa lényeges hatékonységi emelkedést je~
lent.

A masik két témakdér - a munka és a teljesitmény, a hatgrje-

dés ~ programozott tanitésdndl jobb végsd Usszesitett eredményhez
jutottunk. 18 %-os, 22 %-os eredmények jelentkeztek a programozott

okﬁatés széméra. A jobb eredmények annak tulajdonithaték, hogy le-

énygsztélyokr§1 van szé, ahol a figyelem koncentréltabb. a munka-
fegyelem jobb, Szém}tésba»kgll»venni azt is, hogy egy,_illetqukéﬁ
évve; magasabb quosztélyﬁ»tgnulékkal mentek ezek a kisérletek, a-
kiknél a programozott oktatés eldnyei jobban érvényesﬁlnek. Az is
lényeges, hogy a 22 %-os teljesitménytobbletnél az osztély a héter-
jedés témakdr programozott anyagédnak tanuldsakor mér“bizonyqs tanu-
14si rutinnal rendelkezett, ugyanis a mésodik témakdr programo-

zott tanuldsén estek &t. *

Ezt erdsiti meg dr. T A KA C S8 Etel kisérletsorozata is,/17/
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A jobb eredményhez hozzdjdrultak az itt kialakitott uj érati-
pusok is, amikor az éra elején hagyomdnyosan vezetjik be az 4j fo-
galmakat, majd program alapjén ondlléan erdsitik, rdgzitik, alkal~
mazzdk azt.

Jegyekre konkretizdlva a 10 %~os eredménytdbblet osztély &t-
lagban fél jegy /0,5/, a 18 %-os eredmény kdzel egy egész /0,9/,

a 22 %-os eredmény t&bb mint egy egész /1,1/ jegyben mutatkozik,
ami az eddigi hazai és kiilfsldi kisérletek é@lagértékéngk felel meg.‘

Az eredményvizsgdlatokndl a programozottan tanitott anyag ha-

tédsfokénak megdllapitdsdndl érdekelt az a kérdés, hogy utélagosan,

az id8 muldsdval megmarad-e a programozottan tanitott anyag jobb

hatdsfoka, médsként megfogalmazva - tartésabb ismeretek adédséra al-
kalmas-e? Ennek vizsgélatéra'felmérést végeztiink az év végi ismétlés

kapcsén a programozottan tanitott anyag - a héterjedés -~ és egy ha=-

sonlé témakdr hagyoményosan tanitott anyaga kozdtt. A felmé:ésben

az Usszehasonlitdst gondolkodtatd fizikai kérdésekkel végeztilk, a-

melyekkel annak idején mindkét oktatdsi formédban foglalkoztunk, A

felmérésre ugyanazon osztdlyban keriilt sor.

ahol a tanulds sorén az egymast kdvetd 4 helyesirési'felmérﬁ
dolgozat sorédn egyre jobb eredmények sziilettek:
80% —>» 85% —>» 86% —> 87%.

* Dr. NAGY Jézsef kisérletei 0,2 eredményt hoztak a prog-

ramozott oktatds szémira. /8/
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A négy-négy gondolkodtaté kérdés eredménye a k&vetkez&:

Hagyomdnyos Programozott

oktatds mellett

Az elsd kérdéscsop. #-os telj.-e 64,3 % ' 90,1 %

A 2, " . 8 76,8 98,4

A 3. " " " 75,0 96,4
| A 4 - . . 58,3 83,4 |
| Az dtlagos teljesitmény 2744 % 4= 368,3 ﬁ;# =

A felmérés azt igazolja, ﬁogy a prog:amozottan feldolgozott '
anyag, mely minden tanulétél gondolkodést, a program logikai 1épé-

seinek minden tanuld dltali megjérését kivinja meg, maradandébb is-
mereteket hagy hadtra, Atlagosan 22,3 %-kal maradandébbnak bizonyult

a programozottan feldolgozott anyvag az év végi ismétlésnél.”

VII.
'MIT NYERUNK A HAGYOMANYOS £s

A PROGRAMOZOTT OKTATAS

06SSZEKAPCSOLASAVAL?®?

A hagvoményos és a programozott oktatds Gsszekapcsoldséra tett
kisérleteipk eredményei a kovetkezSkben foglalhaték Gssze, -
a/ Termelékenyebb lesz munkénk, hatékonyabb tanitési eljéré-
sunk! Ezt igazoljék kisérleteink. A tanités eredményessége

a felmérés alapjén a hagvomdnyos tanitdssal folyé kontroll

xr:e az eredményre jutott Gyaraki Frigyes is matematikai kor~

repetdld programjal felhaszndldsédnédl. /23/
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osztélyokhoz képest az els§ esetben relative is - nem szé-
mitva az induldst 9,7 %-os kisebb teljesitményt - kdzel 10O
%-0s, a masodik témakdrnél 18 %-os, a harmadik témakdrnél
22 %-os eredményre vezetett., Voltak azonban olyan tanulék
is, akiknél 32-38 %-o0s emelkedés is mutatkozott.

b/ A jeles tanulék tanulményi eredménye a programozott oktatés
mellett is 39153. A jeles rendii tanulék mellett a jé rendi
tanulék is az érén befejezik a munkét.‘e;véggik a hagyomé~ -
nyos.tanités mellett otéhoni munkéra maradd begyakorlé tanu-
1l4st, elkészitik a hagyoményos tanitdsndl ugyancsak otthoni
munkidra maradé hazi feladatokat, sﬁt tartalék feladatokat
is, Biztositva van tehdt a jé alapokkal indulé, tehetséges
tanulék éra alatti maximdlis teljesitménye, a hggyoiényos
tanitdsi szintnél magasabb szint elérése. Néhdny eddig k&~
zepes szintet elérd, jbéképességii, de lusta tanulé is felzér-
kézik ehhez a csoporthoz. A tanulék tulterhelése tehdt ezzel
az oktatdsi forméval egyszerre felszdmolédik, miutén a tanu-
1l4si folyamatot gondosan megszerveztiik, a tanulékat a tanu-
lés folyamatéban kbzvetleniil is érdekeltté tettiik, »

¢/ A kdzepes és elégséges szintii tanuldk is azzal, hogy a mun-
ka a tanitdsi 6:éban szédmukra is "kotelez8"™, a tanulés fof
lyamatdban nemcsak a jé eldmenetelii tanulék vesznek részt,
dtlagosan egy szinttel emelték eddigi tanulményi eredményii-

ket, *

’

Dr. NNA G Y Jézsef hasonlé eredményeket kapott.
A jeles rendii tanulékndl nincs kiilonbség, erednénybeni elény,
rovidebb idé alatt tanulja meg,
Programozott Hagyomdnyos
tanuldsndl

Négyes rendii 103 % 102 %
Hérmas " 116 107
Kettes " 13% 112




|
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d/ Azt tapasztaltuk, a tanuldk ugy érzik: ezzel az eljéréssal
maguknak tanulnak.

e/ Azzal, hogy autanulést "segitd" alkalgaz&séval témogatjuk,
ondllésdgukat, gondolkoddképességiiket, tanuldsi kedviiket,
dnbizalmukat fokozzuk a tanuléknak, Azzal pedig, hogy mun-
kdjukat a helyes eredmény megtekintésével a "Megolddsok"-
ban ellendrizni tudjdk, tanuldsi lendiiletiik, kedviik nagy

lokést kap.

f/ A tanulék tekintélygs részénél a tanuldsi 1d6 is rovidil.”
Az irodalmi adatok alapjén mér eleve ugy programoztunk,
hogy eleggnda lépés legyen és a tantervben rendelkezésre
8116 id6t, mellyel a kontroll osztdly dolgozik, teljessé-
gében kitoltsiik, A fajsullyal kapcsolatos témakdr kizepes
és gyenge tanulé 4ltal 4 éra alatt feldolgozott anyaga a
hagyoményos feldolgozds mennyiségi anyagdval valé Usszehason~-
litdsa utdn - nem szémitva be a nagyon sok fogalom erdsi-
t8 1épést az elsd két 6rdban, kizérélag csak a suly- és
fajsulyszémitésiAfeladatokat véve alapul - a hagyoményos
tanitds dtlag 4 - 4 feladatmegolddsdval szemgen<a>prog?a4
mozott oktatédsban megoldott 10 feladat 250 %~0s, 150 %—ka}

nagyobb teljesitményt jelent. A jéképességii tanulék munké-

FI H E 'anyan&elvi nyelvtan kisérleteiben egyharmad idd a=-
latt WEL TNER a hiitégép miikbdésének programozott ta-
nitédsakor 180 perc helyett 110 perc alatt /4/, NAGY Jé~
zsef a tizedastﬁrtgkgel folytatott kisérleteinél /8/ 30 éra
helyett 25 6ra alatt, N. F. TALI Z1I NA 4ltal vezetett

kigérletekhen 25-8z0r gyorsabban tanul meg irni a tanu~-
16, /21/
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jét figyelembe véve, akik koziil egyik-mésik 2,5 tanitdsi
6ra alatt dolgozta fel a 4 6rai anyagot, kdzel 40 %-kal
révidebb feldolgozést hozott.

A t&bbi ténakarnél okulva a jé tanuléknﬁl a fajstly feldol-
gozdséndl el841lt "idSfelesleggel™ Gigy programoztunk, hogy
tartalékfeladatoknak - nemcsak tartalomban, hanem id8ben
is! - erésen igényes lépéseket &1litottunk be. A hagyomé-
nyos, feldolgozdsi anyagot alapul véve, és:ﬂgyelémbe véve az
éra eltérd szerkezetét, az idényereség az elbz8 témakdrhoz

hasonléan nenm rérhetd,

VIII,

TANULOI NYILATKOZATOK

A PROGRAMOZOTT OKTATASROL

A 7. 0527ALYOS KISERLET UTAN

Egy uj tanitdsi médszer, eljdrds megitélésénél érdemes figye~
lembe venni a tanuléi véleményeket is. \

___A,A kisérlqtek utén a 7.»o;ztélyos;tanulékt§1_k§rtﬂn& nyilatf
kqgaiokat. Ezek a tanuldk két témak®r programozott tanulésén mentek
4t. Egyébként is a 13-14 éves tanulé véleményére jobban lghef épite-
ni, kialakultabb, &ndllébb, szinesebb, megbizhatébb mint a 6, oszté-
lyos gyereké, _ ‘ o , .

A tanuléi nyilatkozatokhoz kérdéspontokat nem adtunk, nem a-
kartuk ezzel pefol;ésolni, megkdtni gondolgtaikat. Azzal biztuk meg
6k9t, szémoljanak be a prpgramozott anyag tanuldsa k&zben szerzett

tapasztalataikrél.
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A nyilatkozatokbél megéllapithatés a tanulék szinte teljességé~

ben egy kivétellel, 96,4 %-ban a programozott anyag tanulédsa mellett

szélnak, *

Kiragadva a tanuléi nyilatkozatok k8ziil néhédnyat.

oA programozott érdk nagyon hasznosak, mivel a fel-
adatokon nyugodtan lehet gondolkozni, Az anyag egyszeriien,
tomdren, de mégis érthetden van leirva. Igy sokkal kinnyebb
azt megjegyezni. A kidnyvben annyi a kitérés, hogy nehéz be~
16le tanulni,." /Major Eszter/

Az a véleményem, hogy jobban fel tudtam készilni az
érékra. Nagyon jé volt. Megértettem az anyagot és a példé-
kat is. En vdrtam mir ezt a foglalkozést, a dolgozatom is
jobban sikeriilt," /Biluska Agnes/ '

wSokkal koanyebb a tanﬁlés igy, mint kdnyvb8l, Minden-
ki annyi feladatot old meg, amennyit tud. Nagyon jél meg—‘
értettem ezt az anyagot, Nekem nagyon tetszett."™ /Varréd
Andrea/ w

okn azt a részt, amit a programbél tanultunk, sokkal

jobban tudom, mint amit a konyvbdl, Es szeretem is az ilyen

* Hasonlé értelmii irdsbeli véleményeket kapott dr, T A KA C S
Etel, i/ Jobb a programozott munkafiizetekben a munka, mert
beleirhatjuk a szabdlyokat; nehezebb is, de ha tudni akarok, ak-
kor tanulni kell ~ mondottdk a tanulék.

Dr, S ZENDE Aladér is kért tanuldéi nyilatkozatokat fel-
ndtt, ueglett‘emberektél. 27 megkérdezett koziil 20 njilatko—
zott teljes hatdrozottséggal a programozott tanulds mellett,
SAIN Mirton kisérletében a tanulék 86 %~a programozott
oktatds pértjén &11. 775/
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6rékat, Mér itt az iskolédban mindig megtanultam a lec-
két, ami a kdvetkezd 6réra volt feladva"., /Mikos Maria/
nKonnyebben megtanultam a leckét, mert a programban
1év8 kérdésekre irdsban felelhettem, Tetszett az ilyen
formdju éra, Bzeretném, ha még lenne ilyen érénk, és kﬁ-r
szondm a fdradalmas munkdt." /Sztavrovszky Ildiké/'
A tanuléi nyilatkozatok feldolgoiésa sordn alakultak ki azok
a kérdéscsoportok melyekbe a vélaszokat besoroltuk, frdemes megfi-
gyelni, hogy a tanulék mennyire vilédgosan 14t jédk, milyen elénydket
rejt magéban a programozott oktatds, Szinte az irodalomban emlitett

Usszes eldnytket érintik, kifejtik.

a/ A tanuldék valaszénak szinte

mindegyikénél eléfordul, hogy

programozott oktatdssal jobban
megértik az anyagot.

"A programozott érék sokkal job-
bak, mint a t8bbi fizika 6rdk, E-~
zeken az 6rdkon sokkal jobban még-
értem az anyagot." /2-es szému ta=-
nuléi vélemény./

"Kénnyebben megoldottam a fela-
datokat, a program alapjdn jobban
megértettem." /22/

"Igy jobban meg tudom érteni a
feladatok megolddsit és a megoldé-
si menetet." /18/°

"Egy 6rén vettem csak részt, Ezen
az O6rédn sokkal kdnnyebben tanul-
tam." /19/



b/
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A tanulék tekintélyes része

megldtta, hogy a programozott

anyagban a tanuldsra keriild

ismeretek gondos sziirésen men-

"Véleményem az, hogy a programo-
;ott oktatds szémomra kdnnyebb,

hamarabb megértem.® /21/

nek ét, csupén a tudomény, tan-

térgy szempontjébdl lényeges

anyagrészek maradnak vissza.

Ez tikrozédik a kdvetkez8 vée

laszokbél.

"Kdnnyebben tanulom igy az anya-
got, mert csak a lényeg taldlhaté
a papiron.® /1/

"Nagyon kdnnyen lehetett tanulni,
mert csak a lényeget tartalmazta
a program," /2/

"Szerinten‘sokkal jobb a progra-
mozott lapokrél tanulni, mert a-
zon csak a lényeg van." /3/

"Az anyag egyszeriien, t&mdren, de
hégis érthet8en van leirva. Igy
sokkal kdnnyebb volt szémomra a
tanuléds," /10/

A progr;mozott oktatds szémomra
kdnnyebb, mert csak a lényeg van
kiemelve, Igy sokkal kdnnyebb meg-
jegyozni."'/zll




c/

a/
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Miutdn a programok tsszedlli-
tdséndl a tanulds folyamatdt

gondosan elemezziik, a tanulék

szémdra ez kdnnyebb tanulédst

eredményez,

"Az a véleményem, hogy sokkal

jobb a programozott oktatéds, mert
abban csak a lényeg van feltiintet-
ve, és kdnnyebb volt a felkészii-
lés, kdonnyebben lehetett tanul-
ni," /22/

”Sokkal jobban megérteném a fizi-
kdt, ha ilyen 6rédk lennének, Ez
sokkal egyszeriibb és jobb, csak

a lényeget kell tanulni," /26/

"Sokkal konnyebb volt igy elké-
sziilni az éréra.” /3/

"Sokkal kdnnyebb a tanuléds igy,
mint kényvb8l." /7/

"Jobban fel lehetett késziilni

és kénnyebb volt." /5/

A jértassdg, a készség kialaki-
tdsdhoz is tobb segitséget 14t~

nak a tanulék a programozott

oktatédsban.

"Szerintem nagyon hasznos, mert
ezzel sokkal jobban tudtam gyako-
rolni a feladatok megolddsédt és

a dolgozat irdséra is jél1 fel tud-
tam késziilni." /6/




e/

£/
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A program anyagénak kiilsé el-

helyezése, tipogrdfiai megol-

ddsa, mely a tanulds lélekta-

ni folyamatdt veszi figyelem-

"A programozott érdn tobbet tud-
tam gyakorolni, igy ezeket a pél-
dédkat jobban meg tu&om oldani,."/8/
"Hasznos nagyon ez a tanitdsi méd,
mert médomban 411 a feladatok gya-

korlésa," /1/

be - még ebben a nem tdkéletes

formdban is! - nagyban témogat-

ta a tanuldsi folyamatot,

“"A papirrél kdnnyebb volt tanulni,"
/12/

"A kdnyvben annyi a kitérés az a-
hyagrél, hogy nehéz megjegyezni."/lo/
"Sokkal annyebbatanuléa.igy, mint

kdnyvb8l." /7/

Megérezték egyes tanulék az e~

gyéni haladds iitemének bizto-
sitédsdb6l folyé eldnydket, a

tanulék egyéniségének, adott-

sédgainak, tanuldsi iitemének fi-

Byelembe vételét is,

"Mindenki annyi feladadot old meg,
;nennyit tud." /7/

! véloményemnaz, hogy nagyon jé,

mert t&bb feladatot tudtam megol-

dani, mint a rendes érédkon," /13/




A programozott oktatds egyik

igen lényeges vondsdt, azt,

hogy minden tanulétél munkét,
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az egész koz0sség aktivitédsat ki-

tilkrozi.

vénja meg, a kivetkezd védlasz

"Igy az 6rén nemcsak a jé tanulék

dolgoztak, hanem a rosszabbak is."
/5/

h/ Az 4j tanuldsi forma érdekl8dést

vidltott ki a tanuldkban,

"Igy sokkal érdekesebb volt a tanu-
14s." /1/

"Igy‘az éra érdekesebb volt."/4/
"Nekem nagyoh tetszett.” /7
éTetszett nekem a progr;mozott ok=
tatés." /12/

"Petszett az ilyen formdju éra."/16/
"Szeretem az ilyen formdju érédkat.”
/9/ |

Sokan gy nyilatkoztak, szeret-

nék, ha megismétlSdne.

"Minden esetre nagyon érdekes volt,
ézeretném. ha megismétlédne.” /21/
"Sokkal jobban szeretném, ha ilyen
6érék lennének. Sokkal jobb az ilyen
fizika é6ra," /26/

"Szeretném, ha még lenne ilyen 6~

rdnk, és ki¥szondm a fédradalmas mun~

kdt." /16/




3/
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"Szeretném, ha tdbb ilyen programozott

éra lenne még." /3/

Kritikai megjegyzés is tor-

tént a tanulék részérdl. A

felmeriilt nehézségekre itt

mutattak ré.

"A programban két helyen szémhiba volt,
és ez zavarba hozott, HosszG ideig i~
déztem ezeknél a példdkndl.™ /8/
"Szédmomra csak az a nehéz, hogy a ktvet-
kez8 6rdra nekem kell Osszefiiggd fele-
letet 8sszedllitani." /13/ /Egy szorgal-
mas tanulé, aki a programozott &érdkndl
is a hagyoményos oktatds szokés és &1~
talénos kivdnsdga alapjdn itt is rende
szeresen késziilt otthon az érékra./

"A programozott Orék igen hasznosak
éoltak, sok példdt tudtam megoldani, De
én azért, ha a tandrn8 magyardzta vol=~
na el az anyagot, jobban megértettem
volna," /24/

WSzerintem egy kicsit nehéz volt, mert
nagyon révid volt a magyardzat."/17/

/"B, C" tipusu programozott 6r6£ra VO

natkoznak ezek a megjegyzések,./
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IX.

A KOMBINALT MO6DSZER LOGI KATI,

PSZICHOLOGIAI, PEDAGOGIAI

ASPEKTUSA

Programozési koncepciénk szaktdrgyunk specidlis igényei miatt
az elsd pillanattél a hagyoményos és a programozott fizikaoktatds
osszekapcsolédsa.

A két éve folyd kisérletek eredményei, az ilyen irényban: folyéd
hasonldé kisérletek meggydzden bizonyitjak, hogy hazai viszonyaink
kozott a két oktatdsi forma Osszekapcsoldsa hasznos és indokolt.

A kovetkez8kben kisérleti eredményeink alapjén megvilégitjuk,
melyek azok a logikai, pszicholégiai, pedagdégiail indokok, melyek

a két oktatési forma Osszekapcsolédsa mellett szdélnak,

1. A hagyomédnyos é s a8 programozott

oktat ds 058 zekapcsolédséanak logikali

a s p é ktus a

A két bktatési forma Osszekapcsolasdbdél logikai vonatkozdsban
jelentds eredmények sziiletnek.

A nyugati programok alacsony logikai szintjét az utolsé 6t v~
ben igen komoly birdlatok érték. A birdlék kozott a szovjet kutaték
mellett egyre tobb nyugati, ezek kozott jelentds szami amerikai bi-
ralé is taldlhaté.

Mi jellemzi a nyugati programozott tankbnyvek logikajat? E1&6-
re bocsdjtva -~ a programozott tankdnyvek logikai vizsgdlatdt el
kell kiiloniteniink a gépi programok logikdjdtél, melyekben a mate-
matikai logika, az informdcidelmélet, a valdésziniiségszdmitds alap-
/28/

ismeretei éplilnek be

A linedris feleletvédlasztés vagy kiegészit8s programok igen
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alacsony szintii logikai miiveleteket kivénnak a tanuldktél. Lénye-

gében Gnéilé logikai munkérdél ezeknél a programokndl nem is be-
szélhetiink, ,csupédn a programozéval vald egyiittgondolkodéasrdl
lehet szé.% Az egyéni produktiv gonddkodds kikapcsoldsdra keriil
sor! Altaldban induktiv jellegiiek a kdvetkeztetések, ritkdn taldl-
haték deduktiv lépések. Az ellendrzés és a megértés logikdja kap
benne szerepet. j
Lényegesen kiilonbbzik ett8l a szovjet kutatédsokat irdnyité
L AN DA professzor dltal kidolgozéds alatt 4116, a gondolkodd-
/29/.

si folyamatot vizsgdldé algoritmus alkotés

Landa a gondolko-

dasi folyamatokat, feladqtokat—kompoﬂensekre, miveletekre bontja.
A miiveletrendszereket pontosan kiszadmitott algoritmusokra épiti.
Matematikai - logikai eljérdssal, prébdlgatds nélkiil megtaldlha-
té igy allegeredményesebb lépéssorozat. Pl, az autdévezetés tevé-
kenységét komponensekre bontjék, ezzel a miiveletek sorrendjét kap-
Jék. Az ©néllé algoritmusképzés a gondolkodds fejlesztésében ddn-
' /

t8 jelentdségii.

A programozott tankodnyvek logikai hiénjosségai azonban még

a leggondosabb programozis meliétt is megmaradnak. Ezért a hagyo-

manyos és a programozott oktatds Osszekapcsoldsdnak eldnyei itt is

*DECOTE szerint /4 az ilyen programokban a tanulénak

nem nyilik alkalma 6ndllé gondolkoddsra. Az analizis mellett
a szintézist a skinneri programozds csaknem teljesen melldzi,
igy az alkoté gondolkodds fejlesztésére alkalmatlan. Az egye-
teﬁi hal lgaték egy csoportja az alkalmazott programot éppen a-

lacsony logikai szintje miatt ,inzultusnak tekintették" intel-

ligencidjukkal szemben.
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s

megmutatkoznak. Kiilondsen vonatkozik ez a fizikdra. A megértés és
az ellendrzés logikédja mellett a hagyominyos oktatds bekapcsoldsé-

/28/

val a felfedezés logikdja is helyet kap . A programozott anyag
alacsony gondolkoddsi szintjét megemeli a hagyoményos oktatédsi for-
ma véltozatosabb, az oktatdsi szitudcidkhoz alkalmazkodébb, a tan-
targy logikadjat jobban érvényre juttaté, a tananyag logikai struk-
turdjédhoz jobban igazédé, a hagyoményos és a programozott oktatas
Osszekapcsoldsédbél elB8allt 4j tanitédsi forma. Azzal, hogy a fogal~
mak bevezetése a tapasztalati ismeretek égszegezésével, maj@ kisér-
leti igazolédssal torténik - a megfigyelés, az 4ltaldnositéds, nint
a gondolatfejlesztés fontos tényezdi tag teret kapnak.

A hagyomén&os oktatds bekapcsolédsidval a logikai lehetdségek

vidltozatosabb felhaszndldsdt kiakndzva a programozott anyagban is

- a nyonmtatott programok jelentette megkdtések ellenére -a gondol-

kodési miiveletek minél vdltozatosabb megvaldsitésédra torekedett a

szerzd. A mér birdlt ,tiszta" linedris, ,szdjbardgé"™, a legegysze-
ribb logikai GOsszefliggéseket, kévetkeztetéseket kivané, a tananya-
got ugyan logikus rendben kidvetd kis 1épésii feleletvdlasztés prog-
ramozds helyett, programlépéseink csaknenm kizarélagosan felelet-
alkotédsosak, melyek a vdlaszok ©n&lld, alkotd jellegii megfogalmézé-'
sdval magasabb szintii logikai igényt és vdltozatosabb logikai miivele-
teket kivannak.

A programokbdél kiragadva bemutatunk néhdny lépést, melyek a
logikai miiveletek széles sk&ldjanak felhasznildsdt kivénjak illuszt-
rdlni,

Programjainkban nagy szerepet kap az analizis.

Pi.

Mit jelent, hogy 6lom fajsiilya e e e e e
ond

Egyenld térfogati, pl. 1 cw@ O OO OIS O G LT R O
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olaj és viz koziil melyiknek SO0 0 O 0T 600 GO0 GGG a0 G0 O 06
nagyobb a sGlya? Miért? . NBBGOO0Q00 GOOG0 00000000 AE 0D C
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gata? Miért? DG B BT OTE 606080080 G000D00AN GO0

A fizika programokban nagy lehetdsége van a szintetizdléd

logikai miiveleteknek.
Pl,

Ird fel ezutdn a fajsdily mér-

tékegységét!
ékeg gét!
Milyen fajsilyegységeket ismer-
}. £
tink tehat meg? IO O GO R 0 G O O O L0 GO0 G166 EE
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nes

its tervet !
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Mikor végzel 2 mkp munkdt? BLS
0,5 kp-ot 4 m-re emelek,
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Alkalmazést nyert a programokban az 8sszehasonlités is.

Pl'

Elbirndl-e 1 @ parafidt? In- S OOCIO0 SO0 (O BT B 06 5 50 O S0

dokold!

Mekkora a munkavégzés, ha pl.,
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Megtalaljuk az elvondst, az dltaldnositést. Pl.

a/ A munkavégzés fligg-e az 1d8= .eeeveecreccccrcancns

ol 0P OOGOOUNOCa00n0c05c
b/ Van-e munkavégzés anndl az e Ferals
embérnél, aki kezével nagy SO A B G I A BRI GO 66 O
erdvel nyomja a falat? Mi- seceectsaccerctiacans
ért nincs? S OTOD GO0 OER GO0 COHaG C
Segit az l.a lépés! Mikor OB D0BE0HA0EI0U0 OO0
van munkavégzés? /Hogyan R Y R I ) TS R
kapod meg a munkét?/ | sesccescsacsesenesees

¢/ A zsékot egy helyben tarté S as e s sl s ey sl

ember miért nem végez MUNKEALT? sevececesovcccoavcanae

Sokszor itéletalkotdsra késztetjilk a programban a tanulé-

catia Plc

Nyédron tehdt ...... ruhdban célszerii jarni, mert az ..
L B

esseceesso a8 hdsugarakat.

D R )

Télen viszont & ¢.vevveeeess. ruha viselése célszerii, mert az

el e el el & B liD BN g aT akat e

Miért jarnak az eszkimbék mégis fehér ruhaban?

Az eszkimék vildgdban /északi sarkvidéken/ a Nap kevés meleget

sugdroz. Ellenben a test hdsugirzdsa lényeges. Hogyan akada-

lyozhatjuk meg a testmeleg eltdvozdsat?

Az eszkimékndl mi a fehér ruha hatédsa és eldnye?

L L N R R R

Igen sokszor a lépések kivetkeztetések megtevését

a tanuléktél, Pl.

Egy rétegben van 10 cw'.lo = 100 o

(we
0

o

[N

nylik

.
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Hény ilyen réteg van a kockaban? .o

Igy 1 dw’-ben? 100 c#’s 10 = ..ee c® van,

Ha méé most sem értenéd for-

dulj tanérodhoz!

Mésik példa,

1 co® kristdlycukor sﬁlya 1,6 pond.

Mennyi a cukor fajstlya? OO N O I OO M SO P
Mennyi a cukor fajsulya —%ﬁ-—ben? OO OO0 I I ) o 13 10 E3
Mennyi a silya 1 d@ cukornak? R 5 BN A e N e -
Vigyézz a mértékegységekre!l

Segit az l. lépés!

Méiskor problémamegoldésra késztetjiilk a programban a tanu-

1lékat. P1,

A fényes zoméncos kélyha, vagy O G GO Y I, Sier e ate v ceviondl
a fekete érdes feliiletii kdlyha O OO0 T e S reTele N T SO0 ST
sugérozza jobban a h&t? Miéfrt? P ERe T PP

NapOS helyen a hfiméré miért mu= L L
tat magasabb hémérsékl@tet, mint ....... RSt e sonecmnne O L T

drnyékban? o o A T e e e

T6bb helyen taldlkozunk a programokban rendszerezéssel is,

Do
A szamitds menete mindig a kdvetkezd legyen:
l. El8sz0r az adatokat felirjuk.
2. A megoldisi tervet elkészitjik.
3., BElvégezziik a szidmitést.
4, Becsiiljik, ellendrizziik az eredményt.
5. Feleletet adunk.
Az ilyen program a szerzd véleménye, a kisérlet tapasztala-

tai szerint az egész osztdly gondolkodédsi szintjének emelkedésében
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jelentds tényezd. Azzal, hogy a progranm feldolgozdsa soran a ha-
gyoményos oktatissal ellentétben az osztdlyban nem csupdn 5-lo ta-
nulé gondolkodik, hanem az egész osztdly végig jarja a beépitett
logikai lépéseket, gondolkoddkészségiik lényeges fejltdését eredmé-
nyezi. p

A 1épésekbe heiktatott tartalékfeladatok maggsabb logikai
szintje, a sokszor forditott szovegezési feladatok pedig biztosit-
jék az Osszetettebb logikai lépések megjarasdt a nagyobb teljesit-
ményre képes, jb képességﬁ tanuldék szaméra.

A hagyomdnyos és a programozott oktatds egyideji és a fela-
datoknak ilyen szintii logikai felépitése és tagolédsa megkbnnyiti,
hatékonyabbd teszi a tanuldst és alkalmazhatd, felhasznédlhatd is-

‘

meretekhez segiti a tanuldkat,

2. A hagyoméadnyos é s a programo -

zott oktat ds 0Osszekapecsoldsdanak

pszicholégiald aspek tusa

A két oktatédsi forma, tanuldsi forma Osszekapcsoldsdnak ered-
ményei pszicholdégiai vonatkozédsban is jelentkeznek.

A tanulds folyamatédt vizsgdlva megéllapithatjuk? hogy pszi-
cholégiai értelemben minden olyan emberi tevékenység, melynek k&-
vetkezményeként a személyiség ﬁj viselkedést; magatartést vesz fel,
teljesitménye mindségben és mennyiségben jobbd valik, az é1861lényt

differencidltabb alkalmazkoddsra teszi képessé - tanuldsnak nevez-

hetd. 10/

A programozott oktatds elinditéi PRESSEY és
SKINNER pszicholégusok voltak, Tanuldslélektani vizsgéila-
taikat elsdsorban a tanulds lélektani aspektusai irdnyitotték.

A hagyomanyos oktatds pszicholégiai birdlatdbél indultak ki.A

A hagyomédnyos oktatéssal, az ehhez kapcsolé6dé tanulési folyamattal



- 126 -
ézemben a kovetkez8, nagy vondsokban elfogadbaté kritikai érvekkel
operaltak:

1. A hagyomdnyos tanitédsban nem a tuddsért tanul a tanulé,
hanem elsdsorban a rossz osztdlyzattdl vald félelem motivdlja. Hi-
édnyzik az a pszichopedagégiai elv, mely belsd pozitiv inditékaival
6szt6552 a tanulédsra.

2. Sikerélményhez - mely a tanulds motivdcids tényez&i kazﬁtj
valéban déntd stillyal szerepel - a hagyomdnyos oktatdsban ritkén
jut a tanulé,

3. A hagyomdnyos oktatésban, ha van is motivAld elismerés, a
tanulidst kdvetd elismerés, feleltetés, beszdmolds kozott napok,
hetek, s6t hénapok is eltelhetnek, ami egydltalédn nem mondhaté Osz-
10nzd tényezdnek.

4, Ugyancsak fenndll az az érv, mely a tanuléi aktivitdst,
annak alacsony szintjét kifogdsolja. Annédl is ink&bb helytdlld az
az érv, mert a tanuldshoz a személyiség aktiv tevékenysége elenged-
hetetlen.

5. Helytdlld az az érv is, mely a tanulds tempdéjat biralja,
amennyiben ezt elssorban az osztdlydtlag és a tandr munkatempdja
hatérozza meg. :

A tanulds tanulminyozdsdt &llatlélektani kisérletekkel kezd-
ték, s ennek alapjén &llitottdk fel tanuldslélektani torvényeiket.

Skinner tanuldselmélete kiilonbdzik a tanulési folyamatra vonat-
kozé pavlovi elvektdl, mely szerint minden tanulds végs8 fokon a
feltételes reflexek mechanizmusival jon létre. A pavlovi vizsgéla-

tok lényege, miképpen jonnek létre az idegrendszerben uj kapcsola-

tok_/79/ -

+ . . 2 1
Pavlov szerint minden tanulédsi folyamat.~ az embernél, dllat-

ndl egyarant - ingerrel indul el, Az ingerek kozdtt vannak olyanok,
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Skinner szerint a tanuldsi folyamatban az 4l1lat - pl. pat-
kdnyokkal végzett labirintus kisérletben - aktiv mozgési tevékeny-
sége kap szerepet. Bzt a feltételes reflex.fajtét aktiv /ope-
rant/ vagy instrumentédlis kondiciondldsnak nevezziik.
Skinner mem helyes hangsiilyt a kivalté ingerre, nem is térsit in-

gereket. Tanuldselméletének f8 koncepciéja a megerdsités. Pl, a-

mikor az &4llat a billentyiit megnyomja, tdplélékot kap. A billentyi
kezelését az &llat irdnyitja, magatartésa szabja meg a mozgdsi va-

lasz sebességét is.

melyek az egész élet folyamdn meghatdrozott reflex-pdlydn tor-
vényszeriien jelentkeznek és reflex miikddéseket valtanak ki. E-
zek a reflexek nemzedékrél-nemzedékre oroklédnek, velesziiletett

reflexek, feltétlen reflexek /Pavlov/. A feltétlen reflexeket

létrehozé ingereket feltétlen ingereknek nevezhiik, /Pl. a kutya-

ndl a sziletés utdni id&kben a his szdjbavitele, az izleld bim-
b8kra haté kémiai inger vAlt ki feltétlen reflexes nydlelvdlasz-
tést./

A feltétlen ingerek ismétl8dése esetén kozdmbds ingerek /pl.
his szine, szaga, ldtdsa/ is jelzik a feltétlen ingereket, s e—.
zekre is /nydlelvédlasztéssal/ reagdl a szervezet, Ezeket felté-

teles reflexeknek nevezziik. /Pavliov/. A feltételes reflexek ki-

alakulédsihoz a feltétlen reflexet kivdltd feltétlen ingerhez,
a megfeleld idegi centrumokhoz szinkron kapcsolédé semleges .

/kdz6mbos/ ingertdrsitds szilkséges. Néhiny ingertérsitds utén

azonban a kézombds inger egyediil is jelzéssé alakul 4t és ki-
valtja a feltétlen iger &ltal kivaltott reflexet. Ezért nevez-

ziikk feltételes, tanult, kondiciondlt reflexnek. A fenti példival

szemben, mely természetes feltételes reflex, kialakithaté labo-

ratériumi koriilményele kozott mesterséges feltételes reflex is.
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Skinner szerint az aktiv vdlasz mechanizmusa lényegileg eltér

a klasszikus pavlovi id8leges kapcsolattdl. A védlaszmozgést Skin-

N
je518

ltja ki, hanem a tapasztalat - a

J

nernél nem a kdrnyezeti inger v

megel8z8 mozgds utdn bekovetkezett megerdsitésb8l visszamaradt ta-

. e LT
pasztalat - , mely ujabb mozgast eredményez.

Kisérletei alapjdn 4llitotta fel a tanulds fizioldégiai modell-

.

jét, alapképletét:

| inger e vadlasz —_— megerdsités
s o R e RF
/stinulus/ /response/ /reinforcement/

/Pl. hangingernek - csengd hangjdnak - tdpldlékingerrel vald in-
gertarsitdsa,/ Tarsitdskor két analizdtor rendszer keriil egyide-
ju ingeriileti 4llapotba. Ismétl8dés esetén a kozponti struktu-
radban sajédtos id&leges kapcsolat alakul ki a két centrum kdzott.
A feltételes reflexek kidolgozdsdnak metodikdjira jellemzd,
‘agy kell végrehajtani, hogy a feltételes, kozdmbds inger megeldz-
ze a feltétlen ingert. /78/
A tanuldsban a kondiciondléds mellett jelent8s szerepet kap
a gadtlas is, Az idegi strukturdkban nemcsak(képzédnek,
hanem meg is sziinnek iddleges kapcsolatok. Ha a feltételes in-
gert tobbszor nem koveti megerdsitd inger,vakkor egyre kisebb
és kisebb vdlaszreakcidét kapunk, a feltételes inger k&zombdssé

valik, a reflex kialszik.
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Az ingerre az é1&lény védlaszol, s a vdlasz pozitivan vagy ne-
gativan meger8sitést nyer. A megerdsitést az 4llatndl étel, fizio-

légiai érzés, az embernél a siker jelenti.

Skinner tanulédslélektani vizsgdlataiban nagy stlyt kapott Ma-

karenkdé 41tal is kiemelt sikerélmény, a sikerélményekkel meger8si-

tett tanulds, mely szerint tanulds kdzben elsdsorban azok a védla-

szok /operédcibék/ rdgzddnek, melyeket sikerélmény erdsit meg. A _ta-

nuldst tehdt a siker szabdlyozzal A sikeres informécié reakcidk to-

vdbbi informicid felvételre Osgtondznek:
Jellemzi még a skinneri tanuldslélektani &llésfoglalést, hogy

a tanuldk teljes aktivitdsat kivanja;

a tanuléi 1lépéseket az egyszeriitdl a mindenki szémdra ért-

het8b81l kiindulva épiti fel;

er8sen figyelembe veszi a tanulék el8zd ismereteit;

a program aprd logikai 1épésekkel halad eldre;

a tanulds folyamatat rendszeresen ellendrzi, visszacsato-

lassal kontrolldlja;

hatékony oktatdst kivadn megvalésitani.

Jellemz&je pszicholégiailag még a skinneri programozétt okta—
tdsnak, hogy er8sen épit a tanuldk egyéniségé;e, a tanuldsban az
egyéni haladés kiildnboz8ségére, kiilonbdzd tempbdjéra, a tapulés in-
dividualizdldsira torekszik., Sz&mol a fejlddéslélektan, az indivi-
dudl pszicholégia, a differencidlis pszicholégia megdllapitésaival.

A skinneri linedris programozéé lélektani érveire épit a craw-
deri véAlasztdsos programozdsi eljéards is azzal a kiilonbséggel, hogy
a tanulds folyamatdban az individudlis kiildnbségeknek még fokozottabb
szerepet biztosit.

Ezen skinneri tanulédslélektani koncepcid bemutatdsa utén, mely-

ben sok igazsdg van, ldssuk a skinneri programozds tanuldslélekta-

ni aspektusénak birdlatdt, elgondoldsunk - a hagyoményos és a prog-
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ramozott oktatés Osszekapcsoldsdnak - tanuldslélektani igazolését,

A tanulds feltételei: a megértés, az 6ndllé gondolkodéds, az .
életkorral jard érési adottségok, a személyiség aktiv kozremiikodé-
se, az ellendrzés, a gyakorlas szukségességez melynek eredményeként
jdrtassdg, majd a cselekvés automatizdlédésa, készség alakul ki.

A felsorolt feltételek a tisztén programozott oktatéds, tanu-
1l4s mellett csak részben teljesiilnek,

A tiéztén skinneri programozis, de a Crawder-féle valasztésos
program sem szdmol eléggé az emberi tanuldsra jellemz8 megértéssel

és problémamegoldédssal. Azzal, hogy nagyon aprd logikai lépésekre,

nSzajbardgott lépésekre"™ bontja a tanitandé anyagot, illet8leg va-
laszlehetOségekkel a réahibézésra, a talélgatésra, a véletlen szere-

pének érvényesiilésére ad alkalmat, lényegében kiszoritija az értelmi
f , . ‘

aktivitdst, az értelmi erdfeszitést, az alkoté, ©ndlld gondolko-
E hidnyossdgra utalnak a marxista pszicholdégusok, elsdsorban
a szovjet birdlék - L A DONOV, LEONTYEV, GALPE -~
RIN ./28/
Eppen ez a birdlat és asajét kritikai szemlélete vezette a
szerz6t programjal Osszedllitdsédban, melyben a székihagyds, a ki-
egészitéses, a feleletvdlasztds médszer kevert tipusd proggamja-r
inkban csak a legritkdbb esetben szerepel. Az informicidkra ©ndl-

16, értelmi munkdt, gondolkoddst igényld vdlaszokat kériink, prob-

lémamegoldads elé &llitjuk tanitvédnyainkat. Néhdny kiragadott példa,

Mit jelent, hogy a virsdsréz fajstilya OO 0TI O DTG G L0650 6.6

k
8,9?%? L I N N A A
Egyenld térfogati, pl. 1 c# olaj I G D0 GG 0 5 e G BB B o

és viz koziil melyiknek nagyobb a

R I I I S S

Sﬁlya? L R Y
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Miért? S L O A O S GO0 DG 0 O G O 0 6 G
Segitek! Figyeld meg a fajstulyukat 1 (OO0 (50 KO 0 O T B0 GO0 OO G0
és gondold 4t mit jelent a fajsly? s.ececccceceancccccaeann S0 o
Elbirndl-e 1 ® parafdt? Indokold sesiaeans S G5 G GE 0 GO DADA BTG
meg! 5 G OO O A0 G 0 O G D 0 D

»Segitek!

Kb. milyen stlyu testet tudsz 0 GO0 00 B 00D GG 60005 GO0 A0 6o
felemelni? SO O G0 GO0 GG S O O G0 65 (30
Mitdl fiigg teh&t, hogy elbirod-e oG CO00a00anGe0G00 0N 0008

az 1w parafat? OGO SN G0 0800 GOLER0EIE 08008 .

Ki kell tehdt szamitanod 1 w* pa- cescases

rafa stilyat.

Van-e munkayégzés anndl az ember- SO G50 B G50 O O G G O G
nél, aki nagy erdvel nyomja a falat? .c..cevecesocacsccnacncadans
Miért nincs?

Segit! 1l,a/ 1lépés! Mikor van munka-

végzés? [Hogyan kapod meg a munkat?/

A programozott oktatédsban o;y sakszor emlegetett sikerélményt
birdlva meg kell dllapitanunk, hogy kézdsségben, kollektiv oktatas-
ban folyd tanulaskor kialakuldwegészséges versenyszellem, a tanuléf
térsak és a tanér részérél jeientkezS elismerés igen hatékony moti-
yéléi a tanuldsnak. Mindezek a programozott oktatdsban nem érvé-
nyesﬁlnek._

A hagyomdnyos oktatdst ért skinneri birédlat, majd a skinneri
programozés mellett felhozott pszicholégiai érvek azt mutatjék, hogy
bizonyos koriilmények kozdtt hasznos az egyéni, a killonbségeket fi-
gyélembe vevS induvidudlis oktatds, a program alapjén torténd ta-
nulas, Mas oldalrdél wiszont nem nélkﬁlazﬁet6 a kollektiv oktatés

sem, mint hasznos pszicholdgial, pedagégiai tényezé&.
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Az a megoldds - amit e kisérletsorozat keretében vidlasztettunk -

/
Ggy gondoljuk megoldja a fizikatanulds pszicholégiai igényeit.

- Azzal, hogy sziirdn engedjik 4t a tanitanddé anyayet es kisazlir-
jik azokat a témakdroket, egységeket, amelyek programezhatdk;

- azzal, hegy megvizsgdljuk egy O6ra keretében is, melyek azok az
oktatdsi és tanuldsi feladatek, melyek hagyomdnyes eljarédssal,
kollektiv munkédval, illetve egyénileg, programezott anyaggal
oldhaték meg gazdasigesabban, nagyobb hatidsfekkal -

ugy gondoljuk é tanuléé pszicholégiai aspektiusdt tekintve helyes uton
jédrunk, elyan uton, melyre a jelenlegi, sok teriileten tapaszialhato
mindenaron megvalésitandd programezéds, de a hagyeményes keretekhez
gorcsosen ragaszkedd elvek és utak egy 1d0 mulva lehiggadva, illetd-
leg felfejiédve ugyis eljutnak.

Elgondoldsunk helyességét igazelja dr. FEKETE  Jbézsef a

6e 0sztédlyes fizikéban végzétt sajadt kisérleteibdl levont kdvetkezte=-
tése is. ,Nem tudtuk egyeldre kielégitfen megoldani munkatirsainkkal

a kisérletek bemufatését. Kezdetben az 6ra elején mutattuk be a kisér-~
leteket. Hamarosan kideriilt azenban, hogy az egymdsra épiild kisérlete;
ket a tanuldk alig értik meg magyardzat nélkiil, Magyardzni azonban

nem akartunk, hiszen ezzel a pregramezett oktatdsrél vallett felfega-
sunkkal ellentétesen jartunk volna el. A gyersan tanulék ugyan a preg-
rém szovegének eldzetes ismerete alapjén mir kovetni tudték a kisérle-
teket, de a bemutatds az ismeret megtanuldsa utdn kovetkezett, A las-

san tanuldék nem értették a kisérletet,™ 179/

-~ Programoczisi stratégidnkban azzal, hogy a.fizikéban rendszerint
demonstrédcidés kisérleteket igényld, magas szintii legikai igényt
tédmasztdé feogalmak kialakitésat édltalaban kollektiv keretben,
hagyoményos eljardssal valésitjuk meg;

- azzal, hogy még a ,tiszta" pregramozott érédknal is az éra ele-

Jén és végén 2-3 percre kollektiv munkdra kézbevessziik az osz-
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T talyt;
- azzal, hogy pregramezasi eljarasunk kevert tipusii pregramozas,
mely a tanuldé gondelkedd, prebléma megeldd tevékenységét igény-

be veszi -

hissziik, hogy motivacidt, ingert, gondelkoddst,. cselekvést, megerdsi-—

tést, sikerélményt valtanak ki a tanuldkban.

Se A hagzgyeméadnyos é s a pregramozott
*

o ktat &s 0ss zekapcsoelidséd&nak peda-

gbébpiai, didaktikai aspektusa

o
/ 2 ~ 1 Z . 3 ; z o
A hagyemdnyos és a pregranozott ektatds Usszekapcseladbdl szir-

mazé pedagdziali elénydk az eddigiek serén is szames helyen igazelast
nyertek. Osszefoglalva kérdést‘é kovetkezdket mondhatjuk:‘

a/ Sziikségessé teszi a két oktatédsi ferma Osszekapcsdédsat a fi-
zika kisérletezd jellege, miutdn a legfontesabb fizikai fegalmak kiala-
kitasa csak kisérleti igazoléssal torténhet.

A legtdkélefesebb, legigényesebb felszereltség esetén - ha a
siukséges kisérleti eszkozdk a tanulbk szémdra megfeleld mennyiségben
rendelkezésre allnanak - akkor is sziikkség volna a tandr 4ltal bemuta-
tott, fogalom kialakité kisérletekre. Ezek a kisérletek ugyanis igé-
nyesek mind a kisérleti feltételek biztositédsaban, mind a kisérlete-
zééi készségben, egyben feltételezik a bizonyitandé, igazolandd je-

lenség, torvény, Osszefiiggés ismeretét.
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b/ A két ektatdsi ferma Usszekapcselédsdt siirgetik az utolsd 4
évben vildgviszonylatban - ha elszértan is, de = Rlentkezd hangok,
helyekrdl a IIf. fejezetben programozédsi koncepcidnk alatt szamoltunk
be.

Ennek az irényzatnak a helyességét igazeltuk a VIiI. - mit nye-
riink a hagyoményes és a pregramezett ektatds Usszekapcseldsaval - c.
fejezetben is sajét kisérleteink eredménveinek elemzésével.

c/ Sziikségessé teszik az Usszekapcselédst a programozett oktatés
lényegébdl folyd alapelvek.

Skinner vizsgdlatai alapjén megdllapitotta, hegy hagyeminyoes
tanitds mellett a tanulé ritkdn jut sikerélményhez. Pedig az allandd
sikerélmény noveli a tanulgsi kedvet, igy a siker szabdlyezza a tanu-
last, 4llandé jellegii aktivitdst vélt ki a tanuldkban.

Igaz a program irett szovege allandd jellegi aktivitast, felya-

L J
matos egyiittmiikodést jelent minden tanuld szamidra, lemondidst jelent

azonban az é18szd elényeirdl, melyet egyetlen oktatdsi ferma-sem nél-

kiilozhet tartdésan. Ennek huzamosabb hidnya kimutathatdé visszaesést je-

v

lent a tanulék kifejez8készségében, eldaddkészségében, Ez akker is ki-
mutathaté, ha audiovizudlis eszkodzokkel felszerelt oktatdgépek hasz-
ndlatardl van szdé, Ezt kivanja kikiiszobdlni még "tiszta" programezott
anyag tanuldsandl is kisérleteinkben megvaiésitott 6ra eleji és ora
végl az esztdlyhez intézett kérdéscsepert és a fegalom kialakitdas

hagyemadnyes eszkozokkel, kisérletekkel vald megvaldsitdsa is,

Az OUsszekapcseldst kivanja meg a szemnélyisg nevelése is, A preg-

ramozott oktatds ugyan biztesitja az egyéni haladdst, 41landd metivé-
ciés tényezdként hat a személyisy egyéni fejlédésére, 6sztonzd er6£,
sikerélményt jelent a tanulds folyamatdban, Azzal azenban, hogy elszi-
geteli a tanulét tarsaitél, magéban dol;uzik, figyelmen kiviil hagyja

a vele egyiitt tanuldk munkaerediényét, a tgpasztalatex, az élmények kol-

csdnos kicserélését, a "tarsadalmi elismerést", - vagy az elbizakedett-
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sdg, az onteltség, vagy a levertség érzését keltheti a tanuldékban.

Egy ilyen oktatdsi formdt a mi szocialista tarsadalmunk semmi-
képpen sem tdmogathat! Nagyrészt ezek a neveléslélektani, tarsadalmi,
ideoldgiai vonatkozdsok azok, melyek a szociaiista 4llamokat, a szo-
cialista allamok kutatéit mintegy 8 éven 4t a programozott oktatds-
tél tavoltartettak.

Ezt kell feleldanunk! Azzal, hegy az éra elején, éra végén az e-
gész osztdly tanulésﬁt szapba vessziik, értékeljik munkdjukat, Ossze-

\

hasenlitjuk egyes tanuldk munkajat, kiemeljiik az iigyesen dolgezdkat,
az erdsen lemaradbékat, felhivjuk a figyelmet az elkdvetett hibak ja-
vitasdra - olyan nevelési teret biztesitunk, mely kihat a tanuldi sze~-
mélyiség alakuldsdra, fejlddésére. Ez egyben ko&zosségformdld tényezd-
nek is tekinthetd. A két oktatdsi foerma Gsszekapcsolédsa szocialista,
kGz0sségi nevelési elveinkhez is kozelebb 4ll! Azzal ugyanis, hogy az
osztdlykeretben folyd tanuldst megtartjuk, eleve biztesitjuk a kozos-
ség neveld szerepét., Ha id&legesen egyéni munkéra is fegjuk a tanuld-
kat, mely az oktatds bizenyes fazisaiban kétségteleniil eldnyds, nem
szakadunk el a kUzosség formdld erejétdl, melyben a bizalem, egymis
segitése, megbecsﬁlése.urélkodik mind tandr-didk, mind didk-didk vi-
szonylatban,

Sziikséges az Osszekapcsolds azért is, mert a programozott okta-
tés apré lépései egyesekben nehézséget vdlthatnak ki az "egésznek", a

lényegnek a megértésében, Ezeknél a hagyeményos oktatds segithet az
alapdsszefiiggések vilégos meglatasédban,
d/ Programozdsi kisérleteinkben - féként a megismétlddd kisérle-

teknél mindenhol, ahol eldnyosnek mutatkezott - biztesitettuk a szd-

veges pregramokhoz a szilikséges szemléltetbanyar kihelyezését. Az ér-~

’

dekl6d0 tanuldk a programrészlethez érve csendben kirentek, megfigye=-
léseket tettek, egyszeriibb kisérleteket elvégeztek, Ennek az eljiréas-

0 ) ./ . ’ . + s 1 ” L. s P
nak kiszélesitésire a ktvetkezd pregramek szerkesziisénél fekozottan
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gondolnunk kell. Ez egyben a;t is jelenti, hogy a hagyemdnyos ektatés—
ban szilkségszeriien megkivant tanuldkisérletek helye a prograumezetii ek-
tatdsban is biztesithaté, igy a programczett ektatéds- tartalmdbvan is

mélyithetd,

(N

e/ Altalidnes tapasztalat, melyet a szerzd sajat kisérletei is i-

gazeltak, hogy a tanuldk nagyobb szdédzaléka vizudlis tipusﬁ.* Ezek a
programezott oktatédsndl csak hyernek. Az auditiv tipusuak viszent a
hagyomdnyos oktatds "bekeverésével'" jutmak elCnyhoz.

£/ A hagyomdhyos és a progranczett ektatds egylittes alkalmazédsa,
a kollektiv és az egyéni munka valtakezdsa biztesitja, hegy a pregra-

mozott oktatdssal egylittjard epgyhangisdg, egyesek szamidra unalmas mun-—

kamédszer felszameldédik. Ez pedig a tanulﬁsban "feszliltség" kivalta- .
st eredményezi, mely a tanulds sziikséges feltétele./Sl/

g/ A Qrogrém,'kﬁlbndsen a linedris program egyes lépései elyanek,
hogy megvédlaszolasuk - miutén logikailag igen alaposan el8készitettek,
a leggyengébb szellemi képességii tanulékhoz igazednak - nagyobb eré-
feszitést nem kivénnak, Ezt ellensilyozzuk azzal, hogy az.éra kezdd,
majd fegalonm kialakité és zdrd szakaszdban a hagyemdnyes ektatds kere-
tében elhangzett kérdések magasabb szintilek, alketd jellegii vadlaszt
igényelnek, Igy a tanuldék ©nalls gondolkodékééességének fejlédését
biztoesit jék,

h/ Végil érinteniink kell a tandr szerepét azAésszekapcsolt Prog—

ramozett és hagyeményes oktatdsban,

G A felmérés szerint a 35 tanuld megoszlisa: et
kimondottan vizualis tipusd 17 tanuléd
kimondettan auditiv tipusid 1 " |

S kevert tipusﬁ ! 14 »

sikertelen megdllapités 3 it
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A programozett ektatdsban a tandr nenm passziv szemléldje a tanu-
16k ondll6 munkdjénak, hanem aktiv szerepet kap az oktatds ezen for-
mdjdban is. A nydjtott fogalommegerdsitése, gyakoreltatdsa, az alkalma-
zdsek bemutatdsa alél felszabadult tandri munkaerd éppen ott fejti ki
magyardzé, oktatd, segitd tevékenységét, ahol arra a legnagyobb szilkség
vén, a gyengébb képességii és alaphidnyekkal kiizdd tanuldknédl. A pedagé-
gus a programo;ott oktatdsban is nélkiilozhetetlen, a nevelési, ektata-
si rendszer vezetd, irdnyitd és dontd tényezdje tevabbra is.

Feladata a gyengék témogatdsén tdl az eperativ segitéé,.Egyesek
tanu}ési metedusénak, taﬁulési tempéjénak, eredményességének megfigye-
lése, az osztdly tanuldsi folyamatdnak szemmel kisérése, értékelése,
elemzése, a sziikséges tanulasi tanédcsek megadidsa, a tehetségesek mun-
kajénak irényitésa, az egy tanuldsi tipusba serelhatdk csoportositésa.*

A tandr szerepe, feladata tehat megvdltezik az érdban!

Funkcidis
> L}
a/ az ektatdsi felyamat alketd szellemii megszervezése;

b/ eperativ és kenzultativ segitségnyijtéds a részoruld tanuldk

L]
()28

elé;

c/ differenciidltabb oktatdsi munka ;

d/ a nevelési feladatok nagyebb hatasfokl teljesitése;
e/ a programok tokéletesitése;

f/ a tanuldk fejlddésének irdnyitésa, képességeik, érdeklddési

korik feltdarésa.

Tipusba sereldssal és ennek alapjén dltetési renddel prébédlkezott
meg kisérleteiben dr. N A®G ¥ Jézsef is, amikor a pregramozott
anyag tanuldsa kozben fokozett tandri segitségre szorulékat a fe-
rem egy konnyen hozzaférhetd helyén.helyezte el., A mi kisérleteink
is megerdsitették ezt az liltetési rendet., Kiilonosen a hesszabb 1lé-

legzetii programozdsi anyagndl vélik hasznossd ez a megoldés.
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L

Mindezeknek a feladateknak a teljesitése sziikségessé teszi a ta=-

(38

\

nirképzés reformildsidt, a tandrral szemben témasztoti kdvetelmények

emelését.

A hagyoményos és a programozott oktatds Osszekapcsoldsdnak tanér

vonatkozdsban azt kell ereduényezni, hogy a pregramezett anyag szerve-

zettsége, logikdja, visszacsateltsdga dthassa a hagyemdnyes ' tanitési

fermédt is. A pedagdgus munkdjdban az alketd szellemii preblémadk megel-
aeve J ¥ S)

P

dédsa jussen szerephez, az oktatd munka mindségi szinvenala emelkedjen,
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Befejezés

Korai volna még a pregramozott ektatds, féként a kkardlagesan
alkalmazott "tiszta" programozott oktatds mellett 4llast feglalni,
Sok tisztdzdsra vard feladat van még hétra.

Egyv bizonyes: a tanulds folyamatdnak pszicholégiai vizsgdlatai,
a matematikai logika, az informécid elmélet, a valdsziniiségszémitas,
a kibernetika eredményei megmutattdk, azek felhasznalhaték az oktatas-—
ban, egyben megmutattdk, hegy a hagydményos pktatés keretein belil van
bdven javitani valdé. Mindez azt jelenti, hegy a pedagégidnak érdemes
tanulmanyezni a tanulési elnéleteket, a pedagdégial kibernetika, az
oktatédsmédszertani elveket. *

Ugyanakker a programozoit oktafés eddigi eredményei is mAr meg-
mutattdk, hogy érdemes vele foglalkozni. Természetes mads-més szinten
iskelaipus és életkor szerint. Ennek kivizsgdldsa, megkerésése lesz-
az elkovetkezd évek feladata.

\

A mi kisérleteink is, a mi elgendoldsaink is az utkeresést, a-fi-

zikaoktatdsban a hagyomdnyos és a pregramezett ektatds Usszekapcseld-

sdanak leghatékonyabb Gtjait kivadnjdk kutatni.
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Felmér és

a fajsily programozott anyagit megeldz8 ismeretekbdl

Cél:

Anyag:

Mbédszer:

Felmérés:

Kérdések:

l.a/

b/

1 o/
2.a/
b/

c/

A programezott anyaggal ektatett osztdly és'a konirell eosz-
tdly, tuddsszintjének Osszehasonlitdsa a pregramozis elstt.
A testek tulajdensédgai és egymasra hatdsuk témakorébdl a
sulypenti kérdések, feladatek.

Irdsban, kérdések alapjén.

Hibapent ek Bsszegezésével: a jé megolddsek szézalékes kife-
jezésében,

Fontes kivdnalom a felmérésnél a tanuldi &tvételek megaka-

ddlyozésa.

Egy szilard test térfegatdt hogvan méred meg?
Mi a térfogat jele? |

56,5 A8 = seee.s OF

Mit neveziink tomegnek?

Sereld fel a tdﬁég mértékegységeit! \
5.9 Kg = sese B >4 U = ooeng 195 5600 g

e kg

3. Magyarédzd meg a rakétdk felemelkedését!

4' a/
b/
cf

Mi a nehézségi erd?
Mik a stly mértékegységei?

5500 pond = ... kp

5. Egy orvossagos ilvegbe 75 pond vizet tudunk onteni,

Hény cw a térfegata?

6. Mennyi a sulyed a Foldon?

A Holden kb. mennyi lenne a silyed?

l.a/
b/
c/
2.a/
b/
c/
3.
boa/
b/
c/
Se
6.

Az elérhetd maximidlis pentszam

Az egyes kérdésekre adhatdéd maximidlis pentszémok:
2 pent
1 "

"

"

®

il
W
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Programozett anyag fizikabdl

/A bevezetd 6ra hagyomanyos tar

. ", ‘s .
~yaldsa utén ,tiszta" pregramoczasu

anyag./
6, osztaly
Osszeédllitotta: Vei dner J d&nos féisk. adjunktus

=
o
®
0
ot
®
-
]
o)
ks
0
o
—
>
o)

Hagyemédnyes tdrgyaldssall

7
£

I. Rovid értékelése a felmérd delgezatnak.

II.Mit jelent a , konnyii" és a ,nehéz" anyag?

Mit jelent a fajsuly?

a/ K

Hogyan tudjuk eldenteni, hegy az 1 dw'-es

fakocka és a kisebb térfegatid 1 kp-os sily
koziil melyik a kdnnyebb és melyik g nehe-
zebb?

Mérés! A vas nehezebb,

e

Altalédnesitéas

A kiilonboz8 anyagu testeknél tehét a térfogaibdl még nem tudjuk

megmendani, melyik a konnyebb és melyik a nehezebb.

o/ Sz

c/

IFERT fajsilyserozat

bemutatéasa.

Sereljuk fel az anyagserezatban talalhatéd
anyagokat!

Milyen a térfogata mindegyik anyagnak?
Hogyan tudjuk eldanteﬂi, melyik angag

konnyebb, melyik nehezebb?

Altalinesités

Az ugyanolyan térfegatu kiilonbozd anyagek kozil az egyik kony-

nyebb, a masik nehezebb. Azt mondjuk: az ezyiknek kisebb, a ma-

siknak nagyebb a fajs@lya.

A testek fajsUlydnak eldontésénél egyenld térfogatd anyagek si-

lyat hasenlitjuk Ossze,

A gyakorlatban 1 cw®, vagy 1 dw - ecységnyi - térfogati anyagok

sulyédt hasonlitjuk Ossze.

Tgy: 1 cw® tolgyfa silya 0,8 pond
1l c® aluminium " 2,7 pond

1l cw® vas i) 7,8 pond
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1 cw® vorosréz sulya 8,9 pond

1 o Slom " 11,3 pond

Programezott té&rgyalassall

Dy

Tanuléi. 1¢ép s ek !

Melyek a fajstly mértékegységei?

nd

(wo]
@

P
A tolgyfa silya tehét 0,8 pond kobcentiméterenként,

l. A tolgyfa siilya kobcentiméterenként 0,

Fajsilya
Igy irjuk: 0,8 -j%§§£-
Figyeld mgg a tortvenal a széam
kdzepén van! Igy ird te is!
Igy olvassuk ki: 0,8 pénd per kobcentiméter

. Vi . = Fae= P S R, [F= o Ond
r 2. Mennyi az aluminium fajsalya? -
ci

Hegyan elvassuk ki? 0 O ORI 6 (T 0 (G OIS B 6 a0 36 B0
3. Mennyi a vas fajsulya? . O IO ) G

Hogyan olvassuk ki? : ' O 7 T L 7 [

4, Mennyi az'élom fa

Hogyan olvassuk ki

50 GG ) G IO BIG D0 DG 500 5 1
¥5, lit jelent, hogy a tolgyfa faj-
P Jio pend ; . 3 ] -
sulya Cfu ~ ? Azt, hogy 1l ww-nek a silya

= M3 + QU= o Tl
r 0. Mit Jelent, nogy

R ., o pond
lya '(‘,D‘R;j? AZt, NOZY e qsiaecconceraayyes

L I R S S

7« Mit jelent, hegy az d6lem faj- -
stlya: 11,7 2204 -

cw

»38, Ird fel ezutdn a fajsuly mér-

tékegységét! I e
Olvasd ki! Segit 1. lépés! D100 5 OO £ D GO 0 G0 G5 65,00 0 05 65 33 0.5

— / P P ]

Ird fel a slily mértékegységeZt iS! eeeeeeirinncnnennonoes
Igen sek hibdtdl szabadulsz meg,

ha helyes wéritékegységekkel del-

gozel,



I

,...J

Ul
1

: Z 1 > o
Fajstulyna az egyseg
)
Figyeld meg a fajsuly s2z0 irasat
et /RIZT G wacAn Lul/
i1s: /&1lol J, vegen 1y./
9. Magyarazat

A gyakorlatban a testek Osszehasen-
litédsanal nem csupén 1 cw térfegatu

o ey T o
anyagek sulyat hasenlitjuk ossze,

3

} y 3 Arf 11 anvacol Rt
hanem 1 dw térfegatu anyagek sulyat
is. Az 1 dw térfegat hanyszer nagyebb

SRU A .

z 1 o térfogatnal? YO I O T AT £ O 0 0 D 0 G100 L L3

a
Segitek!

1 serban van 10 o’

[

rétegben van 10 cu’,10=100 cw’
Hany ilyen réteg van a kockéban? ErereReter
Igy 1 dv-ben 100 cw, 10 = ,,.hcw’ wvan,

a még mest sem értenéd, ferdul] tandredhez!

jegyezd meg: dw-nél a testek

. . P P . X
Jstly mértékegysége igy: 1 —a%-
.

10, Hogyan olvassuk ki? S0 O 00O 6 3 0 0 O3 O R OIS
az 1 és 8. lépés!

11. Mit jelent, hegy a tolgyfa fajsi-
§ —Bm 7 Azt, hogy 1 di'~nek a

Sﬁl:ya s kpo

At o
a vorosrez laj-

SR AT 000 GO S G008 GO0 G0 0T 1

lj-

Mit jelent, hegy az 6lem fajst-
kp
lya 11,3 —— P

dL"S . .--u'o‘.uo‘n--.-.nc..co...‘...

1l4,-Milyen fajsilyegységeket ismer-

tink kehdt meg?

Segit a 8. és a 9, 1lépés!

15. A tolgyfa &jstlyat tehdt kétfé-

b
J

pond , . 99
——— és ().O ——l-_

S e A
leképpen
cw’

o)
oo

dhatjuk meg: ' Oy

g

Ebbdl megdllapithatjuk:
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Barmely anyag kobcentiméterenkénti

silya éppei annyi pond, ahany kp

az anyag kobdeciméterenkénti silya.

Fejezd ki a vas fajstlyat a két
mértékegységben!

BEgy ow kristdlycuker silya 1,6
a cuker fajsulya?

pend. Mennyi

Mennyi a cuker fajsilya —£— _pen?

1 dw* kdészén sulya 1,4 kp.
Mennyi a sGlya 1 cw k8szénnek?
Vigyézz sulyrdl van szdé!
Segitek!

1 ’L';.

kp hany pend?

A c’ hédnyszer kisebb a dw-nél?
Segit a 9. lépés!

1000-szer kisebb lesz tehdt a st-
lya is. Vagyis

Ha még most sem lated, fordulj ta-

¢ 31 1
naredcnoz.

Ellendrizd tudasod!

a/ Mik a fajsily mértékegységei? P

-~

b/ A vas fajsilya 7,8 8% _ o g kp

= (9

I3 ®

cu’

Mennyi a sulya 1 dw és 1 cw’ vasnak?

sse DAPG,

pend

Cm}

. e

it

- s "
L
« pond
L
5
pond
L A
L B

D R
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’ Haszndljuk a fajstilytablézatot!

Az itt lathaté tdbldzatbdél ismertebb anyagek fajstlyat tuded le-
olvasni. Igen hasznosak az ilyen tdbldzatok. Kezelésik egyszeri. Te-

kintsd a4t a tablézatot!

- K T : ond k
Platina 21,4 Eﬁ%g = 21,4 ==& F5ld /széaraz/ 2 < 2 —=£

dm3 cm3 dm3
Arany 19,3 " =19,3 " Jég 0,9 " = 0,9 *
é1lom 11,3 " =11,3 " Tolgyfa 0,86 " = 0,8 "
Ezist _10,5 it = 1@ 5 Fenxéfa - 0,5 = Tt
Vorcsréz 8,9 *® = og ot Parafa o) p LA
Sérgaréz B,6 * = 8,6 " Higany 13,6 % = 15.6 9
Vas, acél 7,8 " = 7,8 " Tej 1,03 " = 1,03" |
Ontottvas 7,2 ™ = 7,2 " Viz 1 - B n
Cink fiain SOOI Olaj QL850 s gL 85 f
Aluminium 2,7 " = Petreleun D T R G
Uveg 2,6 0 = 2.6 " Alkehel 0,79 " = 0,7 "
Tégla 2,5 " = 2,5 " Benzin 0,7 " .= 0,7 "
Betoen 242 " = lal Levegd QL0013 = 0L 001 3

- Vildgitégdz  0,0006" = 0,0006"

’

Mit olvashatunk ki ebbdl a fajsialy-

tdblazatbol? Tanuldi lépések
Hf, 20, Megallapithatjuk pl. az ontott-
vas fajstulyat: _ 7,2 33%9 = 7,2 —5§
' _ cm” dm
A .tégla fajsilya cxwaream B st
A viz L Te e te ol B = SO T T
A levegd ik :...... S e 0

Hf., 21. Mit jelent, hogy a platina
fajstlya 21,4 B84 o

cm3 o
Ha nem tudod, vissza az 5. B
lépésrel
Mennyi 1 cm3 platina silya? ol olalslatatotalotulatetaliohess
i ld.ﬂl3 L " ? L I )
Hf, 22, Mennyi a levegd fajstlya? Ugyeli @ eeeeceeerenecnoenn 5
"1 em’ M sulya? mertékegy®eoeeseisonn. SOCIT,
. n 1 dm3 n i '

[} séh’rekre!r....'..."".'....'
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Hf 23, A fajstlytédblézatban 1lévd anya-
gok kozil melyiknek a legnagyebb ohelsla nislalsle wiele o ln uie ntels S Al Ne e 0
és melyiknek a legkisebb a faj-
sulya? e a ole o a ol aile e le s s sliehe e s Yis e stialle
Hf 24, Melyik anyag fajsilya 1'22%2—? SR8 AL R TR i, Wt
cm
Irj ki egy a viznél nagyobb €S €8V eceocccsassovscscrcncsncnae

a viznél kisebb anyag fajsulyéat! e O P S e e O A O S

Hf 25, Milyen anyagek fajsulyat irtuk
ki a tédblézatbol?
pend

cm
| 0,85 Rend T
; A
kp_
1 3 L I I I DR I I I Y L L I L R I

Hf 26, Tanicses megjegyezni a kovetkezd -

»

anyagok fajsulyat:

tolgyfa €ia)alin e Ca e e Tl ol s e Nl A A a o5 o =

olaj L I I I I T )

viz A tablézatbél ke~ s O OB O B3 S s o5
o resd kil

aluminium 216 ¢ ols teielaulelslh s s e o0

vas o 2ie ais Bicieltsls slcle s oie nidia

higany OHE RN G D 0 D) el (e

Hf 27. Az 5-nél kisebb fajsilyu fémeket

konnyl fémeknek nevezziik, Fajstly-

tdbldzatunkban csupdn egyetlen KkonY~ eovctscocsvccas

T eP e
nyi fém szerepel. Ird ki ezt a fémet
és a fajstlyat! Vigydzz fémrdl van szél

Hf 28, Ird ki az 5-nél nagyebb faj-- cink 7,1 R3S

3

i

ﬂ

o
e
S\:)J }O

silyG fémeket, melyeket nehéz e

fémeknek neveziink. A higany iS eeeceee

L I I N S Y
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fém! Ha pentesan dolgozol Dbl sngews sEwmams

talalsz. sasees sevaves
s e e e s s e
.
® s 0 e v s e e e
® " L
<
LR B I L L I
L L A L L L
R R

5

29. Egyenld térfegata, ple 1 cm
olaj és viz kozul melyiknek
nagyebb a sulya? ola sls s atalniorty
Miért? S O IS O P
Segitek! Figyeld meg a fajsi-
lyukat és gondold at mit jJe-
lent a fajsuly?

30, Két egyenld térfogatu kanna ko-
ziil az egyikben viz, a masikban
petréleum van, Melyik a nehezebb? secececessoces
Miért? _ ' > P N OO G

31, Allapitsd meg a fajstulytéblézat
alapjan, hegy két egyenld térfe-—

gati sdrgaréz és aluminium Kilincs eseccceccces

k&ziil melyik a nehezebb? _ S
Miért? B SO R O

32, Egyenld silya pl. 1 pond olaj és
viz kozil melyiknek nagyobb -a
térfogata®? S U S e

— I’Ziél‘t? 4 s e s anw e

Segitek e E O e e
2

1 cn” elaj silya mennyi? O T OO 5
7 /
1 " vigz " " 2 -
Vigyazz! .
1 pend elajnak tobb vagy kevesebb
7 4 i <
a térfegata 1 cm’-nél? 1 em”’-nél .,.

1 pend viznek mennyi a térfogata? eeeeeeeaee
Melyiknek nagyobb tehdt a térfogata? eeee....

Egyenld silyd /pl. 1 pond/ olaj és

gy bérfogata?

viz kOziil tehdt melyiknek nagyobb @ eeceioscees

LR R
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Két dugdé silya azonos. Az egyik
parafa, a masik tolgyfa. Melyik-
nek nagyebb a térfegata?

Miért?

Figyeld meg eldbb a fajsulyukat!

Melyiknek kisebb a térfegata
1 kp cinknek vagy 1 kp 6lemnak?

rt

O
-)

M2
il

Segitek!

Mennyi a cink és mennyi az dlem

fajsilya®?

Melyik a konnyebb

a ne
hezebb fém?
1 kp melyikbdl lesz kisebb térfe

1 -
I

gatl a nehezebb 6lombdél, vagy a
konnyebb cinkbol?

Miker emelkedik egy edényben le-

szintje magasabbra, ha 1

1 kp 6lmet tesziink

Se :;‘i t

a 34, lépés!
Még segitek!
Kisebb vagy nagyebb térfogati an
bemeritésénél -mmelkedik magasabb

ra a viz az edényben?

zamitunk!

erémérdvel ,

1 2
u’)

2gla—-, he

ct
o
w
ct
o
oy
-

-

w
=
.

yag

S s s s st errr e s et s e e e s R s rene

i
o))
(o}
..
-

-

.

-

-

-

.

-

mérleggel m Nagyebb

mok rakések mnérés~

sel, hanen a fajst a térfogat felhasznélisiaval szémol-
hatjuk ki, ¢

L Y

7,8 pond,akkor
7,8.pond . 2

L )

L I R )
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a fajsily és a i«

v

rfogat

(¢

Mennyi a sulya?

Jél figyeld meg a mintapéldat!

Vaskulcs B
Térfogata V = 4 cn” .
- on ra
Az _adatokat felirjuk Fajstlya - 7’8'22;? Zzgigz,
Stlya G =7
Megoldési terv M;terv: kiszamolom 4 cm3 vas su-
lyat.
Szawmités Ha 1 cm3 stlya 7,8 pond
akker 4 cm3 " 4-gzer tobb
Becslés 7,8 pendel = 31,2‘pond
/Becsiild a szerzds eredményét!/.
Felelet A vaskulcs silya 31,2 pend.

A szédmitids menete mindig a kovetkezd legyen:

1. ElGszor az adatekat felirjuk.
2. A megeldédsi tervet elkészitjik.

3. Elvégezzilk a szamitdst.

O~

’
4, Becsiiljiik, ellenérizzik az eredményt.

5. Feleletet adunk.
Ennek alapjan old meg a kovetkezl feladatet!

3

Mennyi a stlya annak a tolgyfagerendénak,

melynek-térfogata 1l2e dmj? -
e ‘ Tolgyfagerenda
- Térfegata V = ... de
Fajsalya = aeve 523
dm
Stlya GE=N7
2e M.terv: kiszdmolem 120 dm’ tolgy-
fa sGlyét.
3. Ha 1 dn” sGlva ., .<se0.kp,..
4, akker 120 dm3" sseKDe seeZeoekD
De ' A gerenda silya 96 kp.

s k ) - it

Miért -%% ~-ben vettik a fajsuly
dm

mértékegységét?

I I P

I I I T I R S
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- Segitek!

A fajslilynak milyen mértékegysé-

geit ismered? e olsininte el S e e e ois o
Feladatunkban a térfogat milyen

gben van megadva? SIS 30 G IO Aol S i

A dn”=hez milyen siilyegység tartozik? T GO A

A kovetkezd feladatekat a 37. és a 38. lépések alapjén a

flizetedben old meg!

L159. Mennyi a stilya annak az acélsinnek,

melynek térfogata 120 dm3? A tablé-

zatbél az acél fajsiulydval delgezz!

/ 936 kp /

J6 szémolés esetén a zdrdjelben levd
eredményt kapod.

40, Hany kp benzia fér a 20 literes kan-

naba? .
1 liter 1 du”. A térfogatet dm -ben
vedd!
/ 14 kp / I1dd: .. perc

Hf 41, Hany kp silyd elaj fér a 220 hl-es
vasiti tartalykecsiba?
1 hl ves  Aifer

220081 = Slassy liter =
3

d»ﬂ
se v 4]

/18700 kp/
T 42. A tejszdllito autdban 43 hl tej van.
Hény kp a tej sulya?
Segit a 41, 1lépés!
/ 4429 kp /
43, 4000 m3 vildgitégdz van a tartdly-
ban. A vilagitégiz fajsilya

0,0006 EE;. Hany kp a gédz silya?
\ dm”
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Segitekl
A fajstlynak milyen mértékegysé-

geit ismered? esesses 3 esececw

A kp-hoz milyen térfogategység

tartozik? DTN D 0O QLG
4 o 2 3
B g o 3 2 3 : ) )
Alakitsd at a n”’ =t dm’~-re 1 M7= 4440dm
. 37 4
. i )
Segit a 9. lépés! 4000 m3 Y ale I te e Talcii

Mest ird fel az adatekat és fog]

a szémolédshoz!

/ 24ee kp /

Elbirndl-e 1 m3 parafat?

Segitek! .

Kb. milyen sGlya testet tudsz felemelni? SODGOR a0 o8
Mit81l filigg tehdt, hegy elbiroed-e

a pgrafét? S 000 D B G G0 050 GRG0

s + Y Smat g
Ki kell tehat szamitaned az 1 m o Nolele sl ot olatoterole shelataletelnle eleln

Az ontode emelddaruja legfeljebb

10 000 kp silyu testet tud el-
sz&llitani, Haszndlhatjék a 8ee dm3
térfogatﬁ gépontvény szdllitdséra?
Segitek!

Miker tudja elszdllitani? olv v 0 wlele sle stoleiotelalalelelslalololalole a n ale
S s 5 e o 5 grats e hutaliatu et lnte el ary s s s lete
Mit kell tehdt kiszédmitaned? ....cceveenvencncneacovoronnes
A gépontvény ontdttvas, ennek
vedd a fajsulyat!
/ 5760 kp /
Elbirndd-e a higannyal t51tott
5 literes kannat?
Segit a 45. lépés!
/ 68 kp /
2
Egy kis szeba térfogata 20 m”,
Elbirndd-e a benne 1év3 levegdt?
Segit a 45. és 46, 1épés!
"/ 26 kp /




g
Fajsulyt -szamitunk!

A +octelk a3l ".'M,,",."l mA 1\ an T aw
40. A TeSTek Iajsulyana milyen tTter-—
4.

o 4 1 e Ll } S 4+
fogatu anyagek stulyat hasonlit-

juk ossze? O GG GEA 0000 D S0 CHGEGE & E00D G

test fajstlydnak a meghatdrozasahez nem sziik-

4
2o (At tecdy _.";’ A 1 .,) "<y L ZmPacmatsi anvracad -3
Seges a tesStdol 1l cm "&LyJ. s VEEY 4 dm "11./1 teriogaitu anyagot Kl=-

vagni és annak st lec lemérni,
Sckszer ezt nem is tehetjilk meg, mert az anyag, melynek a
meg akarjuk hatére

z
nél kisebb térfogati is lehet,

Konnyi médszert ismertek meg az anyagek fajsilydnak a kiszé-

s 42
mitasara.

; : L i e . B
9. Egy anyag Jsulyat szamitdssal is meghatdrezhatjuk. Pl., egy al-
pakka kavéskandl fajsulyat akarjuk meghatérezni.

A kanallal adva van a kandl sulya
3

. nal sulyat és térfogatat megmérjik, A kihelyezett kanal
sulyat és térfogatdt

mérd le!

1 Al A e et s 2 o T omm L1
Je AZ adawoxat 1gy 1ird Aanal

H
()
}_.J
tn
=
[l =]
h &
O ¥
1
N
T~
-
(@)
e
=
B
o

2. Megeldasi terv Meterv: 1 cm” alpakka silyat kell

3¢ SzAamités Ha 3 cm” sulya 24,6 pend

‘akker 1 cm t héaremszer kevesebb

o -

8,2 pend

Ly A = %
24,0 pend

A fajstlytédbldzat alapjdn dontsd

a
el, milyen anyagbdl /fémb&l/, fémek

7

keverékébdl készililhet az alpakka

L T AP
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A szamitds menete mindig ez legy
l, 2¢5 3¢y %ey Do lépés.,
50, Egy ttburkeld granitkdé silya
19,2 kp, térfegata 8 de.

Mennyi a grénitkd fajsilya?

1, lépés

4, Ne feledkezz el a becslésrdl!

5.

ens

Granitkd
G = seeevces.
V= eesees

Fajsiulya = ?
M. terv:

3

D R )

D L R )

Ha 8 dm
akker 1 dm3

LI N R B

LR R R B )

A grénitks fajstlya 2,4 SR

A kiovetkezd feladatokat a fiizetben delgezd ki !

Pontesan delgezz! Az iréasea,

mint az 50, lépésnél!

tintetésére ligyelj! Olyan legyen az elhelyezés

a mértékegységek fel-

51. 80 pend silyd cuker térfegata

50 cm3. Mennyi a cuker fajsilya?

HF 52, Egy marvanybdl késziilt szeb-
recska stlya 2160 pend, tér-
fegata 800 cmj. Mennyi a mér-
vany B jsalya?

/ 2,7 5Ly

cn

Cuker

=

Vo=

Fajsilya = ?

M, Terv:

Szamitas
Felelet
3
/Ellentrizdl 1,6 2882 /

Cll

s e

“o v
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53, Mennyi a fajsilya annak az ontott-

vas darabnak, melynek silya 43,2 kp,

térfogata 6 dms?
/7,2 2B/
dm
54, Juharfa haséb silya 30 kp, térfo-
gata 40 dm3. Mennyi, a juharfa faj-
stlya?
70,75 =2 /
dm
55, 20 liter tej silya 20,6 kp. Mennyi

a tej fajsulya®?

Segitek!

Literrel nem delgozhatsz! A térfo~-
gatet dm3-ben fejezd kil Segit a 40.
1épés! ’
—2

/ 1,03
dm3

5 -
Mennyi a fajstlya?

Segitek!

A kp-hoz milyen térfogategység tar-
tozik?

' Alakitsd 4t a m -t dm -be!

Segitea 9., és a 43. lépés!

56. vildgitégdz silya 2,85 kp.

>

/ 0,00057 5“—9-3- /
dm
57. Egy 240 cm3 térfogatli vorosrézgelyd
slilya 1680 pend. Tiémdr vagy iires a
golyé?
Segitek! Az adatokbdl mit tudsz kiszédmit
Ha tOmdr, akker mit kapsz a fajsdlyéra?

filyen k8vetkeztetésre jutsz, ha a golyd

fajslilydra a fajstlytdblazat 8,9 EE%é_
értékét kapod? cnm -

Milyen kGvetkeztetésre jutsz, ha a go-

lyé fajsilydra a szédmitédsndl 8,9 .
nél kisebb értéket kapsz? ' "
Ha még most sincs gondolated, fordulj
tandredhez!

/7 B52
cnm

Lliter = cae dm3
2011 tens =y dm3
1d8: esse perc

i

5nmn

|
.
.
.
-

AN s elc e naies uin

L I I R I R B Y

LRI R I A B A R B Y




22,

23,

24,

27.

28.

29.

30,

31,

. 148

33.

34,

lc
0,0013 2224 - 0, 0013 <

cm3 dm3
1 cm3 levegd silya 0,0013 pond.
1 dm3 " L) 0,0013 kp.
2 2 d
platina 21,4 29—1;—‘1— ; vildgitbgdz 0POO6 R2ES
cn L cm
vizé ; pl. beten 2,2 Eﬁg .
dm
benzin e,7 2ol
cm3

sédrgaréz, beton, petroleum, olaj, viz

O,gm;o,%ﬁ_;lm,g,?_k}}a,?,g}&?é
cm3 dm3 cm3 dm cm

aluminium 2,7 ERg
‘ dm

Syddihvas 9,9 PRES o 5 o KB

cm3 dm3
vas IS E =7,8 n
sérgaréz 8,6 n =8,6 n
vOrosréz 8,9 " =8,9 "
eziist | lo,5 " = 10,5 "
610& 11,3 » L 11,3 ®
arany 19,3 " = 19,3 ¥
platina 21,4 " = 21,4 "

higany 13,6 * = 13,6"

viznek

Mert a viz fajsiilya nagyebb. Igy 1 cm3 viz stilya nagyebb.

viz
Mert a viz fajstlya nagyobb.

rd 4
sargaréz

Mert a sargaréz fajsilya nagyobb.

olajnak
Mert pl, 1 pend elajhoz 1 cm3-né} tobb olaj kell.

3

' 1l pond vizhez viszent 1 cm” kell.

parafénak

Mert a paraf® fajsilya*kisebb,

1 kp Slemnak
Mert a nehezebb 6lem kisebb helyen elfér.

.
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s

Felméré s

a fajsily pregramozott anyagdbdl

Cél: * A programezott anyaggal oktatott osztdly és a
hagyominyosan tanitott esztdly /kentrell osztaly/
tuddsszintjének Osszehasonlitédsa. Az Osszehasonlités
utdn a pregramozott tanitéds elemzése, értékelése,
41t aldnositések levonésa.

Anyag: Fajstily-fogalem, fajstilytébla haszndlata, a sily-
szdmitds, a fajsllyszdmités,

Médszer: Irdsban, kérdések alapjén.

Fontes kivédnalom, hogy az egyméstdl valdé tanuldi at-
vételt megakaddlyezzuk.

Felmérés: Hibapontok dsszegezésével a jé megoldések szézalé-
kes kifepzésében.

Kérdések:

1, Mit jelent, hegy a t&lgyfa fajsilya 0,8 el ?
cn

2. Mik a fajsaly mértékegységei?

3, Fejozd ki a vas fajstlyst 2283 KB 4.1

cm3 dm3

(4. Serold fel néhdny anyag fajstlyét! /ﬁt helyes felelet
a kivant./ Co

5 Memnyi a stilya annak a betent®mbnek, melynek térfega-

kp

dm3.

6. 21 liter olaj stéilya 17,85 kp. Mennyi az olaj fajstlya?

ta 410 dm3? A beten fajstlya 2,2

Az egyes kérdésekre adhatéd maximdlis pontszémok:

1. kérdés 5 pent
e .~ 5
3, 5 "
4, " Bt
De r 10 "
6, 16 o

Az elérhet8 maximélis pontsz. 4o pont.
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\

Programozett anyag fizik&bdl

7. osztily

Osszedllitotta: Veidner J A4nos f8isk. adjunktus

1. A munka

Hagyomdnyos tdrgyaléssal!

l.a/ A gépkecsi, a traktor, az emel8daru motorjénak a hizbereje, a
kocsit hizé 16, a flirészeld ember izomereje munkat végez. Az
erd ezekben az esetekben elmozduldst hozott létre. A fizikdban

munkavégzésrdl akkor beszéliink, ha az erd a saijdt irédnydba
elmozdulast hez létre.

Emelésker a nehézségi erét, a gépkocsi metorja a surlddasi
er8t, az 4llomédsrét kiinduld mozdony a sebességvalteztatast

akadilyezd erét gy8zi le. Igy beszélhetiink emelési, sirldddsi,
sebességvdlteztatd munkdrél.

b/ Hényszores a munkavégzés, ha valaki a f6ldszintrdl az elsd eme-
letre nem 5 kp, hanem 10 kp szenet visz fel? 15 kp szén elsd
emeletre sz4llitésakor hinyszores a munkavégzés?

2-szer
3=szor

2-szer

" R
% s nagyobb erd kifejtésekor

nagyobb a munkavégzés.

A munkavégzés tehdt egyenesen ardnyos a munkavégzés kdzben
kifejtett erdvel,

c/ Vigyiik az 5 kp szenet a mdsedik, a harmadik emeletre.

2-szer

D .
e nagyebb uten a munkavégzés is L soer nagyebb lesz,

3-szer

A munkavégzés tehdt egyenesen arédnyes az erd irdnydba megtett
uttal.

d/ A munkdt megkapjuk, ha az erdt szorozzuk az erd irdnydba esd
s
uttal.

4

munka = erd . fit

Jeld8lésekkel:

W= F.s

\

A munka mértékegysége az 1 méterkilopond.

Jele: 1 mkR.

1 nkp a munkavégzés, ha 1 kp er8t fejtiink ki 1 m uton.




( Programezott targyaldssall )
: Tanuldi l1épések!
I 2. Feglald Ossze! N
Miker beszéliink a fizikéban ISEEY B S5X0h, cirio 6 ) G O RO R O 0 2
munkavégzésrdl? alaiaa Sialn sl 4 dimig 4ie e s A niA e s lalte . wiels
Segit l.a/ !

A zsdket egy helyben tartd em— ....cccivvveacconcccscanccnccnane
berné 1 van—-¢ elmozduléds?

munkavégzés? SO B0 DO 0 GO0 BT G0 B G
nunk gzésT de s deeree b ebe e
git l.a/
MitS1l fiigg a munka nagységa? B OIS G0 (2050 DS O T H B 0 €305 0 O30 07 1 ) (20
QO (=] o
Segit 1.b/, l.¢/ ! elale el alslelslc elslosleismerel aisisle e elslsie s isie 0 b
Hogyan szémoled ki a munkdt? munka = se. SO OO

Jeloléssel: W

Mit jelentenek az egyes bet W slelmi s s s sle oo

F R )

S LR L L
Mi a munka mértékegysége? e AN D D0 00 FOI D G0 GO 0D GLKY o oo
Hegyan olvased ki? NG00 GDD 00 T8 008K 50 5800 A0 GG

3. . Ird be a munka kiszdmitésénak

Osszefliggésé egfeleld Wo = F o s = e L =t mky
mer*eke”""éf

Figyeld meg, hogyan kaptuk a
mkp ueruuzc35565et?

A kovetkezdkben a mérdszdm mellé mindig ird ki a mérték-
egységet! ’ .

Pl. 42,5 kP s Dkp , 5m, 175 mkp.

4. Mekkora a munkavégzés, ha pl.

2 kp erdt fejtink ki 1 m uten? .2.mkp, ...
3 kp X & lnm " 0O 50 06D
5kp " tr ’ tom Selelsieteionetorote
1kp " moowm oo e
1kp °® " "3
' 2 kp " R e
S5 kp % i . 2m " AOEOOO0 0000 )
Shkp® L = SEnNt YeietetaRetorotaions
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* MunkAt szémolunk!

Se Egy 16 a kecsit 35 kp erdvel huz-
za. Mennyi munkit végez a 16 8 km
uten?

Adatok:
erd P =35 kp
ut s=8km=208000n
‘munka =3
a/ 1 kp lm 1 mkp
35 kp lm 35 mkp
35 kp 8eoo m 35 mkp . 8eoco = 280 eeo mkp

A 16 nunkavégzése 280 ooo mkp.

b/ munka = erd . it

W=F,s=35%kp . 8 coo m = 280 ooo mkp
Miért alakitettuk at az utat ine o wusa U A R TS S
néterre? . A AP D
6. Mennyi munkdt végez 72 kp sdlyd
ember, ha felmegy a mésedik eme-
letre? Egy szint 3,5 m, Készits
rajzot a szintekrél! A mésedik
emelet tetejéig felmégy?
Adatoek: ‘
erd F=..kp
at Sh=NTaN
munka s = 7
a/ 1 kp lm 1 mkp
72 kp Im 72 mkp
72 kp . m 72 kp .+ « = 504 mkp

Az ember 504 mkp munkit végez.

b/ W=F . s=., kp..n= 504 mkp

Ellen8rizd szerzissal!

A kovetkez8 feladatokat a filizetedben készitsd el!

Ugyaniigy delgezd fel, mint az 5. és a 6, 1épésnél 1l4ted!
- A szamitésokat is ugyanQgy helyezd el!

L Egy daru 6oo kp~ot emel 6 m-re.
A fennyi a munkavégzés?
/Eredmény: 3600 mkp/

L>8. Mennyi munkdt végez a Kandd vil-
lamosmozdony 15 km-es uton, ha a
vonbhorognédl a htzdereje 16 ooo
g o)

A munké&ndl az utat milyen egy-

ségben kell venned?

/Eredmény: 240 millié mkp/
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Hf 9. ‘ Mekkora munkat végzel a gyakor-
lati foglalkozdsen a képkeretléc
gyaluldsaker, ha a fa ellendllé-
sdval_szemben 4 kp erdt fejtel
ki és 3o cm hosszﬁség?an leo 16—
kést végzel?

Segitek!

Hegyan kaped meg az egész utat?

Egy lokés , e cm= 0, . m
100, " ces M
/Eredmény: 120 mkp/

Tlon ~ A torpe toronydaru 1,2 g-4s kalit-
kdja 180 db kisméretii tégldt visz
fel 18 m magassédgba. Egy tégla
sulya 3,2 kp.

a/ Mennyi a daru munkavégzése?

/Eredmény: 12 528 mkp/ ®. i
b/ Mennyi ebbdl a hasznes munka?
Segitek!
Mit emel a daru a téglan kiviil? e v s ietele olvre oy
Hasznos—-e ez a munka? otorelelatate sletolaloralie

Szémold tehdt ki csak a tégla emeléséhez végzett
munkdt!

/Eredmény: 10 368 mép/

/

11, Ellen8rizd tuddsod!

a/ A munkavégzés fligg-e az
idét81? j & ol aleisle atslsle elnl o slolalalerolete olale
b/ Van-e munkavégzés anndl az
embernél, aki kezével nagy e~
rdvel nyemja a falat? G BT O OO GG S D B G G
Miért nincs? S W g B s s we s B

L I I B B B )

Segit l.a/ 1lépés!

Miker van munkavégzés? T e A T N T
® @ ® @ 9 ° 2 o 8 e s e LR B B L B A

|
Hogyan kaped feg a munkat? ST bon o S ke

c/ A zs8kot egy helyben tarté

emnber miért nem végez niun- ¢ o el Wiia s e SR e ETeLe e e
kat? T I e o PSS L R T
d/ Mi a munka mértékegysége?
- .

Miker 1 mkp a munkavégzés?

Segit 1.d/! e i ke 0
e/ Miker végzel 2 mkp munk&t? '
Pl, . 0,5 kp-ot 4 m-re mmelek
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Programozott térgyaldssal!

1~
X !

Tanuldi 31

(02N
a
s
()]
®

13, Foglald Gssze!l

()

A teljesitménynél mennyi idd alatt

végzett munkdkai hasenlitjuk Ossze? «..ccevcecne.

Segit 12.a/! _ . RGO o nE o6 A

Szadmértékben mivel egyezik me

98]
)

teljesitményadat? : BOOGED GO0 QGO O

RO I G5 C
Segit 12.a/! OGO GGOGT D C
Mi teljesitmény egysége? o4 6 et wleia oimhe.

Hogyan szédmoljuk ki a teljesitményt?

Betilikkel: S ale s shelareloletelsle

Jeltlésekkel: T

Mit Jelent? )5 cescesssssess Bgysége? Shon
w L I R R I I I ) " -0

t L I R I I ) “ - " 8.

Tel jesitményt szdmolunk!

ll‘. - Lg:] uzemnlvmcﬁl oCcs i 5
20 ooo mkp munni* vég

a uGlTC°11
Adatok:

Munka W = 20 eoo mkp
ids t =5s )
telj. BE=a
a/ Ha 5 s alatt 20 ©o0e mkp
akker 1 s 2 20 000 mkp ¢ 5 = 4 o000 mkp
S mk
A gépkecsi teljesitménye 4 oo0o0 —:2
»~

b/ P = M _ 20 eco mkp _ , nk ’

= = 4 ooe
t 5 s - s
5% Sz4llitészalag 5 perc
22 5eo0 mkp munkat vége
a széllit8szalag motor
teljesitménye?



a/ 5 perc = ... s alatt seess BKD
ls L esiciele ISP = e KD
- s &z : > . , mkp
A sz8llitészalag teljesitménye .. il

Sokszer a munkat nem ismerjik, ki kell eldbb szamelnil

HE 16.

Traktor 2o0ce kp hiazderdt fejt ki
Mennyi a teljesitménye, ha 4 perc a-
latt 4e0 m-re halad?

2000 kp

4 perc = ... S

4oo m

? !

1

i

W N Y
I

kiszdmoelom 400 m alatti munkat.
" 1 s 1 1"

M. terv:

a/ 1”-: F e S = suse kp .
249 s alatt
l (3 1"

2.

eee I = 4oeees UKD

mkp

mkp @
mk

LU -

240 = .... WKD

L

A trakter teljesitménye

b/ P = W B s e KD m_

t _t L S L S

A kovetkezd feladatokat a fiizetedben készitsd ell

Ugyanigy dolgozd fel, mint a 15. és a 16, 1épésnél latod!

Hf 17. i Torpe to

mkp

1200 —
s

/Erednény:

T .18. Szivattyd 18000 liter vizet sziv
fel 5 m-re percenként,. Mennyi a
teljesit je?

Segitek!

Mekkora erdt kell



= 1 ml-Sara L e g Z )
¢ az osztdlyhoz a munkaval, a teljesitmémyel kapcsolatban.

19, a/

=b/

20,

21

L
s r P oA an?
Mikor végziink munkadt fizikaban®
-7 e - z e o -y
Hogyan szamoljuk ki az erd altal végzett munkat®
e 2% P
Mi a munka mértékegysége?
T o, T T
Mikor 1 mkp a munkavégzés? Tobb példat!
>~ =) L v A y ?
Mit értink teljesitményen?
. Tt ey ety o Eheras B a?
Mi a teljesitmény mértékegysége?
1

o nkp B i) P B 1A

Mikor 1 a teljesitmény? Tobb példat!
\
Hoeovan sza 1 duk i a t ies 5 +?
nogyan szamoljux K1 a elLjesitmenyt:
. mkp £ 2 ;

A teljesitménynek a —=* egységén kiviil nds egységei is nnak:

S

Pl P r{l T /
1 10erd /~1LE/ =75 &R Helytelen elnevezés! ;

1 watt /1W /7S 0,1

=

kiléwatt / 1 kW/ -= 1000 W=loo f—é-ﬂ

L ]
" Tudonm, hogy 1 LE = ,. 2 Segit 19.b/

Programozott targyalédssal!

Tanul

On
o

lépések!

=

Mennyi a 16 LE teljesitményii térpe toronydaru teljesitménye

kW-ban?

75 mkp 16 = nkp

. "o

s b1

akkor 16 Le

De 1 kW

]
=
o
o

=]
@ L?

’
mk . n
akkor 1200 —:E annyi kW, ahényszor
-~

1200 =L & 100=.. kW

A toronydart .. kW teljesitményii.

we . Ik . nk
Hany —gﬁ /5 1l LE = ,, <p
' s

> LE !1‘.1{2

5 LE




2Ss

23.

24,

Hény LE? 150 2R = | LE

Hény EEE? 2 kW = Segit 19.b/!

U)LS" U)L/Ej\‘

Hény kW 7 200 EKR = . kW = sanw W

450 EEE = ey ki =Eosie W

\

A padlékeféld motorjénak teljesitménye

250 W, Hany ZiB teljesituénynek felel ez
meg? N

Tudom, hogy 1 W = 0,1 EEE

akkor 250 W = 0,1 EEE . 250 = .. EER

Hiny léer8s a 0,2 kW teljesitményil mosé—
gép motorja?

M.terv: eldbb kiszémolon EEE -ba,

majd. LE-be,

I kW = sae EEB
akkor 0,2 kW = loo BER s 0,2 = o0 EER
(4
Tudom, hogy 1 LE = ,. EEB
akkor 20 EER annyi LE, ahényszor

20 B2 ; 95 = 0,.. LE
A moségép motorjénak teljesitménye O,.. LE,

Mennyi munkit végez 8 6rai idé alatt
12 LE-s gép?

Mit jelent az 1 LE teljesitményadat?
Azt, hogy 1 s alatt s kp a munkavégzés.

Mit jelent a 12 LE teljesitményadat?
Azt , hogy 1 s alatt

75 MKP « e = oo+ Dkp a munkavégzés.

Ha 1 s alatt . 900 mkp a munkavégzés, akkor
8h= sr s s alatt
900 mkp- sssees = seaemcas mkp

~
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8 6ra alatt a munkavégzésS eeeecess MKD &

A kovetkez8 feladatokat a fiizetedben készitsd el!

25. , Meﬁnyi munkdt végez a 7 LE-s Pannénia
, motorkerékpi® 1,5 6rai hasznalat alatt?
A 24, 1lépés alapjén old meg!
/Eredmény: 2825000 mkp./
26; - A villamos ﬁotorjénak teljesitmé-
. nye 100 kW, Mennyi a munkavégzés

8 6ra alatt?

Segitek! .
1 s alatt 1 kW-nal 100 mkp a munkavégzés \
100 lﬁw—nél “-s e mkp

81 0ra = Wesss Sholatt :

eeese MED o eeee= 2 880000 mkp
A villamos munkavégzése 2 880000 mkp. '
Hf 27. , - Egy teherautd 1/2 6ra alatt ér a
18 km-re levd szomszédos véarosba,

A motor 600 kp hiazderdt fejt ki. ¢

‘Mennyi a motor teljesitménye LE=-

ben?
B =08 Gra =N ST s
s = 18km = sveee 1
F = 600 kp
R

Segitek!

Mivel egyezik meg a teljesitményadat?
Segit a 12.a/ ! PR P T eine heea s e

L I I S N I S

a/ 1800 s alatt a munkavégzés

wzF - s= - e kp - L m: L L BB N mkp
Akkor 1 s alatt
10 860000 mkp : 180Q = .... mkp

Teljesitménye 6000 B2 ; 95 = . Lg

b/P:g:F°s:‘ kp' m:,‘.,.—-—-Lmk = LE
£, s s L

/Eredmény: 80 LE, Azonos-e az erednényed a/ és b/ megolddsban?/
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20,
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Mego

W

1dasok

sajé
.

Nines ;3 Nincs

Egyenesen

az erd irdnyéba megtett Gttal.

munka = erd . 1t W="F,
Munkét, erdt, utat
1 mkp, méterkilopond

P

3wkp, 5
t

ardnyos a munkavégzés

Mert a munka mértékegységben,
m-ben!

30 cm =0,3m , 30m

Emeli a kalitkat is. Nemn.

irédnydba elmozduléds} hoz létre.

kdzben kifejtett erdvel és

mkp, 3 mkp, 6 mkp, 15 mkp

a mkp-ban méter szerepel.

a/ Nem. b/ Nincs, mert az erd irdnydban nincs elmozdulés,
¢/ Nincs elmozdulds
d/ P1. 1 kp~t 2 m-re
2 kp-t 1 m-re
4 kp-t 0,5 m-re
Egyenld iddk alatt végzett munkakat.
Az 1 mp alatt végzett munkdval egyezik meg.
mkp
1
s
_ nunka P W
B ids T
_  mkp
B s
nunka mkp
ids s
75 mkp
sS.
mkp
il =2 SiAwb
- /‘33 I =
-
1l viz 1 kp.
12 kW
e HKD - - mkp -
nany S 2 ?), 13019?5 =
-~
Hiny LE?  2,4,8 LE \
_— ml kD
Hény —= 200, 800 —=
8 ’ S
Hany kw? 2.kW = 2000 W
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Programozott anyag fizikabdl

8., osztaly

S

Osszedllitotta: Ve i dne x J dno s fd8isk. adjunktus

A z el ek tromos Aram munka]a
Hagyoményos tArgyalédssal!
i A villanyfé6z8, a villanyvasald, az elekiromos moto

r a befektetett
elektromos energiit hdenergidvéd, mozgdsi energidvd alakitjik at.

Tehdt energia &dtalakitd gépek!

2 Az dramforrds energia &talakulds kozben nunkat végez.
i Kérdés, mitd8l fiigg az dramforrids altal végeett munka, roviden

az aram nunkija.

a/ K. A kis elektromotorra kapcsoljunk 1,5; 3; 4,5 V fesziiltségeket.

—]
A motor fordulatszdma egyre nagyobb, munkavégzése egyre nd.

Pontos mérésekkel megadllapitottak, hogy

2-szeres 2-szer
3-szoros p feszililtség mellett a munkavégzés 3-szor p nagyobb.
5-sz0ros 5-sz0r

Az aram altal végzett munka tehdt egyenesen ardnyos

a feszilltséggel

b/ Valtoztassuk az dramerdsséget reosztdttal.

. 1}

=

A motor hol gyorsabban, hol lassabban forog.
Pontos mérésekkel megéllapitotték, hogy

2—-szeres $ 2=-szer
3-szoros @ aramerdsség méllett a munkavégzés 3-szor ¢ nagyobb.
5-sz0rds 5-s52z0r .,

Az &ram &ltal végzett munka tehdt egyenesen arényos

az aramerdsséggel.

c/ Kénnyii beldtni, hogy

2-szer 2-szer

3-szor § annyi idd alatt az &dram munkdja 3-szor # nagyobb.
5-szor S5~sz0r

Az fram 4ltal végzett munka tehdt egyenesen ardnyos

. a munkavégzés idejével.
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10,
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Az Aramszolgdltaté vdllalat a fogyasztdkban munkdt végzd Aramért

szolgdltatést kér.
Az dram &ltal végzett munkét a kilowattdraszdmlilé-szerkezetrdl,

fogyasztdsnérdrdl, népiesen villanyorédrél olvashatjuk le.

Lényeges része egy kis villanymotor, mely szamldldészerkezetetl
hajt. A fogyasztésmérd anndl nagyobb fogyasztdst mér, pl. minél
tobb izz614mpAt haszndlunk.

A fogyasztésmérd az &ram munkdjdt kilowattoérdban méri és

a v8llalat kilowattérdban szémlézza.
Hogyan kapjuk az &ram munkdjénak egységét, a kilowattordt?
Induljunk ki az &ram munk&djénak kiszdmitdsdbdl.

.

W= U.I.,1%
Ha a fesziiltség 1V l
Ha az édramer@sség 1A
Ha a munkavégzés ideje 1L
akkor azt mondjuk, a munkavégzés
1 wattéra = 1 Wh r“ /
Ezerszerese a kilowattéra = kWh
1 kWh = 1000 Wh

Az dram munkdjénak egységei tehit:

1 kWh > 1 Wh-
1000

11. Mikor egy wattéra a fogyasztis?

A hidnyz6 adatokat jegyezd fell

Ha pl. 1 V feszliltségli 1 A erdsségii fram 1 éréan 4t dolgozik.

" 2V " " __;L__

1A 5 "
" 10 v i 1A " —— "
" . 100 V 1 1A i .__l "

b
(e}
(@]

& 200 V " 1A "

|




12,

135,

>

14,

- 179 -

e : A
Ha 'pl. I V fesziiltségli 2 A erdsségu aram —5~ oran at
" 1V g 5 A ! S :
" 10 V " 5 A " 50 &
" 1OC \f n 5 A " e "
Figyeld meg a szorzat mindig 1!
| L _ 20 _
10 « 5 & el T 1
1 _
100 o 5 & 500 - 1
Hény wattéra?
1 kEWh = 4eee WO
. 8 EWh = mesy sws
25 KNI = e sls s
L5 KNE = hce e
Hany kilowattéra? 1000 Wh = , kVWh
3000 Wh = ,
14000 Wh = ,.
2500 Wh = .,.
45‘Wh :-O,.ao
A tervgazddlkodasban haszndljuk még az aram munkdjdnak
egységéil az
1 megawattérdt = 1 millidé wattoérdt.
Jele: ‘
1 MWh -
Jegyezd bel 1000 Wh = , kWh
1 000 000 Wh = , MWh
l I\:‘"’h. = eeee

Segitek!
/

1 kWh

1000 kWh

1000 Wh.

«as Wh = 1 MWh

Osszefoglalva az dran munkdjénak

egységeit:

MWh 2> 1 kW
MWh 2 1 kih

l(?OO 1 Wh

kWh

Mit fizetlink a kovetkezd adramfo-

gyasztadsokért, ha 1 kWh-ért 1,5 Ft-

ot
2 kWh fogyasztéisért?

Ha 1 kWh-ért
akkor 2 kWh-ért

fizetiink?

1,

oF.of

WA
bxj by

1,5 Etio 2




15

16,

17.

19,

10 kWh fogyasztéasért
20 kWh "
100 kWh 9

A kovetkezd feladatokat a

1,5 F+ . 10
1,5 Ft o

. Ft
oo Ft

flizetedben dolgozd fell

Minden feladatndl ird fel a 1épések szamdt is!

/Eredmény: 14,4 Ft/

/Brednény: 2,16 Ft/

- Segitek!

— T

*T1.

Ha egy nap alatt 0,6 kWh
mennyi?

/EBredmény: 32,4 Ft/

=220y
TR
t.= 2 dra
Ft
1,8 kWh

Mit fizetink?

M. terv: kiszdnolon

n
(@]
‘J

1,8 Ft . 0,44«
A mo

& it T
sogép munka

Mennyibe keriil a villanyvasalé

haszndlata havonként, ha dtlago-

san 8-kWh-t fogyasztunk és 1 kWh-

ért 1,8 Ft-ot fizetiink? 1
Pt

Ezt roviden igy irjuk: 1,8 T
AN ¥

oJ

Mennyit fizetiink a mosdgép mun-
$ o s ‘!/

kdjédért két 6rai mosds utdn, ha

6rénként 0,2 kWh a fogyasztés és
ey az egységar?

KWh

Villanyvasalds eldtt a fogyasztés-
nérd allésa 1837,5, a vasalds utan

1838, 7 Menn*%be keriil a fogyasa-
tas, ha 1,8 -val szémldznak?
3 ] F" n-’l

Mennyit fiz
ha naponta
30 napgs a

1 l‘{‘

L

b =3 g v
LW

a fogyasztéds, akkor 30 nap alatt

Mennyit fizetink a 220 V-on,

1 A-en Mikddd mosbégép munkdjé-
ért 2 6rai haszndlat utdn, ha 1
kWh 1,8 Ft?

Elsd 1lépés!

Ze P
% 1
Sie

4. 1]

Ellenorzés!




o
juni
]

21le

ny

. W

A gyakorlati fog
£ E {

nalt sz

s s .
Kezl CS1

érte 1,5 = mellett?
KW
A 19-hez hasonld 1lépésben dolgozd fell
.
s Segitek!
Az idd Ordban legyen!
30 perc hany ora?‘
/Eredmény: kereken 6 fillér/
’
Ellendérizd tudésod!
z dram altal végzett munka
egyenesen aranyOS 8 sesececscecasatocgangssa
B o0 0000 000 000 GO 5 a0 <
2 0060500000608 508 88 0000040

Kiszamitasa:
Az dram MUnNKAJa= cieeeeecceccssvssosnssnsocana

Jeloléssel:

R T R S S S P

1

H

Egységeis

|_.___>.

Ha nen

tudod,
vissza

1, 2.,3-ra!

Vissza

S-rel

Vissza

13-ra!
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Tel jesitmény?t s z4dmolunk.!
: ‘ \
.22, A 7. osztdlyban tanultuk:
nunka = erd , ut Mértékesysége:
W = F ,.s mkp
munka
4. 3 ! VR <
eljesitmény = —/——=—
VESAT ® id8
W mk
P 1LE > 1=F >1v
75 10
mk
1W=o0,132
‘ s
/A teljesitmény szdmértékben megegyezik az idSegység alatt vég-

zett munkivall/

-
=3

Hogyan szémoljuk ki teljesitményt?

.- s

23, Az elektramos &ramndl is a. teljesitményt umegk

munkdjdt osztjuk az iddvel,

R I N I N I I

O R T R B

capjuk, ha az &ram

e B wunka _ fesziiltség, dramerbsség. ido
teljesitmény = ——— = o =
ido idd
Idd8vel egyszeriisitve = fesziiltség . &ramerdsseg
W U.I. 1%
P = = = - =N T
t t
P=U . i
A teljesitmény tehdt a fesziiltség és az dramerdsség szorzata.
23. Mik az érau ®ljesituényének egységei?
Induljunk ki az dram teljesitményének kiszamitésabél.

¥ U

|

1V

ik

.

Ha a fesziiltség

lla az aramerdsség

akkor az &ram teljesitménye:
1l watt = 1 W
A volt és amper egységek szorzata watt.
1V,.,1A=1W
Ezerszerese
-1 kilowatt = 1 kW
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28.

30,

51

32,
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Hany kW? ;
0,5 kW

Egy villanyvasald teljesitménye 500 W =
" pradié i 200 W = oy oo
" mosbgép £ 2 O =t i ar
" jzz6lémpa n 50 W = oyeee kKW y
Jegyezd fel az dram munkdjédnak és teljesitményének egységeit!
Munka Teljesitmény
egységei
Wh . > W

Segit a 13. és 24. 1épés!

Kiils6leg — irdsban - miben kiildnboznek az egységek?
A gyakorlati foglalkozéson hasz-
nalt PG2 politechnikai gyalugép
220 V-on 2,55 A erdsségli 4rammal

milkodik.
Mennyi a teljesitménye kW-ban?

nun

U« I 51220 V.. 2,55 A = 501 W = O,§6l kW
teljesitménye 0,561 KkW.

kovetkezd feladatokat a flizetedcen dolgozd fell

Minden feladatnidl & lépések szémit is ird fell

A kézi csiszolbgépen 220 V mellett
0,36 A halad 4t. Mennyi a telje-

g sitménye W-ban, kW-ban?

/EBrediény: 79,2 W = eevee KW/

Mennyi a Siemens-féle hégeszti-
generdtor teliesitménye, ha 30 V
mellett 100 Aces &ram halad &t
rajta?

Eredmény: 3 kW/ -
Egy édramfejleszt8 Soo db Go W-os
izz6lampdt tapldl. Mennyi a teljesit-
ménye LE-ben?

Tudjuk, ho gy 1 LE = 75 %—‘E
" " T mkp lo W,
S —
akkor 75 -m—:ﬁz?So W , pontosan 736 W

De 1 kW = 1000 W,

igy 1 kW annyi LE, ahdnyszor az 1 LE = 736 W megvan az 1000 W-ban.




25

T 37.

- 185 -

looo W : 736 W = 1,36
Tehat
1 kW = 1,36 LE

Most szédmold ki az Aramfejlesztd teljesitményét!
/Eredmény: 30 kW/
LE-ben 30 « 1,56 LE = .. , o+ LE

Osszefiiggés a 7. és 8. osztdlyban tanult teljesitmény egysé-
gek kozott:
k
1kd > 1LE > 1=2 > 1w

1,36 75 10
. 5 LE = 3,6 kW 5 & 1,36 =
. 500 § 136 = 4%
lo IE = .,. kW Ha iigyesen gondolkozol osztés nélkiil
i megkapod az eredményt!
136 LE = ,.. k¥ .
1 kW = 1,36 LE
4 kW= 1,36 LE . 4=., .. LE
lo kW= ..,. LE

Mennyi a 29. lépésben szerepld
notor teljesitménye LE-ben?
/Eredmény: 0,763 LE/ :

A Yoo W teljesitményii porszivé-
‘ gép motorja hany LE?

/Eredmény: 0,544 LE/
Egy villanyforraléd - fiit8szdlénak
ellenéllésa 24 ohm, 120 V méllett
mennyi a teljesitménye?

Segitek!

Milyen adatok sziikségesek a teljesitmény kiszdmitdsdhoz?

Ohm tdrvénye alapjén szédmitsd ki az &ramerdsséget!

/Eredmény: 0,6 kW/

Egy villamos motor 220 V fesziilt-
ségen dolgozik. A motor teljesit—
ménye 4 LE, Szédmitsd ki a motoron
dthaladé 4ram erdsségét!

Segitek!

A tanult Gsszefiiggésekben melyikben szerepel az dramer8sség?
Ohm torvényét miért nem tudod felhasznilni?

Fejezd ki a teljesitmény Gsszefiiggésb8l az dramerdsséget!
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Vigydzz! Konnyen hibdzhatsz a szémolédsban!

Milyen egységben kell a teljesitményt venned,. hogy a nevezd-

ben szerepld fesziiltség egységgel, a

\

teni tudjal®

volttal egyszeriisi-

Célszerii, ha a teljesitmény egységét igy irod fel : V ..'A

Volttal vald egyszeriisités utédn milyen egység marad vissza?

Ez pedig éppen a keresett dramerdsség egységl

/Bredmény: 16,1 A/

38, Ellen&érizd tudésod!

(318

Az &ram teljesitményének kiszdmitédsa:

,

JelGléssel:

teln el imeny e L ate e ele e alnraie n sl nis s wrorele

Ha nem
tudod
vissza
22-re!

|
v

Az &ram teljesitményének egységei:

Lee D10 ) 1.

L LU

Egyéb teljesitmény egységek és a kozottik

fennalld Gsszefiizgések:

LS DIV T Y, 3

“ e . ..

Vissza
2h=re,
3547 a5,

60 W= " geae k"d lo k'_-f = gwige LE
0,03 kKW =,,, W lo LE = ... mkp

i S
0,4 MW = ,,, kV mk
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k meglédttataska
itasa
W=1U.1I.¢
kiszénitésa
|
Irjuk be az &ram munkdjénak kiszdmitési Osszefliggésébe, az
U . I szorzat helyébe a teljesitr ¢t a P-t;
= PR
Tehat az dram munkdjét a teljesitmény ismeretében megkapjuk,
ha a teljesitményt szorozzuk a munkavégzés idejével.
.
We="P ot
Igen hasznos ez a kisz&mitdsi mdéa, mert a fogyasztdkrdl a tel-
s Z 3 4 2
jesitményadat "0lvashaté. Pl.
izzékon 25 W, 4o W, 6o W, loo W
‘ vasalén Soo W
porszivén 4oo W
nosbgépen 200 W
A hasznialat ideje pedig mérhetd.
40, Hdsonlitsuk Ossze az igy kapott egységeket a munka egységeivell
Az aram munkdjdnak egységei:
1 MWh>1.... > 1 Wh .
Segit a 1 lépés!
looo looo & 3. 1ép
— Az dram teljesitményének egységei:
| ) .
|
IMW> 1 «n e > 1w
looo looo Segit a 24. lépés!
Miben kiilonbozik a két mértékegység? S0 OO G 0 O G110y < 0 1 D3 8 5 3 05 1

| R I R N N

A teljesitmény egységeit szorozd az_idd egységgel,

MW , h MWh

t

kW . h = kWh

W . h=Wh

az 4ram munkdjdnak egységeit adja.
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2le

Mennyi meleget termel egy 500
! W-os fdz8lap 1 déra al
Tud'u;, hogy ; ) .
1 V fesziiltségii 1 A erdsségi aram 1 s alatt.
1 W feljesitményl 0,24 cal-t terme]
500 W i 1l s alatt 0,24 cal . 500
500 W " 3600 s B 0,24 cal . 500 . 3600 =

= 412 /000 cal

412 ooo cal = 412 ooo kcal meleget termel.

i meleget termel egy loo W-os
lémpa 1l éra alatt, ha munka-

ésének 97 %—-at nelegluesre

nilja? /Csak 3 %-at fényenergidral/

Segit a 47. 1lépés!

Részleteredmények: az 655°es termelt meleg 86 4oo cal
97 %~ 83 808 cal s
/Eredmény: 808 cal/

Mennyi meleget +erﬁel a héztarta-
si torpesiitd 1,5 Oral siités alatt?

Teljesitménye 1900 W.
Segit a 47. lépés!
/Bredmény: 1555 kcal/ \

A villamos melegitokésziilék ellen-
dllédsa lo ohm. Ez a fogyasztd
1llo V fesziiltségre késaziilt, Egy
negyed 6ra alatt hény kcal hd-
; mennyiséget termel?
Segit_a 47. lépésl
Még segitek! ~ Ismeretlen az Aramerdsség. Az adatokbdl
miként tudod az Aramerésséget kiszémitani?

/Eredmény: 261,36 kcal/

Ellendrizd 'tudédsodl!

Az &ram munkdjédt két médon tudod kiszi- Ha nem tudod,
mitanis vissza

LB S e 0 T oGO S 39-rel

W= coconone

4
7
Hogyén szédmolod ki pl, egy villanymele— Vissza
gitd altal termelt hdmennyiséget? L47-rel
Kiinduléds:
1V 1 A termel O,ee cal =t

l W

®9 P 29 0000 0P R NI VIOLLOEPrNOESINOIEREOIECTTSTE CEBROEORTE

9 5 000 0000000000000 aRs B ses s
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Megoldasok

Lépések
Se Furg a fesziiltségtdl, az dramerdsségifl, a nunkavégzés idejétsl.
6, Az 4ram 4ltal VLuzett munka egyenesen aranyos a fLSZJltSG gel,
az aramerdsséggel és a munkavégzés 1dedeve1
?7. 2,3,5-520ros fesziiltség mellett a munkavégzés is 2,3,5~szords.
2,3,5-820ros dramerdsség mellett a munkavégzés is 2,3,5-sz0ros.
2,3,5~s5z0ros idd alatt a munkavégzés is 2,3,5-sz0ros.
8. = feszliltség . dramerdsség . idd
=LA TS G .
11 - ora e éra l-6ra - éra
* lo ' 200 P 5 * So00
12, looo Wh, 5000 Wh, 25 ooo Wh, 4500 Wh
1 kWh, 3 kWh, 14 kWh, 2,5 kWH O 045 kWh
13. 1 kWh, 1 MWh, looo kWh
. ‘ Segltek! 1 ooo ooo Wh
145 1S Fi, 30 P, 150 Ft
20, 30 perc 0,5 déra
22+ A munkat osztjuk az iddvel,
25, 2 A, 0,1 A
20, 1 kW, 12 kW, 4,5 kW, O,4 kW.
looo W, 2000 W, 25 ooo W 3200 W, loo W, 300 W, 350 W, 50 W
27. 0,2 kW, 0,25 kW, 0,050 kW.
28. A munkénil o6ra /h/ szerepel.
30, 0,0792 ki
32. 40,8 LE
33. 7,2 kW, lo kW
5,4 LE, 13,6 LE
D7 Bl .1
4 LE = 2,941 kW
1 = £ _ 2241 VA
U ee V
4o, 1 MWh > 1 kWh> 1 Wh
1 MPDLXKW D1 W
A nmunka egységénél h/éra/ is szerepel.
41, W = U.I.t
Pr=U,T ,
U.I helyébe irhatdé P, igy W = P.t
U .
50.1—'§
0,24 cal « 1210 , 900 = 261 360 cal
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Programozott térgyalédssall
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a/ Hogyan terjed a hd hévezetés-—
kor testekben?
Segit l.a/ !

b/ Hévezetés szempontjdbdél mi a
kiilonbség a réz és az liveg
kozott?

Segit l.b/ !
Az liveg hd8vezetd tulajdonsi-
gét kétféle képpen tudod ki-

fejeznil

o)

¢/ Vdlassz ki a felsorolt anya-

el

P

néhdny jé hdvezetd

anyagot!
eternit lap - aluminium lébas
2 1w tor
forraseté : - w
s e hiitoborda-
péka feje
zata
levegd papir
Nz ruha
bakelit /va-. tollpérna
salé fogan- .
- - vattapaplan

tyaja/
fa

Sorclj fel néhdny rossz hdive-

zet8, hészigeteld an

i

hogy az iiveg rossz

hészigeteld?

v

A hdvezetés, a

ben, a technikéban igen

fel a testek ezen tulajdonsdgit.

yagot

hészigetelés

fontos.

!

d/ Milyen kisérlettel igazoltuk,

hévezetd,

T
8O

Foga

Vizsgi

=

-

zd meg magadban

k meg hol

P

valaszoli!l

hasznalijdk
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H8vezetés, hdszigetelés a gyakorlatban

Hol hasznositjuk az épitkezésben?

Ujabban az épitkezéseknél lireges /lyukacsos/

téglat hasznialnak,

Figyeld meg az asztalra kihelyezett ireges

D e & o
Ao !
téglat! 5
Mi van a beépitett tégla liregeiben? ..cceves e 9 o
e o
A levegd hdvezetés tekintetében milyenné te- e © @
. - L]
szi @ falab? eceecccecnccncecccscransacncans o

7

A meleg tehdt elraktarozddik a lakéshban!

¥

Az alédbbi falvastagsédgok szigetelés szempontjdbdl egyenld

értékiiek:

11 o O
1 eid OPLY
! L1 SFRT &
i1 R i

téglafal sejtbeton fenydéfa

6o cm 4o cm 20 cm

Mivel magyarézod, hogy a 4o cm széles sejtbeton /lyukacsos
beton/ h&szigetelése azonos a 60 cm vastag téglafallal?

L I T I N T T S

|

A meleg padlés /deszkdzott, parkettds/ lakds melegebb,
mint a "hideg" padlés /cement, k&boritasu/.
Magyarizd meg mi6ri? cisvessorsssectosndenasonensnssocensn

etés tekintetében milyen a fa, a par-

D I I I

Hogyan szigzetelik a gdzvezetéket?

Figyeld a rajzot! agyagos pél rdval
/FSJS—Zik K d"

veggyapottal /vékony,

hajlékony ilivegszdllal/

a vascsovet
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' o

Figyeld meg az aszialra kihelyezett itveggyapotot!

Készitése: az olvadt liveget vékony furatokon folyatjék
4t, majd forgd dobra keriil, ahol tovabb
nyalik, ‘

Az lveggyapot maga is és a szdlak kozott levd levegd is

hdszigeteld. A laza liveggyapot igy giﬁﬁné h8szigeteld,

Foglald Ossze!l

Miért haszndlhaté tehdt hdszigetelésre az iiveggyapot?
Kett8s indokot is tudz adnil \

P I R I I B R L A I B N L A

Segit 1l.b/, 2.b/ !

Magyardzd meg a kelt8s ablak eldnyét télen!

L I I I R B L O B I I

T I

Segitek! Milyen tulajdonsigi a két ablak kozotti le-
el = bt J &
vegd hdvezetés tekintetében?

{

s \ - o . . . ’
A hivezetés, hiUszigetelés hasznositédsa

a héztartasban

A "Lehel" hiitdszekrény fala kb. 5 cm széles. Kettss fala
van. A két fal kOzé iliveggyapotot tesznek, Mi az iiveggya-
pot szerepe? Vdlaszolj! \

L I A e I I T T S S I S

Segit a 6, 1épés!

¢

A befdttek készitésekor a'f&rrén megtcltott livegeket toll-
pérndk kgzé rakjdk. Igy kb. 12 éréig mélegen maradnak a
beféttek., Ez id8 alatt benne a kérokozék elpusztulnak.
Miért maradnak a bef&ttek a parndk kozott ilyen hosszi

ideig melegen?

® 0 P 0000 ss LR LR TE LB EsER ORI E LIRS

}

y . .

Ellendérizd valaszod!




A toll miért rossz hdvezetd

6., lépéshez hasonldan.
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10.

Magvaras
Magyaraz

. .
cetelését! Figyeld az
z

kihelyezett

24
SZetvsZ

@

A kettds v

V. # .

hoveze td az Uveg?

z~ .

L I I I N N

L I I A I A )

egfal kozotti légritka tér milyen hévezetd?

D I

- o 1 p g X
P0SSZabp NovezZetlO.
1 $ oY o
hd a testben?

D

3 e e o TroR ey e 2
vesfal kdzcott a kozvetitd
Ae Rt rmtacy + .(.t

CS P1ZTVOS1ITOVU -

Lalldea A+ coarna

LELTEeSE BEeUSZEeresS

L I I

4 e -
Magyarazat!
PR S S
4 7 ST Y- s s W
A Lpbrltu¢ tér a lbvbuO&J
I - ot ey e v 1
faovezeiesnel nogyall terjed g
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3 1
Segit l.a !
Ha nincs vacy kevés a két i
il ad =3 any AT - [« AT L (3
s . | . -
levegd részecske, a szigetel
1- PR ~ 4 a > -~
Ezek szerint a termosz szige
M2 Z v > 1
Mibol szarmazik ez?
S YO S £ G O S R O 2
% : A >
I1I.] Ellendrizd tudisod!
— P -
1l.a/ Hovezetésnél hogyan .terjed a
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- 1 A} S+ Lryd altat +27 an
szabadban levo kutakat téelen

. . e
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védi meg

L=

a fagyastdél a vastag hoé-

) . gt G
ben lazan ©6ltozkodni?

-z

D I I L )

van a laza hépelyhek kozdtt?

D R T A )

t valaszolj!
a kaptar faldra tobb rétegi ujs

n

o+

O

=

Miert védi meg a megfagyéd

ket?

(0]

8

A% UJSEPADIT cic e e sis sy nns eaisenssons

Az ujsédglapok k&zott levd eiece.... is szigetel,

ésnél fakanala

are

Miért van a motor

ailalcd T g e re

Segitek!

t, piszkavasndl fanyelet, tiizhelyek-

7

antyut haszndlunk,
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Milyen hovezetd a vas? eecece..
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henger fala
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hdadramléas

Hagyomdnyos targyaldssall

ol

12, A folyadékok, légnemi anyagok rossz u8vezetdk, hogyan meleg-

szenek mégis fel?

K

4 &

-

Melegitéskor &ramlik a.viz. A meleg °

viz kitdgul, fajstlya csdkken, konnyebb
lesz, felemelkedik., Helyébe hideg viz a-

ramlik,
szoba levegdje is fiitéskor dram-

lassal melegszik fel.

Aramléskor a folyadék, a légnemii test

részecskéi vimik magukkal a meleget,

Programozott tdrgyalissall!

Tanuléi 1épéseck
13. a/ A hdvezetésnél hogyan jut T R A
el a héd a héforrasbdl? e e s e et eta i o sle etakel et atel ch o hatioh ol alal adatallsts

Segit

2.a/!

by A bOAramItendl hogyan UL Bl scisscacrrsibpssnseis svsmeossains

. .
a hd a héforrasbdol? Bt 014, B T B O, Bk A B s
¢/ Gondold &t a 12, lépés alap~
jan, milyen kisérlettel i- Irdsban ne védlaszolil

gazoltuk, hogy a folyadékok

Mond el magadban!

dramlissal melegszenek fel!

A

h8aramlds ismerete igen fontos az életben, a tech-

nikaban,

Ho&ramlads a gyakorlatban
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Milyen f3 részekbdl 411 a me-
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tsz tisztan, fordulj tandrodhoz!

17.

18.

P R N N

kdlyhédndl a levegl mozgisat a szob

Ellendérizd rajzod

(28
()]
o
b
®
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a kovetkezd kérdé

Miért emelkedik a kalyha felett GD C O GO0 0 AT G O

felf

.

elé

(=1

levegd?

Segit_a 13, 1lépés!

Miért aramlik a meleg levegd he- O s A e O

lyéb

e a

hideg levegd? Lehet—-e O O IO S O O

légiires tér?

Honnan van a kémény huzata?

tavo

befejezése utdn alul a ricsnil és

re

zott

o4
t 4

r

frisgs levegével és fiis
levé¢gt

Begyujtaskor a kalyhaban

felmelegszik.

Mi lesz a kdlyhdban felume

L I R

T L )

"

Mi keriil a kdlyh#ba a I

meleg levegd helyébe?

S
Jjuk le a

LR R R R I A
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Vigydzz! - Az égés befejezése eldtt a kalyha
lezérni, mert fiistgdz mérzezésbe
csaléd.

Ellenérizd tudasod !
19.a/ Mi a h&aramlds lényege? S P e
Segit a 12, 1épés!
b/ Mivel magyardzod, hOgY @ seceesecccreccncy
szobdban a mennyezetnél o Uelre ol o) e Taim Lol g e U
melegevb a levegd mint 8 ..eecssccnnsinnse
;:i:\,lél,'c’:l?
¢/ Télen miért jobb a KkéméNYy eeeeesecccseccees
~ huzata mint nyaron? G 5 0 oy O D Y T
T Segitek!
Milyen a levegd homér- Télen S
séklete a kémény felett Nyaron ..
télen és nyéron?
Es milyen a szoba leve- Télen e
géjének homérséklete a Nyéron ..
kiils® levegdhoz képest
télen és nyéron?
Télen tehdt miért alakul .cecceocccronnas
ki konnyebben a levegd 4= cecpevvcrecoes
| ranlidsa a kdlyhén a kémé= .ccsvcocecossecs
\| nyen at? =
d/ Fiitéskor sok levegd tévozik
a. kdlyhédn 4t a szobédbdl. 4*
Miért nen fogy el a levegd
a szobdbdl? n /
Segitek! e
Mit.tapasztalsz télen a2 Jeesccevsescss
ajtok, ablakok kdzelében? .ovieeceeceacsss
Ha elakadnal, fordulj tandrodhoz!

e/ Miért vannak:

Az tizemi konyhdk, vendég— seeeveeseenens
18k légcsavaros szell8zte—ceeeecessceee.
" t81 a mennyezethez kiozel? eeecevecasccnes
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Segitek! Hol rosszabb a levegd
fent vagy lent?
— Az iskdldban a szelldztetd
ablakok miért vannak az
hlak felsd részén?
- %1ert helyezik a gozfuto-
testeket /radidtorokat/ az

ablak ala?

- Hogyan lehetséges, hogzgy a
jégbarlangb# télen behtz6dd
hideg levegd egésZ nydron

¢ megmarad?
Segitekl - Gondolj arra, me-
lyiﬁ 1éveg6 nehezebb a hideg,
vagy a meleg?

~ Miért melegebb a Balaton vi-

ze nyaron fent a viz szinén?

—L Segitekl!

lete?
Miért nem tud a hideg viz
alulrdl feljonni?

1 sz

Még segitek!

Melyik *a nehezebb,a hideg

vagy a meleg viz?
o (=]

*L_MOSt valaszolj!

Z

3. A

P Y Sy P gy
Azért, hogy az ablak nyi-

Y 4sain bedramld ceeeeeeoon
N e T PR 8 e S 8
e e s e v e s s e de s s ar s e
Azért, mert a hideg levegd

@ % s s e s s e s s s s s e e e s e’

I N

Alul milyen a viz hdmérsék-

Hagyoményos *5rgyaléssal!

20,a/ A Nap melege nem érkezhet hozzénk

2

mert a F6ld és a Nap ko6z6tt nincs

mondjuk a Nap sugdrzozza a melege

h8sugédrzas

vezetéssel, amlédssal,

kozvetitd részecske. Azt

A hé terjedésének ezt a médjat, a

X
14
0 v

amikor a héforrds és a test

kozotti anyag nem melegszik fel,

hdsugédrzasnak nevezziik.

b/ A testek a h&sugarakat elnyelik.
8/ Mit8l fligg a héelnyelés, a felmel

egedés?
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solr mele=

tehit szervezetiin-

- —_—

M2 2 D C i = oo PRI ah L
Miért jarnak az eszkimdOk mégis
fehér ruhdban?

Az eszkimbk viligdban /északi
sarkvidéken/ a Nap kevés mele-

get sugdroz. Ellenben a test
hésugérzasa lényeges.,

Hogyan akadalyozhatjuk
testmeleg eltédvozdsdt?

v

/]
24+

A kisérletekbdl lattuk:
A vildgos, fényes feliiletek

e crsecssneesneses @ hOsu~-
garakat.
A sotét, érdes feliiletek

<esesa hosugarakat.

}

254

eseecese I'U=

Nyaron tehat ..
hab jéarni, mert ag

ban célszeri

. a hdsugara-

kat,
Télen v - R P

se célszerii, mert

BE swassessrinasswt HOSHEAS

2.

Az eszkimékndl mi a fehér ruha
hatésa és eldnye?

Segit a 2H., lépés!

L I I R )

L T I I S S

la nem tudsz megindulni, segi-
tek! A vilidgos ruha mit csindl
a test 4ltal kisugdrzott hé-
sugarakkal?

Sl 9w o melnlalal's s s b talela sl lalotake

Most térj vissza a.2@. lépésre!

Ha most sem tudsg vélaszolni,
fordul]j tandrodhoz!

rakat.
-

l.

II.

26

A termosz a meleg ételt, italt hosszt ideig,

Hozyan milkodik a hdépalack,
a termosz?

kettds livegfal

=

s6 falak
ezlistozottek

kb, 24 éraiz nmele-

o

gen, a hideget hosszi ideig hidegen tartja.

Mivel magyardzzuk?
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Felhdtlen éjszakakon miért van fagyveszély?
|
{
I
SOIGAE B OOGEO 5B O3S GO0 B0 060 G008 G510 80 GEi 66 LG 5 5O ’
Felhotlen, fagyveszélyes éjszakdkon miért i
% . o T ~ Ty . i
fustodlnek ? M1 a flist szerepe? /Hason- !
litsd Ossze a felhévell/

nianyag
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a/ Részecskérdl részecskére terjed.

b/ A folyadékok, légnemii anyagok részecskéi szdllitjak
a meleget.
14.b/ 1, felmelegszik, kitagul
2. aramlésba jon
¢/ A fiit8testekbe és a kiegyenlitd tartéalyba,
d/ Leadja a meleget a fiitStestnek, levegdnek.
e/ Visszafolyik a kazénba.
15. Mert a meleg viz f6liil helyezkedik el.
Meleg
16, Hiivdsebb levegd Aramlik.
17. Mert a meleg levegd konnyebb.
Mert léglires tér a szobdban nem lehet.
18. A kéményen keresztiil eltdvoznak.
Friss levego.
Azért, hogy a szoba meleg levegdjének eltévozdsit meg
akadédlyozzuk.
19,a/ A felmelegedett -folyadék, légnemii testek részecskéi

21,

b/ A meleg levegd kdnnyebb, felszidll

1 o

¢/ Mert a szoba és a kémény feletti levegd hdmérséklete

kozott nagy a kiilonbség.

Télen hideg Télen meleg

Nyéaron meleg Nyaron egyforma, azonos.
Mert. télen nagyobb a kiiltnbség a szoba és a kémér

levd levegd fa

d/ Az ajté, ablak réseken nétlédik.

e/ lert a gdzos, fﬁstbs, m0105 levego fent van.

Mert meleg, elhasznédlt levegd fent van.

Azért, hogy az ablak nyilésain bedrawmld hideg levegd

azonnal felmelegedjen.

hideg ; Mert a hideg viz hehezebb.
A hideg viz. .

a/ Hévezetéssel,

H8Aramlissal
ioaramiassal,

=

e

a napsugaraktdl felmelejedett viz kdnnyebb és

L]

6lott
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A programczotitl

szncvelés, 1964, 8.sz.

A programozott. oktatds néhdny alapelve

Szovjetszkaja Pedagogika, 1963. 9.sz.

A nunkafiizetek szerépe az anyanyelvi g
képzésben

Szegedi Nyiri Egyeten, 1065.

Programmiertes Lernen und Programmierter

Unterricht, 1964,

Kisérlet a magyar nyelvtam programozott

ra a dolzczdk iskolajéban

Nyari Egyetem, 1965.
Leauaia“c1ugu ism oléd

Deutsches Pedagogischen Zentralinstitut,

1966. lot (

& Method for Preparing Autoinstructional
Progran
IRE Transactions on Education, 1961.

rogramed Instruction for Schools and
Industry
Chicago, Science

I.I. POPADKO:

T i Al &
Research Assoc., 1952.

-

o5
O.n.u_,\u S

A programozott a mélyrehaté tudo-
manyos kutatésok korszak&ba léi

Vesztnyik Viszsej Skoki, 1966

A programozott tanitds és a tanitdgép
Magyar Pedagdgia, 1964. l.sz.

Gondolatok és kisérletezések az oktatds
programozidsaval kapcsolatban

Tanulményok a <Oréebdl,

1964,

neveléstudomény !}

Matematikai programolk készi-

tése
Szegedi Nydri Egyetem, 1965,
Roboter vor der Schultiir?

0 1
Kampfs pedagogische Ta

0
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ier, 19064,
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Aktudlnie problémi programmirovannovd

obucsenyija

/A programozott oktatds aktudlis problémai/
Szovjetszkaja Pedagogika, 1966. No.l.

Die praktischle erprobung und Entwicklung
des programmierten Unterrjchts in der USA

Die Deutsche Schule, 1964,

'LEONTYEV, A.T.- GALPERIN, P.,Ja.:

Tyeorija uszvojenyija znanyij i ﬁrogrammi—
rovannoje obucsenyije

/Az ismeretek elsajétitdsénak elmélete és
a programozott oktatds/

Szovjetszkaja Pedagogika, 1964. No.lo.

A programozott oktatds néhiny elméleti

gyakorlati problémidja

(¢

Pécs, Médszertani Kiadvanyok, 8.
Pedagdgia és kibernetika I,, II.
Kéznevelés, 1964, 17-18.sz.

Az oktatdgépek
Az o
/D 17196/

Primenyenyije kibernyetyicseszkih usztrojsztv

V processze obucsenyija

/Kibernetikus berendezések alkalmazisa az
oktatdsi folyamatban

Inoszirannie Jjaziki v skole, 1964. No.2.
Unterrichts pro:rammierﬁn‘ in der DDR
/Az oktatds program

Das Hochschulwesen
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